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Külföldi előfizetésekhez a postailag 
meghatározott viteldíj is csatolandó 

ÖTVEN ÉV ELŐTT. 

K EGYELETES ünnepe lesz e hó 28-án a magyar 
művészetnek és irodalomnak. Díszelőadás­
sal ünnepelik meg emlékét annak, hogy 

Magyarország fővárosában az addig vándorbotra 
utalt Thaliának ez előtt ötven évvel az első haj­
lék, az első otthon megnyittathatott. 

Ma, a midőn már három palota és egy színkör 
áll fővárosunkban a magyar színi múzsa szol­
gálatában, nehéz elképzelni is, mennyi küzde­
lembe, mennyi erőfeszítésbe és áldozatba került, 
a míg odáig juthatott a honfiúi buzgalom és lel­
kesedés, hogy az első szerény hajlékhoz az első 
alapkövet letegye s hogy a félig kész csarnokban 
az első magyar szót megszólaltassa. 

Nem lehet czélunk ismertetni azokat a siker­
telen kísérleteket, melyeken az eszmének a szá­
zad második évtiz. détöl kezdve keresztül menni 
kellett, mig a megvalósulás stádiumába jutha­
tott; csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy 
még ebben az utolsó stádiumban is folyton ott 
lebegett a nemzeti színház fölött a veszély, mely 
létrejöttét meg az utolsó pillanatban is meghiú­
sulással fenyegeté. 

Az eszme, mely leküzdte a jó barátok közönyét, 
diadalmaskodott a rossz akarók ármányán, meg­
törte az ellenséges indulatú hatósági és kor­
mánykörök ellentállását, — mikor mindezeken 
az akadályokon már túljutott: ott találta magát, 
hogy maga az, a mi létrehozta, a hazafias lelke­
sedés öli meg. 

Abban, hogy a magyar színművészetnek Pes­
ten állandó otthona legyen, mind egyetértettek a 
hazafiak. De már arra nézve, hogy ez az otthon 
müyen, mikor és hol legyen: abban két fölfogás 
versenygett egymással. 

Az egyik irány, melynek Pestvármegye boldog-
emlékezetű viczispánja, Fóldváry Gábor volt a 
vezére, minél előbb kívánta létesíteni az első 
állandó színházat, ha nem lenne is mindjárt 
eleinte minden igényeknek megfelelő. Földváry 
és társai érezték a kor lázas lüktetését, mely 
századok mulasztásait parancsol pótolni rövid 
évek alatt; ismerték a magyarnak könnyen lob­
banékony, de aztán könyen el is lobbanó lelke­
sedésót, melyet, mint az alkalmat, üstökön kell 
ragadni, mert a klasszikus hasonlat szerint 
«hátul kopasz*; érezték, tudták, hogy az elma­
radt magyarnak nincs ideje várni ós mindig csak 
várni s ugy akarták, hogy az állandó színház 
állittassék föl mielőbb, akkor mint ifait ac-
compli-t» senki nem ellenezheti többé, javítni 

pedig akkor sem lesz késő. Nem vonakodtak te­
hát ideiglenes színházat sem építeni. 

A másik irány, melynek gróf Széchenyi István 
volt a lelke, félt az elhamarkodástól. Széchenyi 
csak egy és pedig végleges s ehhez képest minél 
tökéletesebb színházat akart, a város előkelő he­
lyén monumentális alakban s mindenek előtt 
pénzt kivánt teremteni, 400 darab ötszáz forin­
tos részvény kibocsátásával, mely pénzen aztán 

a felső Dunapart valamely szép telkén, — ké­
sőbb a Nákó-féle telken — az impozáns színház 
fölemelkedjék. 

Földváry a «hosszú pórázra eresztés* s a 
• megfontolva haladás* e proczedurájában ma­
gának a czelnak is veszélyeztetését látta s a már 
akadémiai pályázatokon, röpiratokban, sajtóban, 
gyűléseken apróra megérlelt eszmét erélyesen 
kívánta fogható alakba önteni. Grassalkovich 
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Antal herczegtől telket szerzett a Kerepesi-uton 
az "ideiglenes* szinház részére, az adományt 
Pestvármegye 1835. évi június 15-iki közgyűlé­
sén publikáltatá a azonnal hozzáfogott a szüksé­
ges építési töke gyűjtéséhez. Pest városa 1 ö ezer 
í r t ta l járul t ez alaphoz, a megyei nemesség épitö 
anyaggal, gróf Keglevich Miklós és gróf Andrássy 
György- ezereket órö öntött vasanyaggal. A sze­
gény ember napszám-munkáját ajánlá föl s még 
a Budán működő színtársulat tagjai, köztük a 
nagy tragikai művésznő, Kantomé is, eljöttek, 
hogy a nyers munkában részt vegyenek, azon 
kivül, hogy a színtársulat, mint olyan, az építés 
ezéljaira ajánlotta vissza azt a 125 frt havi se­
gélyt, melyet számára Pestvármegye adott. Mű­
velődésünk történetének mindig egyik legfénye­
sebb lapja lesz az, melyre a nemzeti szinház 
keletkezésének története van megírva, fényessé 
teszi az a lelkesedés és áldozatkészség, mely 
a magára hagyott magyar társadalom eré-
lyét e nemzeti mű megalkotásában annyira fo-
kozá. 

Még azon év szeptember 26-án kezdé meg 
Zitterbarth építész a földmunkálatokat s egy 
hónap a la t t már a falak is kiemelkedtek a föld­
ből, a serény munka folytán. 

Ez nlatt Széchenyi is mindent elkövetett a 
maga tervének megvalósítására. Országgyűlés 
elé vitte az ügyet, négyszázezer forintot kérve 
megszavaztatni a Nákó-telken építendő állandó 
szinház részére; s a Pest városa által megszava­
zott tizenötezer forintot is a maga tervének elő­
munkálatai ra tudta lefoglaltatni. A terv annyira 
tetszetős volt, hogy Földváryt magát is elkápráz­
tat ta , a ki ennek folytán meg is lassította, sőt 
négy hétre föl is függesztette az ideiglenes szín­
ház építését s hajlandó volt beleegyezni abba is, 
hogy az ideiglenes szinház helyett színi iskola 
épüljön a kerepesi-úti telken. Csak midőn látta 
a huzavonát, melylyel az állandó színház létesí­
tése mindenüt t találkozott s csak miután mind­
inkább tünedezett reménye, hogy az állandó 
színházból csakugyan lesz is valami: csak akkor 
tért ismét vissza eredeti eszméjéhez s az "ideig­
lenes" szinház építését annál nagyobb erélylyel 
folytatta. 1836 augusztus 5-ikén a bokréta-ün­
nep meg volt tartható s Földváry, kezében nem­
zeti lobogóval, lelkesült beszédet tartott Pest­
megye rendéihez s a közönséghez a nemzeti — 
akkor még pestmegyei •—• színház építésének be­
fejezése alkalmából. 

Most már annál szorgosabban indult meg a 
belső berendezés és fölszerelés munkája s azok 
az intézkedések, melyek a nagy alkotás fönntar­
tását s helyes irányban vezetését voltak biztosí-
t andók. Földváry, hogy a munka fönn ne akad­
jon, sokszor a sajátjából fedezte a' munkások 
bérét, folytak az adakozások is, látván a közön­
ség, 1 ogy régi sovárgásának tárgya végre mégis 
megvalósul s Grassalkovich herczeg ezer forintja 
mellett, melyet a belső berendezésre adott, emlí­
tést erdemei az a 36 pár csizma, mely a pesti 
csizma diaezéh ajándoka vala. Elhozta a maga 
adományát a közönség apraja, nagyja. 

Hogy a szinház művészi személyzete meg fog 
felelni az ország első állandó színházához kötött 
igényeknek, arról senki sem kételkedett. Hiszen 
ott volt a budai színjátszó társaság s annak ki­
tűnő művészei, kik már régebben érdemessé 
tették magokat, hogy Pestmegye rendéi párt­
fogásukba vegyék. Ott voltak együtt a fényes 
tehetségek: Bartha, Egressy, Fáncsy, Lendvay, 
Megyery, Szentpeteri, Szerdahelyi, a már akkor 
min t iró is ismeretes Szigligeti, továbbá Szilágyi, 
Udvarhelyi, a nők közül a drámai és az operai 
szerepekben egyaránt kitűnő Déryné, aztán Kán- j 
törné, a ki a megnyitandó szinház egyik legna- í 
gyobb büszkeségének ígérkezett, Lendvayné Hí- | 
vatal Anikó s az egyszerre oly fényes tehetség- \ 
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nek bizonyult, de még akkor igen fiatal Labor­
falvi Póza. 

Nagyobb gondot okozott az igazgatás és veze­
tésszervezése s a szinház fönnállását biztosítandó 
intézkedés. Földváry ez utóbbi czelra részvény-
társulatot alakított, ötszáz negyven forintos rész­
vényt bocsátván ki, melyből háromszáz már jú­
niusban elkelt. Az igazgatói állásokat július 
27-ikén töltötték be, drámai igazgatóul Bajza 
Józsefet, zeneigazgatóul Mátrai Gábort, t i tkárai 
Szigligeti Edét választván. 

A belső berendezés, melyben a gépezetet 
Schütz müncheni gépész állítá be, a függönyöket 
pedig Neffe színházi festő készítette, lassabban 
haladt, mint remélték s a megnyitás napját e 
miatt a megállapított augusztus 1-éről el kellé 
halasztani. 

Végre augusztus 2 2-re kitűzhető volt a meg­
nyitó előadás. Földváry semmi áron nem akarta 
tovább halasztani. Pedig még ekkor sok nem volt 
kellő rendben a szinház tája körül. «Belül csil­
logott, ragyogott minden, a mit a nézők szeme 
láthatott — irja emlékeiben Déryné, — de az 
udvaron ? Arra minden erőfeszítés mellett sem 
értek rá, hogy eltakaríthattak volna az útból 
mindent. Itt volt még egy halom homok, amott 
a maiteres láda, tova halomra hányva az épitök 
szerszámai, itt egy rakás kavics, amott kőhalom, 
agyag-habarcs, oltót mész, tégla végig az udvar 
hátsó részéig. Alig lehetett behatolni az öltöző 
szobákba, melyeknek falai még meszeletlenek s a 
szolgák ekkor állítják össze deszkaládákból az 
öltöző asztalokat.» 

De erről a közönség mit sem tudott . Künn a 
hatvani utcza, a szinház éa környéke lomb-ékít-

| menybe volt borítva s zászló-díszben úszott. Az 
1 épület homlokzatát koszorúk övezték széles nem-
: zeti szalagokkal. A tetőről hosszú zászló lengett 

egész az emeletig. Egész népvándorlás volt a 
szinház tája felé, a megye, a város, az irodalmi 

! és művészvilág mind egybegyűlt s más megyék­
ből már hetekkel előbb indultak el a megnyitásra 

I a hivatalos küldöttségek. Mire az igazgatóság a 
; hivatalos jegyeket kiosztá, alig maradt hely a 

közönség számára, ugy hogy még a karzatokat is 
előkelő hölgyek foglalták el. 

A szinház belseje úgy fénye, mint berendezése 
által rendkívül meglepte a közönséget, mely tet­
szésének többszörös éljenzésben adott kifejezést. 
A diszes nézőhely a 9 múzsa képével volt éke­
sítve, a kékes alapú menyezeten; a hasonló szinű 
páholyok fehér oszlopocskákkal és aranyos ko­
ronákkal díszítve, velők szemközt a vörös kö-

• nyöklök, hátul fehér karfán zöldszinü támlás 
i székek. Az előfüggöny, a csillár, a karos gyertya­

tartók s az egésznek szép összhangzata minden-
i kit örömérzettel töltött el. 

Szívszorongva fojtá el a közönség még a lélek-
• zetét is a hármas csengetésre, mely az előadás 

kezdetét jelenté. A lassan emelkedő előfüggöny 
mögött előtűnt Thalia oltára, egy dicsfényben 
ragyogó magas alapzat, melyen arany oszlop 
emelkedett s erről magasra csapó láng világitá 
meg a szereplőket s a virágfüzért tartó művész­
nőket. Az oltár fölött két angyal tartott egy nagy 
babérkoszorút, melynek alácsüngő nemzeti szinű 
szalagjairól tisztán leolvasható volt az arany be­
tűs fölirás: «A magyar Thaliának*. Az első pil­
lanatban — irja egykorú jelentések nyomán 
dr. Vali Béla «A magyar színészet történetében» 
— mindenki megbűvölve szemléié a gyönyörű 
néma képet, melyet a művészek meglepetésül 
készítenek a közönségnek. Az oltár mellett a 
középen szavalta el Vörösmarty ez alkalomra 
irt prologját érczes csengő hangon egy színész, 
kit végül virágeső lepett el a föllelkesült női 
közönség kezéből. Ez alatt a nagy babérko­
szorú leereszkedett a két angyal kezéből az oltár 
talapzatáig, hol két művésznő az oltárra helyezé. 
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A nyitány után felgördült a függöny s megkez­
dődött a Vörösmarty által irt «Árpád ébredésen 
cziniű előjáték azzal a szereposztással, mely az 
első szinlapról ma közölt lenyomaton olvasható. 

A lelkesen fogadott előjáték után, melyben a 
Lendvay-pár remekelt, a Szőllösy által betaní­
tott deli magyar tánczbetétre Schenknek Kiss 
János által lefordított «Belizár» czimű szomorú 
játéka következett, melynek előadása alatt a kö­
zönség több izben kihívta Fáncs'yt, Szentpóteryt 
és a nagy szerepben először most föllépő, de 
már első föllépésével is a később annyira iga­
zolt reményekre jogosító Laborfalvi Rózát. 

Az elismerésből bőven kijutott Vörösmarty­
nak is, de különösen a sikerült müintózet meg­
alkotójának, Földvárynak, kit ismételve meg­
élj enzett a közönség. 

Ilyen volt az első előadás, mely után örökre 
biztosítottnak látszott az intézet fönnállása s 
vele a magyar színművészet és szinirodalom föl-
virágozása. Olyan elsőrendű nagy művészi erők 
mellett, a minők itt egyesültek, noha Kantomé, 
fájdalom, elmaradt, s oly gondos és lelkiismere­
tes igazgatás alatt, a minőt Pestmegye a szinház 
élére állított, nem is lehetett egyebet remélni. 

Közlelkesedés hozta létre e műintézetünket; 
az tartotta fönn és virágoztatta föl, s az 
kíséri most is a második félszázad elé, mely 
a lefolyt ötven évnél vajha csak küzde^ 
mekben és hányattatásokban lenne kevésbbé 
gazdag, ne dicsőségben s nagy eredményekben! 

A NEMZETI SZÍNHÁZ MEGNYITÁSA. 
1837. aug. 22 én. 

Félszázadig kellett a magynr színészeknek 
állandó, biztos hajlék nélkül az ország egyik szé-

• léről a másikra bujdosniok, mig végre kipihen­
hették fáradalmaikat, viszontagságaikat a pesti 

', szinház védfalai alatt, annak árnyékában, mely 
j azonban megnyílása után még egy pár évig foly­

vást küzködött az anyagi viszonyokkal, a nem­
zet közönyével egész addig, míg Széchenyi Ist-

! ván gróf kezdeményezésére országos subventió 
nem biztosítá alapját. De azért, mikor a hazafiak 
ez egyik legforróbb óhajtása végre valahára tel­
jesült, mikor a nemzeti szinház megnyíl t : színé­
szeink méltán üdvözölhették egy jobb kor hajna­
lát. Országos ügy volt ez s egyik biztos támasza 
a nemzetiség fejlődésének, erősbülésének és szi-
lárdulásának, a mint Vörösmarty irja az Árpád 
ébredésében: 

Kis valóság nagy remény után, 
Virágbokor virágos kert helyett, 
Zálog jövendő fénylöbb birtokért. 

A nemzeti szinház a fővárossá még csak akkor 
alakuló Pestnek fokozódó érdeke mellett épült ; 
ide jártak a város legmesszibb részéről is, hogy 
mintegy meggyőződjenek a valóságról, a melvet 
alig-alig akartak elhinni. A költők, írók, színé­
szek itt szoktak találkozni az épülő szinház előtt 
az esti órákban, s mikor már közel volt a mun­
kálat a befejezéshez, i t t beszélgettek a meg­
nyitásról, a melyet valódi országos ünneppé 
kívántak avatni. A megnyitás napja először 
augusztus elsejére tüzetett ki, remélvén, hogy 
addig nemcsak a teljes fölszerelés készen lesz, 
de a légszeszvilágítást is egyszerre láthatja meg 
az ünneplő közönség. Csakhamar be kellett azon­
ban látnia a választmánynak, hogy akkorra le­
hetetlen a színházat megnyitni ; de sokkal to­
vább sem igen lehetett már húzni-halasztani, 
mert mint az igazgatóság hivatalos jelentése 
mondja: «tekintetbe véve a zsenge intézet bará­
tinak várakozását, részvételét, tekintetbe azon 
hazánkfiait is, kik itt vásári alkalommal megje­
lenni nagyobb számmal szoktak s ily nemzeti 
ünnepben résztvenni kivannak, a megnyitási nap 
a színháznak most még olajjal megvilágítása 
mellett e folyó hónap 22-re határoztatott.» 

Már azelőtt hetekkel nagyon serényen dolgoz­
tak a színházhoz vezető utczák javításán s a la­
pok aug. 15-én örömmel jelenthették, hogy pár 
nap múlva a kerepesi-út egyenetlen, kavicsos, 
göröngyös járói oly csinos járdákkal (trotoir) 
fognak diszeskedni, szép, kényelmes négyszögű 
gránitból, mint akár a hatvani, úri vagy váczi-
utczák. Figyelmeztetik azonban az igazgatóságot 
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a Fehér Hattyú előtt tanyázó s így épen a szin­
ház átellenében bohóskodó PelicineUóra, mert 
— úgymond — «lázasztó volna minden jobb 
érzésű magyar kebelnek, a színészetet és komé­
diát oly közel egymáshoz, csaknem egymás mel­
lett virágozva lá tni ; alkalmatlan finomabb nagy-
jainknak és szépeinknek, midőn színházba jöt­
tükkor a lelketlen bábokon röhögő nép aljától 
botránkoztatnának." («liajzolatok» 1837. aug. 
17-iki sz.) 

Míg azonban a nemzet nagy része meleg ér­
deklődéssel várta az augusztus 22-ikét, a meg­
nyitás napját : volt egy csekély töredék, mely 
nem tudni mi okból, azt még szívesen húzta-
halasztotta volna. Akkori színészeinket tartá 
talán méltatlanoknak, hogy valahára állandó, 
biztos helyen települhessenek meg, játékukkal 
nem volt-e megelégedve, vagy más vidéki társu­
latot kivánt volna talán a nemzeti színházba, 
vagy végre, a mi legvalóbbszinünek látszik, a 
színházi választmánynyal nem tudott kibékülni, 
mert az igazgató: Bajza József sokszor kemény 
polémiát vívott velük ? Elég az hozzá, hogy e 
csekély töredék, a melynek a pozsonyi «Hírnök* 
volt az orgánuma, a megnyitás előtt pár nappal 
egy czikket közölt a «Játékszíni intézetről», a 
mely czikkben a következő «szerény» kérdéseket 
te t te : 

«1. Nem tétetnek-é előkészületek ama szellemi, 
legnemesebb légszesz iránt, mely a színpadot kivilá­
gítsa, melynek mindeddig érzékeny híjával vagyunk? 
— -. Színészeink mívelik-é magukat előre? — 
3. Tanulnak-e jobban declamálni, nehogy, mint eddig, 
fülsértőleg szavalják szerepeiket ? — A . Van-e okta­
tójuk, ki a költemények belsőbb értelmébe avassa a 
színészeket ? — 5. Tanulnak-e járni, szerepeik mivol-
tához képest mozogni, állni, ülni, nevetni, stb., kivált 
a conversatiós darabokban, hol a német játékszínben 
is csak kevés eléggé kimívelt társaság találtatik ? — 
6. Megtekintenek é más remek színpadot? nem a 
pesti német színpadot, hanem abéc-it, berlinit, stb.? 
— 7. Szóval: tanulnak-é színészeink? mert ha oly 
halkan lép előre játékszínünk szelleme, mint eddig 
történt, akkor, bár márvány-házat építsünk neki, bár 
légszesznek szeszével világítsuk azt ki, az erénynek 
s ízlésnek csak silány s meddő iskolája leend, melyet 
a míveltebb magyar csak épen propter bonum pacis 
látogatand meg . . . — 8. Még egyszer kérdi mind­
azokat, kik a magyar szinház mellett oly nemesen 
fáradoznak, történik-é már valami a magyar színpad­
nak erkölcsi s művészeti tökéletesítésére, mely hosz-
szabb időt kivan, mint a szinbáz-felállítás?» stb. 

E kérdések ellen egész fölháhorodással keltek 
ki többi lapjaink. 

Az «Athenaeum*-b&ji S. F. (talán Schedel Ferencz) 
vette föl a keztyűt a «Hirnök» ellen. «Legyen szabad 
— írja — a szerény kérdésekre, a mennyiben a dol­
gok itt helyben tudva vannak, röviden s szinte sze­
rényen felelni: nem . . . Azon egyszerű okból nem, 
mert azon áldozatok, melyeket jobbára ez egy megye 
középrendbeli magányosai hoztak a nemzeti ügynek, 
nem voltak elégségesek a tárgy e másik oldaláruli 
elősegítésre is . . . Czélirányosb tehát a gyakorlati 
utat előbb megnyitni, sőt múlhatatlanul szükséges 
is, hogy a lassankint gyűlendő eszközökkel maholnap 
talán állítandó iskola, bizonyos pontig már előhaladt 
növendékeket leljen, s tanítványait, melyek különben 
örökké meddők s terméketlenek maradnának, egy-
korulag összeköthesse a praxissal* stb. 

A.*'Iársalkodó» szintén határozottan kel ki a •Hír­
nök* ellen s azt kérdi: «Volt-e oka, joga, hatalma — 
8 vájjon kitől — e kérdések tételére? — illő volt-e 
mind azt, a mit mondott, említeni — s egész világ 
előtt szemrehányni? — Igazságos-é, vagy okosság-é 
a kétes dolgokat, akár úgy mint már valókat, akár 
mint bizonyosan történendőket nyilván jelenteni ? 
Magyar színészeinknek most fejlődő iparát, tehetsé­
gük gyenge sarjadékit, tövestül kitépni? őket távo­
labbra taszítván, csüggeszteni? — ezt ítéljék meg 
mindazok, kik józan elmével s jó és igazságos szívvel 
bírnak.» 

E polémiák azonban közelről sem akadályoz­
hatták meg a választmány elhatározását s aug. 
22-ikén, keddi napon, a nemzeti szinház csak­
ugyan megnyílt. 

«Megtörtént — irja a «Rajzolatok'' tudósítója 
— a mire csaknem évezred óta várakoztunk s 
mit hihetőleg még huzamos ideig kellé nélkülöz­
nünk, ha Földváry Gábor lelkes munkássága s 

yasakaratja az eddig lehetetlennek véltet, rövid 
idő alatt, mintegy varázsvessző-érintéssel létre 
nem hozza s így a legmerészebb várakozást is 
szászszorta túl nem hágja.» 

Már 21-én számos néző gyülekezett a szinház 
elé s egy igen furcsa jelenetről beszéltek másnap, 
a mikor várva-várták a szinház ajtainak megnyíl­
tát. T. i. «21-én este, a megnyitás előtti napon, 
mint az akkori lapokban olvassuk, —• mintegy 
10 óra után, midőn már minden dolgozó, felvi­
gyázó stb. kitakarodok a színházból, egy ur föl­
bukik a földszinti padok közül, kabátját a padra 
teríti s lefeküdni készül; pár perez múlva egy 
második u r bukkant elő a zártszékek alul s igy 
rövid idő alatt nyolezan, kik mind azért rejtőz­
tek el, hogy az első előadásból valamikép ki ne 
maradjanak; tervüket egymással közölvén ka-
czagya falatozni kezdenek a bevitt ennivalókból. 
— Sikerűit-e ármányuk, nem tudom» — teszi 
hozzá a tudósító. 

Tény, hogy legalább másfélezer néző szomo­
rúan távozek a szinház elöl, mivel az már föl­
emelt belépti dijak mellett is annyira megtelt, 
hogy bejutniok teljességgel nem lehetett. 

Már a kora délutáni órákban gyülekeztek 
a részvevők. Három órától hatig teljesen meg­
telt a szinház előtti tér, s mikor hat óra után az 
ajtók megnyíltak, az összesereglett tömeg, úgy­
szólván, egymás hátán jutott be a néző térre, 
néhány perez alatt elfoglalva az összes ülőhelye­
ket. A jegyszedők nem győzték egymásután meg­
nézni a jegyeket. Mindenki sietett mennél előbb 
helyet foglalni, félvén,' hogy be sem juthat a ! 
színházba. 

Félhétkor megszólalt a zene. Heinisch József­
nek, az uj karmesternek: ((Thalia diadalma az 
előítéleten» czimű nyitányát adták elő, a mely 
után a Vörösmarty Árpad ébredése következett. 
Vörösmarty darabja rendkívüli hatást tett. A né­
zőknek azonban nem igen volt idejük a mű ha­
tását huzamosabban élvezni, mert alighogy vége 
volt a darabnak: Szőllösy színész Szatmáry Ka­
rolinával, Hubenay nejével s hat gyermekével 
jelent meg a színpadon s Bózsavölgyi Márk mu­
zsikájára nemzeti tánezot tánczolt. Az apró tán-
ezosoknak Miklovics József pesti szabó készített 
eredeti magyar öltözetet, s az a festői szín, a mely | 
rajtuk elömlött, feledhetetlenné vált mindazok | 
előtt, a kik e látványban gyönyörködhettek. 

A táncz után Beethovennek egyik ouverturejét 
játszották s utána kezdődött a tulajdonképeni 
színdarab előadása, Belizárt, e németből for­
dított darabot fényes pompával játszották. 
Voltak azonban többen, a kik nem nyom­
hatták el hazafias bosszúságukat, hogy még 
a legelső darab sem lehetett eredeti magyar 
termék. Félszázadig készülgetett a magyar szin­
ház s íme németből fordított darabbal nyitjuk 
meg! — mondogatták többen s mindezért haj­
landók voltak a választmányt selsö sorban Baj­
zát, az uj igazgatót felelőssé tenni. Igazuk volt-e 
vagy nem: jelenleg nem vitatjuk, de az bizonyos, 
bogy az uj szinház is még jó sokáig hordta a né­
met színészet jármát, a míg abból a franczia ro­
mantika fel nem szabadítá. 

Ha ez első előadásról kritikát keresünk ak­
kori lapjainkban, nagyon jellemzőleg csak eny-
nyit találunk; «Az egész előadás rendesen ment 
véghez s az üledéket semmi helytelenség nem 
háborgatá, noha a karzatok a leszakadásig tömve 
voltak.» 

A néző közönség egyébiránt nem sokat törő­
dött volna most a legművészibb játékkal sem. 
A szinház belseje, a páholyok, színpad,' jelme­
zek * stb. fényes kiállítása teljesen magukra von­
ták figyelmét, úgy, hogy maga a játék csak 
másodrendű volt. Erezte azonban, mivel tartozik 
Pestmegye jeles alispánjának, Földváry Gábor­
nak, a kinek dicsőítésére akkor egy pár szépiro­

dalmi lapunk Ballá (színészi nevén: Zádor) köl­
teményét mindjárt a lap élén közölte, (a melyet 
mi is fölelevenítünk jelen számunkban), mert az 
előadás végével lelkes éljenzésbe tört ki, Fold­
ván- Gábor és Vörösmarty Mihály neveit han­
goztatva. 

A megnyitási ünnepély hatása mély, igazi s 
teljes volt.* Dr. V. J. 

A MAGYAR SZÍNHÁZ MEGNYTTÁSAKOK. 
Aug. -li. 1837. 

Itt, hol magaslik a vén Budavára 
S irigyként nézi Pest virányait, 

Vitorlás Zrínyik keltek a Dunára — 
Meghódolgatva büszke habjait: 

Tündér paloták égig épülének, 
De mind ezekről nem zeng itt az ének. 

Egy gyöngéd-arczu épület szörényen 
Nyúlik fel a kevély házak között, 

Melynek formája túlhat minden fényen, 
Mit csak magára pompa öltözött; 

Es díszjeléül ifjú homlokának, 
Honérzelemből bájrepkényt fonának. 

Körülövedzik vágyba kelt alakját 
A honfiak szent gerjedelmei; 

És csókra csókkal hintik hajnal-ajkát 
Az újult élet lángszerelmei : 

Itt hinti báját a Hon szép leánya, 
Mint a magyar száj s szív szent hagyománya. 

Egy Nemtő száll ki keble hajnalából, 
Derülve arczán nyelvünk hajnala ; 

Mely szerteszélyel messzi szétvilágol, 
Mint a jövendő boldog angyala : 

Egy koszorút tart Földváry nevének. 
S mindenfelé s mindenha zeng az ének. 

Nem Megye, nem Haza, csak Földváry hozott vala 
létre: 

Most Megye, most Haza már édes övére mutat. 
Ekként mind Megye mind Haza látja fiának erényét— 

Jőnek századok is látni — de érteni is. 
BALLÁ. 

A KÉT TESTVÉR. 

- Érdekes megjegyeznünk, hogy nemcsak a szinház 
épület-anyagának egy részét ajándékozták tehetősb 
hazafiak, hanem a ruházatnak s jelmezeknek is Pél­
dául: az előadás előtt néhány nappal Karczag teMce-
irk, pesti kalaposok a következő, mintegy 400 frtra 
becsült darabokat adományozták: 3 db arany paszo-
mántos 3 szögletü kalap — 1 hasonló ezüsttel, 1 ha­
sonló fekete — 2 db gömbölyű kalap ezüsttel s arany­
nyal, — 12 különféle kalpag s kucsma, — 4 db. fejér 
és sárga vitézkötés, — 9 kócsagtoll, — 46 rózsa, — 
4 nyakkendő, — 1 fekete chapeau-bas kalap, — 
15 különféle sipka, — in fekete s fejér kalap, — 3 
szalmakalap, — 3 házi sipka ellenző nélkül, — össze­
sen 114 db. A tudósító megjegyzi, hogy e szép aján­
dékok tárgyai mind jó állapotban vannak s viseletle-
nek_ voltak. — Más kalapos mester, DuacM Józ-sef ] 
nevű, 3 veres kalapot, «j mázos kardszíjat, 4 polgári 
csákót, 6 fehér kalapot s 3 halcsont-kalapot ajándé­
kozott. 

Orosz életkép. 
Tohtuj gróf emlékirataiból. 

A moszkvai kormányzóság Komarna nevű kis 
falujában, Miklós czár halála óta, két testvér­
agglegény, Nachimov Platón Alexandrovits és 
Nachimov Nikolai Nikolajevits éldegélt. A ház. 
melyben laktak, nem volt ugyan egészen rozoga, 
de azért szintúgy fázott az ember, ha ránézett, 
annyi szelelő lyukat és repedést lehetett rajta 
látni. 

A rengeteg puszta udvaron néhány félig vad 
szelindek, nappal lánczon tartva, farkasszemet 
nézett két kihizott rókával, kik a falubeü ba­
romfi-világ nagy hátrányára évek óta szabadon 
jártak-keltek. A kedélyes társaságot,egy 6 éves 
óriási nagyságú fekete vak medve szaporított;], 
ki éjjelenként a szomszédok marha-állományát 
szokta megdézsmálni. Hiába rimánkodtak a sze­
gény parasztok Nachimofféknál, hogy a feneva-

\ dat legalább éjjel lánczon tartsák, panaszaik-
; kai legfeljebb azt érték el, hogy «Batuska» — e z 

volt a medve neve — már délben került ki ket-
reczéből, mikor aztán minden embernek résen 
kellett lennie, hogy a vak ördög istállóikba be ne 
nyomuljon. 

Naehimoff Platón Alexandrovits valamikor 
katona volt, fel is vitte az örnagyságig, de Inker-
mannál nevezetes módon hátba lövetvén, nyug­
díjba kellett mennie. 

Naehimoff Nikolai Nikolajevits pedig min t 
revizor negyven évig lopta és zsarolta a népet, 
mig végre valami mégis torkára forrt, és a szol­
gálatból elkergették. 

Komarnát a két jó madár ugy örökölte atyjuk 
után, ki talpig becsületes ember lévén, halála 
óráján csak azt sajnálta, hogy oly rossz gyerme­
kei lettek. Meg is hagyta végrendeletében, hogy 
azon esetre, ha a fiuk egyike megnősülne, a 
másik azonnal máshova menjen lakni, mert 
bizonyosnak tartotta, hogy a legénynek maradt 
fiu nős testvére házát csupa irigységből felgyuj-

* Földváry Gábor arczképét és életrajzát a -Vasár­
napi Ujság. 1886. évi 7-ik száma közölte. 
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tana. Nem akadt azonban nő, a ki arra szánta 
volna el magát, hogy valamelyik Nachiruoffhoz 
menjen s így a közös beké látszólag jó darab 
ideig eltartott. — Egyizben megtörtént azonban, 
hogy Nachimoff Platón a hires nisni-nowgorodi 
vásárról egy csinos kék szemű 18 eves leányt 
hozott magával, kit mint elhalt húgok, Mária 
Feodorovna árváját mutatott be Nikolájnak. 

A köszvényes revizor azonnal tiltakozott el­
lene, hogy a leány a közös háztartásból elláttas-
sék, hanem azt kívánta, hogy Platón e czélra 
tulajdon erszényéből havonként 25 rubelt fizes­
sen a közös pénztárba. 

Ebből aztán természetesen nagy perpatvar ke­
letkezett, minek ismét az lett a vége, hogy Pla­
tón az ablakon kidobta Nikolajt, ez pedig törött 
kézzel feltápászkodván, testvérbátyját simplici-
ter hasba lőtte. Mindezek láttára a szegény 
Mária Feodorovna ugy megijedt, hogy eszaká-
nak idején gyalog visszaszaladt Nisni-Nowgo-
rod felé. 

Mig a két testver a kölcsönösen ejtett sebek­
ben feküdt, egy szép holdvilágos éjszakán a 
«Batuska» rablásai által felingerelt parasztok 
felgyújtották a házát, melyből néhány jólelkű 
cseléd csak nagy nehezen volt képes őket meg­
menteni. 

A tűz az urasági kastélyt végképen elpusztí­
totta, s mire a két testvér ismét lábra állt. Pla­
tón magához hivatta az elöljárókat és meghagyta 
nékiek, hogy a házát k.et bet leforgása alatt fel­
építsék, különben ő saját kezeivel az egész falut 
felgyújtja. 

A megrémült parasztok azonnal hozzáláttak a 
nagy faház építéséhez, de két hét alatt még 
akkor sem lehettek volna készen vele, ha min­
den ember éjjel-nappal csakis evvel foglalkozott 
volna. Azt pedig jól tudták, hogy Nachimoff ék 
tréfának nem veszik a dolgot, s meg is tartják a 
mit Ígértek. 

Ez időtájban hire járt, hogy II-ik Sándor czár 
Szent Pétervárról Moszkvába utazva, Komarnát 
is érintené, fölmerült erre az a terv: nem I 
lenne-e czélszerü hozzá segítségért fordulni? | 

De ki vegye magára a gyújtogató szerepét? 
mert ha avval állnának elö.hogy valamennyien kö­
zös egyetértéssel perzselték fel a Nachimoff-há-
zat, segítség helyett az ólombányákba vagy a hó- : 

her kezébe kerülnének. 
Elhatározták tehát, hogy a falu legszegényebb i 

és leggyengébb családnélküli embere válallja el 
a bűnös szerepét. Ez pedig valami Zuboff Niko-
for nevű kiszolgált katona volt, ki nejét és gyer­
mekét elvesztvén, mint temetőör tengődött a 
faluban. Különben csendes, józan embernek is­
merte mindenki, s örömest hallgatták, ha a 
hosszú téli estéken Szebasztopol ostromáról, az 
almai és inkermanni csatákról és egyéb kato­
nai dolgokról mesélt. 

Zuboff minden habozás nélkül elvállalta a 
neki szánt szerepet, csupán azt kötvén ki ma­
gának, hogy neje és gyermekei sirját a község 
mindenkor jó karban tartsa, ha őt a czár kivé­
geztetné, vagy pedig a szibériai ólombányákba 
küldené. 

• Ne búsulj Nikofor Mikháilovits — mondák a 
falu vénei — lesz rá gondunk, s ha véletlenül itt 
találnának felakasztani a falu határában, tisztes­
séges temetésre számithatsz.» 

Mindez titokban történt, avval a bizonyos fa-
rlisztikus elszántsággal, mely az orosz parasztot 

jellemzi, és a két Nachimoff testvér egy szép reg­
gelen arra virradt, hogy ez egész falu nagyja-ap 
raja az országút felé vonult ünnepi ruhákban, a 
czár üdvözletére, ki Moszkvába indiüva, erre 
veendi útját. 

Nem maradt tehát egyéb hátra., mint hogy ők 
is mint a falu földesurai a tisztelgőkhez csatla­
kozzanak, habár ehhez bizonyos okoknál fogva 
nem nagy kedvük volt. 

II. Sándor czár nagyon szerette, ha a népet 
nagy tömegekben láthatta és élete utolsó éveiben, 
midőn a nihilisták fenyegetései mindinkább el­
szaporodtak, gyakran megállította útközben a 
vonatot, hogy a néppel beszélhessen, habár ki-
sérete ezt határozottan ellenezte. 

A czár ez alkalommal kocsin utazott, és pedig 
minden katonai kiséret nélkül, csupán főhad­
segéde és Nepokoisitzki tábornok követték a má­
sodik hintóban, mig a czár három ukrainiai 
telivér ügető által vont troikájában egye­
dül ült. 

Komarna kies vidéke megtetszett a czárnak, 
mert a mögötte ülő cserkesz testőrtől a falu ne­
vét kérdezte, midőn pedig a troika nyilsebesség-
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gel az országút mindkét oldalán felállított parasz­
tok közt elhajtott, kocsiját megállítván kiszállott. 

«Isten éltesse felségedet" — kiálták a pa­
rasztok. 

(iKöszönöm fiaim; nos, mint vagytok, lesz-e 
mit enni a telén? Látom, tűz volt nálatok?* 

A czár e szavaira a falu pristanja előre lépve, 
rövid szavakkal elmondotta, hogy csakis a föl­
desúr háza égett el, melyet egy gonosztevő fel­
gyújtott, és most két hét alatt Nachimoff urók 
házát újból kell felépíteniük, ha csak 

Sándor czár szelid természeténél fogva nem 
tudott hirtelenül megharagudni, de rögtön észre 
lehetett rajta venni, ha valami nagyon bántotta, 
mikor aztán a beszélő szavába szokott vágni, s 
így a pristaff nem mondhatta el a parasztok pa­
naszát Nachimoffek ellen. 

"Messze vannak azok a Nachimoff arak?* — 
kérdó a czár. 

E szavakra a két testver, kiken a kiállott testi 
fájdalmak nyomai nagyon is meglátszottak, előre 
lépett. 

«Hát ti visszavonultok, holott titeket illetne 
az első hely?» — kordé a czár komoly hangon. 
— «Miért van ez? hiszen látom, te katona vagy, 
te pedig hivatalnok voltál", — folytatá az ural­
kodó a Nachimoff-testvérek egyenruháira mu­
tatva. — «Ugyan Alexej Konstantinovits, legyen 
gondja reá, hogy a tűzveszély történetéről biztos 
tudósítást kapjak, nekem úgy tetszik, mintha itt 
valami törtónt volna, a mi nincsen egészen ren­
dén." Ez utóbbi szavak Dolgorucki herczeg fö-
hadsegódhez voltak intézve. — Erre aztán az 
uralkodó kocsijába ülve, tovább hajtatott, Ko­
marna lakói pedig földesuraikkal együtt haza­
tértek. 

Valami négy nappal a most leirt jelenet után 
egy vegyes katonai és polgári bizottság jelent 
meg Komarnában a czár parancsára az ott ki­
ütött tűzveszély keletkezésének okát és egyéb 
körülményeit kitudandó. 

A vizsgálat nem tartott sokáig. 
Zuboff Nikofor bevallotta, hogy a két Nachi­

moff-testvér zsarolásai és embertelenségei által 
felingerelve, házukat felgyújtotta. 

A parasztok kijelentették, hogy Nachimoffek 
avval fenyegették őket, hogy az egész falut fel­
gyújtják, ha a ház két hét alatt el nem készül. 
Tegyen a hatalmas czár most igazságot köztük. 

Nachimoffek udvarán megtalálták a «vak» 
medvét, ez pedig senkinek sem véthetett, s így a 
falu marháit fel sem emészthette. 

Tehát: 
aj Zuboff Nikofor mint gyújtogató átadatik a 

fenyítő bíróságnak, 
b) Nachimoffek Ízetlen fenyegetéseikkel ne 

ijesztgessék az embereket, «Batuskát» pedig 
éjjelenként ketreczéből ne ereszszék a faluba. 

Erre vagy két hét múlva, Zuboff Nikofort, 
mint gyujtogatót, annak rendje és módja szerint 
szépen felakasztották, Komarnában pedig egy­
szerre hat helyen tűz ütött ki, mely a falu két 
harmadát elhamvasztotta. 

«Batuska» éjjel ketreczében maradt, de nap­
pal szabadon öli és marczangolja a szegény em­
berek marháit. 

Nachimoffek azonban nem sokáig élvezték di­
csőségüket, mert egy alkalommal valami ócska, 
alig 10 kópékat érő vasabroncs tulajdon-jogán 
összeveszve, pisztolyaikkal addig lövöldöztek 
egymásra, míg mindketten halva nem maradtak. 

Ez volt az isteni gondviselés igazságszolgál-
KvWtSA* 

A szegény jószivü czár pedig tán csak a túl­
világon tudta meg, mily módon szolgáltak igaz­
ságot az ő dicső nevében. 

Én uram istenem, segélj rajtunk ! — —• 

A HARANG. 
(Vége.) 

Jelentékteleneknek látszanak előttünk a haran­
gok kisebb alakjaikban,pedig épen ebben a kicsike 
és takaros alakjában, a milyenben a leggyöngé­
debb kéz is tarthatja és használhatja, mindenütt 
hasznossá, sőt nélkülözhetlenné lett a harang s 
azzal lépésről lépésre találkozunk; sőt nagyobb 
városokban minduntalan nyomunkban van s 
szinte tolakodásnak veszszük lármázó fecse­
gését. 

Bent ülünk a szobában, az előszoba csengője 
megszólal s felkiáltunk: «végre-valahára!» ha 

Ti!) SZÁM. 1 8 8 7 . XXXIV. F.VFOLYAM. 

kedves vendeget vártunk, vagy boszankodunk a 
váratlan háborgatás miatt. A lakás-csengettyű 
csak a cselédszobába vagy konyhába vezet s en­
nek megszólaltatása után juthatunk csak be s 
mivel nagy városokban sok mindenféle ember 
be- s kimehet a kapun, ez által akarja magát 
mindenki megóvni a tolakodó látogatások ellen. 
Hogy már a. regi romaiak ily jelzéssel kertek a 
házba való bebocsáttatásukat, azt már emlí­
tettük. 

S hova segítette manapság a villamosság a 
j csengettytíjelzóst! Egy pár vékony, bármely szinű 

selyemmel bevont rézdrót fut a szobaparket sze­
gélyénél körös-körül s belőle egy-egy szál felhuzó-

i dik szépen, titkon a tapéta alatt az íróasztal 
oldaláig, vagy a varrógép felé az ablakpárkányra, 
vagy a parkét alatt az ebédlőasztal lábán át az 
asztal alsó lapjáig, egy negyedik szál a kanapó 
fejpárnája felibe, egy ötödik pedig az ágyfejnól a 
falba. Mind e helyeken egyebet nem láthatni, 
mint a tapétán vagy a festett falon az említett 
helyeken egy kis csontgyűrüt s annak közepén 

; egy gombot s most a nagyságos urnák vagy 
i asszonynak, a hol csak meg szokott állapodni a 
1 szobában, nem szükség egyebet tenni, mint ujját 
1 a csontgombra nyomni s egy pillanat múlva be-
| állít, akár a ház vagy udvar más oldalán levő cse-
1 lédszobából is János, a huszár, vagy Jolán, a 
I szobacziezus e szavakkal: «Mit parancsol nagy­

sága?" Mily kényelem! Nem harsog többé a 
I visszhangos termeken át a cselódhivó hang, 
' csak egy ujjnyomás s a cseléd-szobákban egy 
• gyöngéd zengzetes csengés, — ós el van érve 
I a czél. Nem kell a kocsisért az inast futtatni az 
! istállókhoz, hogy fogjon be! nem szükséges a 

tiszttartó urnák az irodába sétálni, a villamos 
| csengő a megállapított jelekkel mindezt elvégzi 

helyettünk; sőt ha telefon is párosul a csengő­
vel, akár egész prédikácziót tarthatunk a tizedik 
szobában lebzselő cselédségnek. 

A magánházakon kívül még két oly nyilvános 
házról kell megemlékeznünk, a melyekben — 
bár berendezésüknél és czéljuknál fogva nagyon 
is nem hasonlítanak egymáshoz — a kapu vagy 
bejárás mellett csengettyű van. Az egyik a ko-

; lostor, a másik a szálló vagy vendégfogadó. Ha 
utas érkezik, a kapus megrázza a szálló harang­
ját s azonnal megjelenik a szállós és egy csomó 
szolgálatrakész személyzet, hogy a vendéget 
terhétől megszabadítsák s a szükségesekkel el­
lássák. Ha el akar utazni, ugyanazon tüntetésben 
részesül; természetesen nem a nélkül, hogy szol­
gálatkész lelkek sóvár pillantást ne vetnének a 
távozó tárczájára. 

Különös czélra való a harang a lelencz-házak-
ban. A sötétség leple alatt közeledik egy nő a 
gyermekkel a házon levő különös nyilashoz, 
hogy vagy igazi szükségből vagy ál-szégyen­
ből a ház gondozására bizza gyermekét. Mihelyt 
az ártatlan lényt az illető helyre letette, megszó­
lal egy csengettyű, figyelmeztetve az ápolónőt, 
hogy egy gyermek kéri a menedékház irgalmas­
ságát és jótékonyságát, miatán saját anyjánál 
nem találhatta meg azt. 

Mint tudjuk, a villamos telegraf első gyer­
mekéveiben, midőn még a kísérleti termekből 
nem lépett át a gyakorlati életbe, szintén igény­
bevette a harangot s így a távirat nem volt 
egyéb mint rendszeresen szabályozott, a villam-
áram által létrehozott harangszó. A harangok 
itt az emberi nyelvet helyettesítették és kópvisel-

i ték megmérhetlen távolságban. 
Az elnöki csengettyű is ilyen valami. Tul-

csengi a legerősebb emberi hangot s a néha 
nyüzsgő, lármázó és tomboló gyűlésnek ezt ki­
áltja: «csend legyen!" Nem könnyű, hanem 
igazi bölcsesség kell ahhoz, hogy az elnök csen­
gettyűjét a kellő időben és eredménynyel hasz­
nálhassa. 

A tudomány különben, kivált a villamosság 
segítségével, annyifóleképen értékesítette már a 
csengettyűt, hogy mindenre ki sem terjeszked­
hetünk ez értekezésben s még csak egyről em­
lékezünk meg, a villamos csengettyűvel kapcso­
latos hőmérőről. Ennek nemcsak kórházakban, 
melegházakban, hanem a háztartásban is hasz­
nát veszik; czélja az, hogy valamely helyiségben 
a hőmérséklet bizonyos maximumon tul ne 
emelkedjék. Itt a hőmérő villamos csengettyű­
vel áll kapcsolatban. A villamos áram köre ak­
kor záratik, ha a hőmérő higany oszlopa elér­
kezett ahhoz a ponthoz, a mely a legnagyobb 
vagy legkisebb hőmérsékletnek a foka és akkor 
az áram mozgásba hozza a vele kapcsolatos 
csengettyűt, melynek lármája figyelmessé teszi 
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a személyzetet a helyiség hőmérsékletének sza­
bályozására. 

De hagyjuk most a zárt helyiségeket s men­
jünk a nagy város utczáira. Vegyüljünk az em­
bertömeg tolongásába, a hol minduntalan fü­
lünkbe hangzik egy-egy harang. A lármázó, csi­
lingelő csengővel biztosít magának szabad vá­
gányt a lóvonatu vasút és a lóvonatos utczák 
lakói tudnának erről a folytonos figyelmeztetés­
ről sokat beszélni. Ott áll a ház előtt egy szekér, 
a melyik a hulladékokat gyűjti és a csengő fel­
hívja a lakókat, hogy az összegyűlt szemetén túl­
adjanak. Ha uj építés vagy gyártelep mellett ha­
ladunk el s dél van, a harangszó néhány pihenő 
perczet jelez a munkásoknak. Gyakran a gya­
logjárón valamely házsorok mellett szelid csen-
gettyühang ébreszt fel elmerült sietségedből. — 
egy boldogtalan siket-néma esdő szava az, a ki 
alamizsnát kér tőled nyomorult élete tengetésére. 
És ha a városi zajban elfáradunk s falura vag\ 
zöldbe akarunk menekülni, a vasút indóházának 
csarnokában, valamint a hajófedélzeten ismét 
csak a csengettyűt halljuk, a mint jelzi az indu­
lást s aztán megüti fülünket annak hangja min­
den legkisebb állomáson. 

így polgárosodott meg a harang az emberi élet ! 
minden részében s annak sokoldalúságát csak 
azért nem veszszük észre és nem méltányoljuk 
eléggé, mert nagyon gyakran halljuk. 

Mert tisztes kort ért el a harang használata, 
nem csoda, hogy sok rege fűződik a haranghoz. 
Két főgondolat mindenütt megtalálható; először 
az a néphit, hogy a harang élő lény és másod­
szor, hogy minden, a mi az Isten birodalmának 
ellenszegül, a megszentelt harang elöl félve meg­
hátrál. 

Mint élő, megszemélyesített lény (a néprege 
szerint) maga-magától harangoz, a nélkül, hogy 
emberi kéz érintené. E tekintetben különös hír­
nek örvend a villilai harang Arragoniában, a me­
lyik magától kezdett harangozni, ha Spanyolor­
szágot nagy veszély fenyegette. Midőn Szent 
Izidor csontjait Madridban felvették, a monda 
szerint a város valamennyi harangja magától 
megszólalt. A szentek, mint a Bollandistákban*) 
olvassuk, gyakran hallanak haranghangokat, bár 
a közelben nincsen harang. Avignonban, midőn 
a pápák még ott székeltek, egy harangot magától 
hallottak megszólalni, ha a pápa haldoklott. A 
Mulde melletti Calbe-ban levő lélekharang is 
előrejelezte, ha az Alvensleben család valamelyik 
tagja a halállal küzködött. Midőn IV-ik Hen­
rik szegényen és nyomorúságosan ós a pápától 
kiátkozva Lüttichben meghalt, a császárharang a 
speieri székesegyházban, a melyet ő építtetett, 
magától megszólalt, s valamennyi más harang 
teljes erővel búgott bele a siránkozó haran­
gozásba. 

Ide tartozik az ellopott és vízbe sülyedt haran­
gok megszólalása, mint a haddebye-i, schlei-
münde-i, gramm-i, hornberg-i, stb. harangokról 
beszóhk. Az ellopott harangokat hajón kellett 
szállítani, de elsülyedtek es azt hiszik, hogy a 
mélységből még most is hallják néha azok bu­
gását. Lüdinghausentől nem messze van egy tó 
az erdő közepében, a hol az előtt kápolna volt és 
az elsülyedt. Erről is azt hiszik, hogy ott a tó fe- j 
nekéről néha a kápolna harang hangját hallják. 

Ellenben más harangok, még ha húzzák is, I 
vagy épen meg sem szólalnak, vagy pedig tompa 
a hangjuk; igy például egyházi átok idején, vagy 
ha a harangöntő az öntésnél csalást követett el. j 
így történt pl. midőn a St. galleni zárdabeli ] 
Danko barát az aacheni székesegyház részére a 
császár megrendeléséből egy harangot öntött és | 
az ahhoz adott ezüstöt magának tartotta meg. 

Olyan harangokról is beszél a monda, melyek 
a tornyot elhagyják és elköltöznek. Ezen rege 
szerint a harangok a nagyhét utolsó napjaiban 
(midőn a katholikus templomok tornyaiban nem 
harangoznak, hanem csak kerepelnek) Bómába 
zarándokolnak, hogy a szent atyát megláthassák. 
Egy harang leszáll a toronyból, egy templomke­
rülő fiu után siet, hogy öt a templomba kergesse, 
a mit Goethe «Die wandelde Glocke» czimü 
költeményében olyan szépen ir le. 

E zarándokoló kedvük mellett a harangok­
nak nagy honvágyuk is van. Nem szívesen vál­
nak meg azon egyháztól és községtől, a melyik ré­
szére öntve lettek és felszenteltettek. Ha csalfa­
sággal vagy erővel elviszik, akkor megrepednek, 
vagy keserves hangot adnak, bármüy szép csen-

* Bullami Mihály, antwerpeni jezsuita, azon jezsuita 
egyletnek főmunkatársa, a mely a szentek életét kiadta. menye. 

A művészet és költészet is bevonta a haran­
got eszményi körébe. Persze, hogy a hol a mű­
vészek a harangot festik, a nézőnek a hangot 
hozzá kell akkor gondolni. A zenészét a nélkül 
is elő tudja állítani a harang csengését, hogy 
tulajdonkepeni harangokat használna. Van «Cam-
penella* Tauberttől, Eckarttól, Dreischoktól, 
Paganinitől ós ez után átirva Liszttől. Hogy a 
költészet mennyire fölhasználta ez anyagot, már 
az eddigi idézetekből is látjuk. Vajda János 
nem annyira a harangot, mint tárgyat, dolgozta 
fel, hanem a harangok különféle hangjain 
beszéli el: «Mitkongnak-bongnak a harangok?* 
czimü költeményében az emberek változó sorsát, 
a földi javak ós örömök hiu múlandóságát. 
A legnagyobb harang hangján így szól: 

• A kerek földet ki bírtam. 
Mint nadály a vérét szíttam, 
Mikor épen teli töltem, 
fjgy lehulltam, úgy leestem. 
Átkozott a lelkem, testem.* 

gésüek is voltak azelőtt. A rege sok harangról 
beszél, a melyek még idegen helyről is vissza­
mentek előbbeni helyükre ; igy a leinsteri (Íror­
szág) harang. A bernhardsweileri harangot, mert 
abban sok ezüst volt, háborús időben elásták. Kö­
rülbelül száz év múlva ismét megtalálták, 
és a dinkelsbühli toronyban akasztották fel, de 
véghetetlen gyenge hangja volt. Visszavitték 
Bernhardsweilerbe és ott szépen csengett. 

A rossz szellemeknek a megszentelt harangok­
tól való félelme a pogány villámistenre,«Thor»-r& 
vezethető vissza, a kinek mennydörgő hangja 
megsemmisült a katholikus isten hangjával 
szemben. Talán összefügg ezzel az a monda is, 
hogy a megszentelt harang hangja az égiháborut 
és jégesőt elűzi. Az erfurti nagy harangon ez a 
felírás van: «Ich heisse Susanna, und treibe die 
Teufel danna.» (Zsuzsannának hívnak és elűzöm 
az ördögöket.) Van ilyen s hasonló felirat több. 
Ezért boszankodik Goethe Mephistója a harang­
szóra s mondja ezt: 

• «Egy jó fület, hisz ki tagadja? 
Bo3zant e csengés-bongás hingja.» 

A megöntött és fel nem szentelt harang egé­
szen az ördög hatalmában van és az azt magáévá 
teheti. Ilyen harang aztán olyan keserves hangot 
ad, hogy mindenkit elijeszt. IVolf, kölni harang­
öntő egy harangot önt, kétszer nem sikerül az 
öntés és midőn a harangfémet harmadszor a 
mintába ereszti, ezt mondja mérgesen: 

• Ha nem megy az isten nevében, 
Menjen tehát az ördögében.* 

Midőn a harang készen volt és kihűlt, felczi-
ezomázták s felhúzták a toronyba; de midőn a ' 
mester meg akarta a hangját próbálni: «01y 
tompán, szörnyen hangzik, oly riadva üvölt". A \ 
mester megőrül s a harang ledobja őt a toronyból. ! 

Az idevágó mondák sok mindent tudnak me­
sélni. Egy nő, a ki az erdőben dolgozó férjének 
ebédet visz, hirtelen egy kis harang hangját 
hallja, a melyik isteni tiszteletre hív. Elindul az 
erdőben a harang hangja után és .a szellemek 
templomához ér, a mely szemkápráztató fényben j 
ragyog s fehér fátyolba burkolt nőkkel van tele. j 
Az asszony áhítatosan letérdepel. Egyszerre a 
pap az oltárnál megfordul s midőn a tolakodót 
megpillantja, tompa hangon ezt kiáltja: jaj! jaj ! 
Egy pillanat alatt megsemmisül a templom, a ; 
harang mennydörgés és villámlás közt elsülyed. 
Az asszony haza vánszorog nagy nehezen s har­
mad nap múlva a terítőn fekszik. 

Nem hagyhatjuk még megemlítés nélkül a 
bázeli óra-verő harangot, a melyik mindig egy 
órával előbb ver, mint más toronyóra a rendes 
idő szerint. A rege azt mondja, hogy egyszer a 
városi tanácsot a tizenkettedik órában összees- ; 
küvők rohanták meg s orvul le akarták gyil- I 
kölni. Isten azonban csodát mivelt s valamennyi 
haranggal egyszerre 12 óra helyett 1 órát veretett, 
mitől a lázadók megijedtek és tervüktől elállót-
tak. A tanács aztán elrendelte, hogy a torony­
óra mindig egy órával előbb verjen. Ellenben a 
genti apáczazárdában levő, úgynevezett «ha­
zug harang" mindig vagy korán, vagy későn ver 
s ez a harang daemon-jellegü. Még olyan haran­
gokról is beszélnek, a melyeket varázslók titkos 
természeti erők segítségével öntöttek s ezek az­
tán mágikus erejűek. 

Közbe-közbe ilyeténkép 
Bánkódott gyorsabb beszéddel: 
«0 juventus, ventus, ventus ! 
Dicsőség a magasságban 
A mindenható Istennek! 
Én vagyok a nagy világfi, 
Ki hajamat illatoztam, 
Mandolatóban fürödtem, 
Orczáimra húst kötöztem, 
Tépett rózsapárnán háltam, 
• Mi atyánk i-ot elfeledtem. 

Húsz éves koromba' lettem 
Ifjú vénné, élő holttá.* 

Erre, mintha más toronyból 
Szólott volna egy szelídebb, 
Érzelemdús hang imigyen: 
• Mit beszéltek, panaszoltok? 
Bűnötök volt — megvalljátok — 

Én vagyok a szerencsétlen, 
Pszammit, Egyiptom királya. 

Eambizesz, a vad hódító 
Hadaimat összetörte 
A peluziumi téren 

Míg utóbb elárultatva, 
Eladatva általok, mint 
Közönséges útonálló 
Végezem be a bitófán.* 
Közbe egy még vékonyabb hang, 
Oly sirámos, mint az árvák 
Jajgatása sirgödömél, 
Csendített a másikéba: 
• Hallgass, hallgass! hát mit szóljak 
En, szegény nő, gyönge lányzó ? 

Az én sorsom a gyalázat, 
Mely a legfehérebb, tisztább 
Homlokot szerette meg, hogy 
Legrívóbb sötét lehessen.* 
Még kisebb hang, csengőbb, véknyabb 
Lélekharang forma hangon 
Igy beszéle szaporázva: 
• En is voltam 
Szép, nagyon szép 
Hajadonfős 
Kis királyné: 
Koszorúzott bálkirályné! 

Én csalódtam, 
Meglakoltam, 
Ifjan, szűzen 
Csókolatlan 
Megölettem.* 
Mindebből az a tanulság: 
• Az egész világ valóban 
Csak egy óriási színpad; 

Ez a szinpadalkotónak; 
A megfoghatlan, láthatlan, 
Legnagyobb világköltőnek: 
A Mindenhatónak titka. 
És halandó elme e nagy 
Titok sűrű fátyolát föl 
Soha, soha nem billenti * 

A középső férfi-hangon 
* Die Feuerglocke von Köln.* Setdl J. G. költe-

Két tárgy készül egy és ugyanazon anyagból, 
a melyek azonban rendeltetésükben igen ellen­
tétesek. Az egyiknek czéljául Schiller ezt tűzi 
ki: «Legyen első hangja béke», a másik kőfala­
kat rombol, embereket öl. Az egyik a harang, a 
másik az ágyú s bármily ellentétes is rendelteté­
sük, mégis van a kettő között egy kiengesztelő 
határpont. Az ágyú bömböl, hogy az ellenséget 
elűzze, hogy a harang ismét búghassa békeszó­
zatát. A harangokból gyakran ágyukat öntöttek. 
Volt erre példa dicső függetlenségi harezunkban 
is. De viszont az is megtörtént, hogy győzelmes 
háború után az elfoglalt ágyukból harangokat 
öntöttek. 

Mikor lesz már egyszer valóban igaz, hogy a 
harang csak békét és emberbaráti szeretetet hir­
dethet; mikor teljesedik be Schiller «Harang lt­
jának szép mondata! ?: 

• Concordia legyen neve I 
Hirdetni békét, összetartást, 
A szent gyülekezetbe' folyvást* 

B Á C Z SÁNDOR. 

A NEMZETI SZÍNHÁZ JUBILEUMA. 
A nemzeti színház fenállásának félszázados jubi­

leumát kettős díszelőadással fogják megünnepelni. 
Szeptember 28-dikán és 29-dikén lesznek az ün­
nepi előadások, a melyeknek részletes programm-
ját az igazgatóság következőleg állapította meg: 

1. / 'nnepi nyitány, a melyet ez alkalomra szerzett 
Erkel Ferencz, s a szerző vezénylete alatt előadja a 
magyar kir. operaház zenekara. — ± Otympum ver­
seny, ábrándkép, a nemzeti színház 50 éves jubileu­
mára, irta Jókai Mór. Személyei: az Oraculum 
(Príelle Kornélia), a múlt (Jászay Mari) és a jelen 
(P. Márkus Eniilia). Az ábrándkép kezdődik az 
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Olympussal, melynek közvetítője, az 
Oraculiim előtt versenyeznek a múlt 
és jelen, miközben a következő ké­
pek láthatók: egy görög színpad 
színészekkel és karokkal, egy modern 
színpad bohókás alakokkal, a nép­
színház tagjai által ábrázolva, azután 
Budapest a hatvani kapunál, török 
temetővel. A mai Budapest madártáv­
latban, a nemzeti színház, opera és 
népszínház kiemelkedő képével. To­
vábbá a nemzeti színház elhalt mű­
vészeinek csoportja kiválóbb szere­
peikben, melyek közül a drámaiakat a 
nemzeti színház, az operaiakat a m. 
kir. opera s a népszínmüieket a nép­
színház tagjai tüntetik föl. Végül az 
ujabb műsor jelmez-alakjaival cso­
portosulnak a színház tagjai Sliaks-
peare, Katona és Szigligeti szobrai 
körül, mialatt a m. kir. opera ének­
kara a Kölcsey "Hynmuszi-át énekli. 
— 3. Közzene Liszt Ferencztől, Er­
kel Sándor operaigazgató vezetése 

• alatt előadja a magy. kir. opera zene­
kara. — 4. Árpád ébredése, Vörös­
marty Mihály megnyitó drámai 
költeménye, melyben Árpádot Nagy 
Imre, a költőt Mihályfi, a színész­
nőt Hegyesi Mari személyesítik. — 
5. Bevezető zene, irta és vezényli Sá-
rosi Ferencz. a nemzeti színház kar­
mestere. — 6. Színésznő. Csiky Ger­
gely alkalmi költeménye, mely a 
költő szelleme (Bercsényi) és a szí­
nésznő (Helvey Laura) közvetítésével 
csatlakozik az «Árpád ébredéséhez*. 
A színésznő 50 év múlva elaggódva, 
elfelejtve a költő szellemét hivja köz­
benjáróul, hogy még egyszer élvez­
hesse 50 év előtti diadalait. Kérése 
megadatik; de ugy találja, hogy a 
régi üldöző szellemek még ma is él­
nek és kétségbeesve vonul vissza 
magányába. A költő szelleme meg­
vigasztalja, hogy az emberi szenvedé­
lyek mindig ugyanazok, de a művé­
szet folyvást halad és ebben találja az 
egyes művész is jutalmát, rámutat a 
nemzeti színház csarnokára, melyben BENZA, MINT MISKA DOPPLER «ILKA» CZIMÜ DALMÜVÉBEN. 

az összes személyzet csoportja a Rá­
kóczi hangjai közt végzi az ünnepi 
előadást. Az előadások elseje a kiál­
lítás költséges volta miatt általános 
bérletszünetben és felemelt helyárak 
mellett adatik. A második előadás 
bérletfolyamban és mérsékelt árak 
mellett lesz. A nemzeti színház fél­
százados jubileumát az ünnepi elő­
adásokon kívül, melyeket az igazga­
tóság rendez, még máskép is meg fog­
ják ünnepelni. Ezeket az ünnepélyes­
ségeket a szinháa tagjaiból alakult 
jubileumi bizottság rendezi, a mely 
abban állapodott meg, hogy a nem­
zeti színház csarnokában elhelyezett 
színész-szobrokat az ünnepi előadás 
estéjén megkoszorúzza; az ünnep em­
lékére érmeket veret, melyeknek egy 
arany példányát ő felségének a ki­
rálynak fogja felajánlani, 8 ezüst pél­
dányt pedig a miniszterelnök, az 
akadémia, a múzeum, Pestmegye, a 
főváros, a bécsi cs. k. udvari színház 
és a kolozsvári nemzeti színház ré­
szére fog készíttetni. Ezeken kivül 
ezüst és bronzérmek Grill R. könyv­
kei eskedésében (Dorottya-utcza)lesz-
nek kaphatók. A «Hungária» díszter­
mében a 28-iki előadás után estélyt 
rendeznek. Részvételi jegyek 10 fo­
rintjával kaphatók a nemzeti szín­
ház baloldali udvarán levő irodában 
naponkint 10—1 óra között. 

Budapest főváros is hozzá járul a 
jubiláris ünnepélyekhez, s több vá­
rosi képviselő megállapodásából kö­
vetkező javaslatot terjesztenek a 
közgyűlés elé: Fejezze ki a főváros 
törvényhatósága hazafias örömét a fö­
lött, hogy a magyar nemzeti színház 
jelenlegi magasjokára jutva, művé­
szetének hivatását sokszor nehéz vi­
szonyok között is, mindig hiven ós 
oly módon teljesítette, hogy a nem­
zet méltó elismerését s háláját kiér­
demelte. Határozza el, hogy a ma­
gyar nemzeti színház félszázados ju­
bileumának emlékére,a nyugdijalap 
javára 5000 forintot megszavaz. 

FÜREDY, MINT FIGARO. . SZIGETI JÓZSEF, MINT SAS ISTVÁN. 

A NEMZETI SZÍNHÁZ RÉGI JELESEI. — BARABÁS MIKLÓS RAJZAI. 

39. SZÁM. 1887. xxxiv. ÉVFOLYAM VASÁRNAPI UJSAG. 645 

A NEMZETI SZÍNHÁZ EPÜLETE. 
Puszta sivatag telekre építették 1837-ben a 

nemzeti színházat. A kerepesi-út eleje is egész 
városvég volt meg akkor; most a város kellő kö­
zepe. Fennállt azonban már a Beleznay-ház, s 
azóta is csak annyit változott, hogy sokféle ren­
deltetést teljesített, s végül technológiai múzeum 
lett. Milyen messzire esőnek találták ötven év 
előtt a nemzeti szinházíit, s mily sok volt a bosz-
szuság, a miért nem a Dunaparton fölajánlott 
telken építették (a Thonet-ház van azon a helyen,) 
arról a krónikák és öreg emberek eleget beszél­
nek. Még vagy tiz év előtt is látni lehetett egy 
nagy darabot a nemzeti színház környezetének 
dísztelenségéből. A régi botanikus kert helye volt, 
valóságos csoda-tanya, a hol egyszerre megfért 
egymás mellett czirkusz, kétfejű bornyu, muszka 
óriás, panoráma, fényképező bódé, bormerés. Ma 
egyetemi épületek díszes palotái állnak rajta. 
A színház közvetlen szomszédsága volt a «Griff», 
melynek nevezetes szerep jutott a magyar színé­
szet történetében. Afféle városvégi korcsma volt, 
a hová a falusi nép behajtotta lovát, kocsiját. 
Alacsony, hosszú földszintes épület, szakasztott 
mása a néhai«Két pisztoly»-nak. Színész akár­
honnan jött, ideszállt; a nemzeti színház tagjai­
nak is tanyája volt. Vagy húsz óv előtt leégett, s 
hel yére épült a «Pannonian fogadó. Nagy díszt 
nyert a nemzeti színház környéke, mikor a kere­
pesi-út sarkára Westermayer egyemeletes házat 
építtetett. Az újabb időben dísztelennek találták 
agyon, de azért nevezetes épülete volt az Pestnek 
szépség dolgában is. 

A «Griff» és sarokház közt húzódott meg a 
nemzeti színház, melyet hazafias jóindulattal'sem 
lehetett mondani monumentális épületnek. Atelek 
közepét foglalta el; homlokzata nem nyúlt ki 
az utczára, a mi által meg lehetett kimélni a dí­

szítés költségeit. A két oldalát ma is látni lehet; 
emlékeztet az urasági granáriuinokra. Szerény, 
nagyon szerény épület volt. Azzal vigasztalták az 
emberek magokat, hogy ideig lenes úgyis. íme 
az ötvenedik évét ünnepeljük. Az utcza felőli 
homlokzatára csak tervezték oda a szobrokat —. 
mint a hogy egyik képünk is mutatja, — de soha 
sem jutott azok közül oda egy sem. Sok idő múlt 
el, mig a homlokzat előtti kis kert közepére oda 
állították Katona József szobrát, aztán pedig — 
mert biz az nem a Michel Angelo iskolájából ke­
rült ki — elvitték, Lendvaj-t állították a helyére, 
a ki most is ott türelmeskedik a színház udvarán. 

A színház elejét az utczavonalban elrekesztet­
ték vasrácsozattal, két oldalt az udvart beültették 
bokrokkal. így nyert barátságos és friss külsőt Tha-
lia temploma. Nagyon barátságosak még ma is a 
baloldali udvar fái, a hol esténkint egy-egy deka­
meron képe szokott feltárulni. Az idők multak, 
de a nemzeti szinház külseje megmaradt pusztán 
egyszerűségében. Sok idő telt el, mig a kocsi-föl-
járó lábas kapuzata fölé egy üveg-csarnokot emel­
tek, melynek az lett volna rendeltetése, hogy a 
páholy közönségének társalgóul szolgáljon, de lom­
tár lett belőle, a hol a lábatört aranyos trónusokat 
tartották. 

A bokrok, a fák szépen felnőttek a szinház 
körül és szinház előtt, s adtak árnyas, üde zöld 
díszt. De az 1874-ik év végzetessé lett. A szinház 
egyik oldalán odaépült már a háromemeletes 
«Pannónia*; a másik oldalon, a sarkon, ott ala-
csonykodott a sárga sarokház, zajos sörházával. 
A nemzeti szinház már régebben szemet vetett e 
szomszédságra, melynek magtárát ki is vette 
bérbe a díszletek számára. Az is leégett, s a tűz­
oltók rendkívüli feláldozása mentette meg a 
nemzeti színházat is. Két nagy tűzveszélyt állott 
ki tehát a nemzeti szinház a nélkül, hogy magát 
a tulajdonkópeni színházi épületet baj érte volna. 

Mind a két tűzvész olyan­
kor tört ki, mikor közön­
ség nem volt a színház­
ban. A (i Griff» este égett, 
de az nap nem volt elő­
adás, ünnep lévén, a 
mit az akkori konkor-
dáturaos időben előadás­
sal nem volt szabad há­
borgatni. A raktár még 
az előadás kezdete előtt 
gyúlt ki. 

Szigligetié volt az eszme, hogy 
a nemzeti színház vegye meg a 
Westermayer-féle saroképületet, 
rombolja le, építsen helyére 
palotát, melynek jövedelme a 
színház bevételeit szaporítsa. 
A színháznak voltak különböző 
rendeltetésű alapjai, azok segé­
lyével meg is törtónt a vásár. 
A főváros eme részen a legdrá­
gább a telek. Tizenöt év előtt 
azonban még lehetett alkudni. 

A sárga háznak I s7 l-ben neki 
álltak. A palotaópítóssel egybe 
volt kötve az is. hogy a színház 
az utcza felöl díszes homlokzatot 
kap. A terveket Skalnitzky ké­
szítette, s elég szerencsésen meg­
oldotta a nem épen könnyű fel­
adatot. A színház ugyanis a kere­
pes! útra néző épületnek nem a, 
közepót foglalja el, s így felni 
lehetett, hogy a saroképület fog 
uralkodni a homlokzat fölött is. 

Az építésznek azonban sikerült a szinház hom­
lokzatát eléggé kiemelni. A régi emeletes ház 
helyén gyorsan emelkedett a négyemeletes palota. 
A baloldali udvar egy részét szintén beépítették; 
ott is bérház van most, s egyszersmind a bejáró 
a színházi udvarba. A régi homlokzat elé egészen 
újat állítottak, hatalmas oszlopzatokkal. Ez által 
a színház új helyiségekhez jutott. A régi elő­
csarnok előtt támadt egy másik csarnok, hol a 
pénztárt helyezték el, amabban pedig a nemzeti 
szinház jeleseinek mellszobrát. A karzati feljáró­
kat is sokkal kényelmesebbé lehetett tenni. 

A nemzeti szinház tornyos bérházával együtt 
Budapest egyik legimpozánsabb épülete. A nagy 
épülettömegben maga a nemzeti szinház be van 
ugyan olvasztva, de máskép nem lehetett és 
hasonlíthatatlanul díszesebb, mint volt. 

Az átalakításkor ki kellett vágni sok fát. Leg­
jobban sajnálták azt a szép alakú két vadgesz­
tenyefát, mely dúsan hozta meg virágjait és 
lombjait minden esztendőben, s ott állt a hom­
lokzat előtt, Lendvay szobrának két oldalán. 
Ezeket a kegyelet meg is mentette. Nagy fárad­
sággal kiemelték gyökerestül együtt és elvittek 
az Erzsébet-térre, ott ültették el a kioszk előtt 
két oldalt. Hanem nagyon csenevészek épen 
abban a földben, a hol oly sokáig a német szí­
nészet volt otthonos. * 

Képeink felmutatják azokat az átalakításokat, 
melyeken a nemzeti szinház külseje átment 
ötven év alatt. Az első rajz, mely a szinház 
legrégibb alakját őrzi, a tervezet után készült 
1835-ben, ugyanez évben közölte a«Honm üvész». 
Annak a hasonmását veszi itt az olvasó. A kezdő-
rajzon rajta van a nemzeti szinház, a milyen az 
ötvenes években volt és a milyen ma. E rajz 
a jubiláris ünnepély lakomájára való meghívókat 
díszíti. 

A NEMZETI SZINHÁZ RÉGI JELESEI 
Abból az alkalomból, hogy hazánk első műin-

tézete fönnállásának félszázadát ünnepeli, mi 
sem természetesebb, mint az, hogy fölujítsuk 
emlékét azoknak a nagy szellemeknek, melyek e 
müintézet megalkotásában is főfötenyezök vol­
tak, művészi sikereit biztosították s kulturéle-
tünk egyik legjelentékenyebb emeltyűjévé tették. 

A képzőművészt túl élik müvei. A színész 
alkotása ő vele együtt száll alá a sírba. Csak 
emléke él még azok lelkében a kikre művészeté-

MEGYERI KÁROLY - (1834-iki rézmetszet után.) A NEMZETI SZÍNHÁZ ÉPÜLETÉNEK TERVRAJZA. (1835.) 
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nek hatást gyakorolni sikerült, de mindig inkább 
halványuló s végre egészen elmosódó voná­
sokban. 

Jó, ha akad egy-egy képzőművész, a ki kőbe 
vési vagy papírra veti az előttünk kedvessé vált 
színész vonásait s fönntarja az utókor számára 
amaz anyagnak külső formáit legalább, mely 
által a művész művészetét érvényesítette. 

Ilyen volt Barabás Miklós, ki annyi jelesét 
örökítette meg ónjával, ecsetével a saját korá­
nak, hogy méltán volna a «magyar kulturhis-
tória festőjének" nevezhető. Hogy mennyire jo­
gosult e mondás, alig bizonyítja jobban valami, 
mint az itt bemutatott arczképcsoportozat. ! 
0 neki köszönhetjük, hogy a magyar színészet 
virágkorának legnagyobb művészeit annak a 
nemzedéknek is bemutathatjuk, mely azok nagy­
ságáról elragadtatással hallja az idősebbeket re­
gélni, de azokat szinröl-szinre már nem láthatta 
művészetükben már nem gyönyörködhetett. 

Kulturhistóriai tekintetben is érdekes ez a cso­
portozat ; hiszen azokat az alakokat mutatja, kik 
a magyar szinmüvészetet voltaképen megalkot­
ták, annak a többi nemzetek hasonfajtájú mű­
vészetei között egyenlő rangot vívtak ki s meg­
mutatták, hogy a magyar nemzet ebben a tekin­
tetben is méltó tagja a czivilizált népek családjá­
nak. Korukat ma is a «titánok» korának neve­
zik s valóban nem egy vivta föl magát a 
művészetnek oly magaslatára, hogy szakmájában 
a mai napig is utolérhetetlennek maradt. Mikor 
sikereikről, az általuk elért hatásokról olvasunk, 
mikor halljuk, hogyan ragadták magokkal a 
közönséget, hogyan lelkesítek tapsra, üdvriadalra: 
valóban jól esik látnunk, hogyha a hangot, a 
mozdulatokat, az arczjátékot nem észlelhetjük is, | 
legalább arczban és alakban milyenek lehettek az 
általuk elért művészi sikereknek külsőeszközei? 

Barabás a 40-es és 50-es évek szini nemze- I 
dékének jelesei közül többeket, nevezetesen a 
színház megnyitásánál szerepelt úttörők egyne-
hányat valamely kiválóbb szerepükben festette 
le, így hát a színművész külseje nem egé-
szén az övé magáé, hanem azé az alaké 
is egyúttal, a kit épen ábrázolnia kellett. Mind- j 
azonáltal az arczvonások, az alak, a jelmez 
természetéhez képest többé-kevésbbé híven föl­
ismerhető. Illetékes bírák a hűség megítélésére 
csak a kortársak lehetnének, a kiknek alkalma 
volt a nagy művészeket ezekben a szerepeikben 
láthatni. A nőknél, hol a maszk az arcznál nem 
szerepel oly nagy mértékben, mint a férfiaknál, 
természetesen az arcz is hívebben tünteti föl a 
művésznő akkori ábrázatát. 

Barabás nemzeti színházi jelmezképein kivül 
— melyek között a főbbek közül itt csak a Labor-
falvy Rózáé, a Jókainéé hiányzik, a melyet el­
hunytakor a múlt évben már közöltünk, — a 
nemzeti színház néhány más régi jelesének arcz-
kópét is bemutatjuk egyúttal, egykorú felvételek 
után készített rajzokban. 

És most emlékezzünk meg néhány rövid jel­
lemvonással azokról a művészekről, kik együtt 
élve, együtt működve, most — legnagyobb rész­
ben holtuk után — ismét együvé kerültek e lap 
hasábjain. 

MEGYERI KÁROLY (született 1798; f 1842.) 
volt a nemzeti színház legnagyobb komikusa. A 
természet is annak alkotá, noha ő maga erőnek j 
erejével tragikus akart lenni. Szerepeit nem kel­
lett tükör előtt tanulmányoznia. Akként volt 
alkotva, hogy elég volt emlékeznie egy alakra, 
hogy abba mint Proteusz egészen belevarázsolja 
magát s abban a darab elejétől végéig következe­
tes hűséggel megmaradjon. Végtelenül szeren­
csés izgékony arcza volt, melyet nem kellettkente-
fentélnie, egy pár vonással kisebb-nagyobb szem­
öldököt mázolt s midőn kilépett, az volt, a mi­
nek lennie kellett, valódi Hogarthi alak. Ha 
valami furcsa alakot egyszer megpillantott, sok \ 
évek multán is képes volt azt híven mímelni, s 
ez utánzási tehetség ,annyira kifejlett benne, 
hogy ha valamely külföldi művész megtetszett 
neki, kitűnő kópiában mutatta be. S a mellett 
soha se volt kétszer egy. Tökéletesen egyénített 
s nem tudta egy színész sem a maga egyéniségét 
annyira megtagadsi, mint szerepeiben Megyeri. ! 
Voltömindenféle: nótárius, kántor, czigány, tót, í 
német, zsidó, örmény, vén tudós, ostoba fajankó^ 
polgármester, iskolamester, mesterember, s min­
dig ember és mester! Ama darabok legnagyobb ; 
része végkép letűnt a színpadról; s ha most né- I 
melyiket kézbe veszszük, bámulunk rajta, hogyan : 

birt ezen üres, ízetlen semmiségekbe Megyeri, a 
főszereplő, annyi életet önteni, hogy egy művel 
tebb közönség is élvezhetőknek találja, s néme­
lyiket húszszor is megnézze! A teremtő genius 
hatalma ez, mely bűvös lámpájával a szennyes, 
puszta, vakolatlan és meszeletlen falon is tetsze­
tős figurákat bír feltüntetni. 

Megyeri 1798 január 24-én Nyitramegyében 
született, hol atyja gazdasági tiszt volt. Hold­
mezővásárhelyen látott először színjátékot, és 
lelkét az előadás annyira elragadta, hogy az­
után iskolai pályája közben is lelkében folyvást 
csak Thaliának áldozott. Megyeri is azon színé­
szek közé tartozik, kiket a legmostohább korban 
nem az anyagi szükség, nem is jobb lét remé­
nye, hanem az elutásíthatlan kedv vitt a színé­
szethez. Ö is nyomorgott, küzdött, mint a 
többi; s a sárga kabát és eltört tintás üveg, 
mit Petőfi oly szépen megénekelt, valódilag meg­
történt dolog. Ö is csakhamar túlszárnyalta tár­
sait, s a közönségnek mindenütt kedveneze lön. A 
társulattal, melyhez Debreczenben szegődött, 
Fehérvár, Komárom, Pozsony, Győr, Pest, Mis-
kolcz, Szeged, Szabadka, Temesvár városokba, 
nemkülönben Erdélybe együtt utazott, majd 
1829-ben a kitűnő pártfogásban részesített kas­
sai társulatnál Berzeviczy báró igazgatása alatt 
színészi pályája legszebb napjait élte át. Pályá­
jára elhatározó volt ama szakadás, mely 1833. 
tavaszán beállott a kassai társaságban s melynek 
folytán ez kétfelé vált. Megyeri azon részt kisérte, 
mely Kantoméval, Barthával, Pályval, Telepyvel 
egyesülve Bimaszombaton és Váczon keresztül 
az azon időben a német társulatoktól elhagyatott 
budai várszínházát foglalá el. E színtársulat veté 
meg alapját a nemzeti színháznak, melynek Me­
gyeri volt a lelke. Hogy Pestmegye rendjei oly 
lángoló szeretettel karolták fel a kis számú, de 
jeles tagokból álló társaságban a színészet ügyét, 
abban Megyeri genialitásának is nagy érdeme 
van. A legbefolyásosabb egyéniség volt a szi-
nésztársulat között, még Bajza kormánya alatt 
is. De aztán később, Bajza igazgatása után lát­
ván a dráma háttérbe szorulását, önként vissza­
vonult ő is az igazgatói ügyek vezetésétől, nem 
csekély hátrányára az ügynek. Öt évig volt osz­
lopa a nemzeti színháznak 1842. deezember 
12-ig. Korán elhalt; nem láthatta már Bartai és 
Ráday alatt a színház emelkedését és a drámai 
közönség növekedését. Vörösmarty, jó barátja, 
tette az első koszorút sírjára e felírással: «Mely 
nevetés ez alant ? Mi öröm van a síri világban ? 
A komor árnyak közt Megyeri szelleme jár!» 

* 

SZENTPÉTERY ZSIGMOND (született 1798. július 
31-én, f 1858. decz. 13-án) azon színészek közé 
tartozott, kiket univerzális tehetségeknek neve­
zünk. Nem válogatott ö a szerepekben, — irja 
róla Szigligeti, — tudott ő a kicsiből is nagyot 
teremteni. Ti jó magyar táblabírák, — mondja, 
— kezdetek az életben is kihalni: de a jó Zsiga 
bácsival még jobban kihaltatok a színpadon. 
Hogy ő a színpadon valóban tekintetes, nagysá­
gos, méltóságos, főtisztelendő, exczellencziás úr 
legyen, az épen nem került fáradságába: az ke­
rült művészetébe, mikor nemzetes uramnak, 
kendnek kellett lennie. Innen volt az, hogy a ki 
nem ismerte, legalább is viczispánnak hitte s 
utazásában megesett, hogy a nép erővel kezet 
akart csókolni neki, mert azt hitte: püspök. Egy 
valódi püspök meg erőnek erejével pappá akarta 
tenni: quia habét faciem sacerdotalem pulcher-
riman (mivel igen szép papi arcza van). Hosszú 
éveken át ragyogott művészetének egész pompá­
jában s a kritikaszterek a siker dicsőségét csak 
egy napra sem tudták tőle elragadni. A maga 
szakmájában mái- fiatalon fölülmulta kortársait: 
a kedélyes apák és nagybátyák szerepében ö va­
lódi művész volt. Megvolt benne az örökifjú 
humor. Ezért nem is látszott előadásain az eről­
ködésnek, a kisszerű mesterkéltségnek semmi 
nyoma. Ha a szerepeit fövonásaikban lelkében 
körvonalozta, teremtő kedélyére bízta az apró 
részleteket, árnyalatokat. A mikor tanult: raj­
zolt ; mikor játszott: festett. Azért volt előadása 
bölcs, hü és egyöntetű. A vidám jószívűség, sze­
repeinek alapszíne, soha sem volt erőltetett: az 
ő arcza ilyenkor sugárzott, ragyogott és gyújtott. 
Elég volt kilépnie, hogy a legkomorabb néző 
lelke is kiderüljön. Hozzájárult a nemes izlós, 
mely túlzásba soha nem engedte esni. 0 még a 
legalantabb burleszk komikumban is gyűlölte az 
undorító torzpofákat és rongyokat; tudta ö, hogy 

még ott is eszményíteni kell, ha művészileg szép 
akar lenni. Ö sohasem utánzott senkit; semmi­
féle idegen művészt nem másolt, mindig eredeti 
volt. Abban az időben sokszor vendégszerepelt 
itt a bécsi Burgszinház hires tagja, Wilhelmi, a. 
ki szintén e szakmában volt kitűnő. De nem 
multa felül Szentpéteryt, sőt a többoldalúság te­
kintetében ezé volt az elsőség. Hányféle tábla­
bírót játszott! De az először is mind tősgyökeres 
magyar ember volt, másodszor táblabíró, — de 
valamennyi különvált egyéniség, mert ő, mikor 
a fajt festette, egyénített is. A franczia társalgási 
szerepekben szintén helyén volt: vén piperkőcz, 

I bankár, kézműves, finom marquis, idióta, Fal-
staff, stb. s mindenikben különböző alakítás, 

I járás, taglejtés, beszédmód. Tragikai színész nem 
volt, miután hangja érczességét egy hülés követ­
keztében elvesztvén, erősebb szenvedélyek kife­
jezésére nem volt alkalmas. De azért komoly 
darabokban is meghatólag adta a méltóságos, 
szilárd, hajthatatlan vagy gyöngéd apákat. — 
Barabás képe is Zách Feliczián szerepében mu­
tatja 1846-ból. 

* 

BARTHA JÁNOS (sz. 1798, f 1852.) Szabó le­
gényből lett a magyar színpad egyik legjelesebb 
hős színészévé. Hogy mily nehéz küzdelemmel 
jutott be Thália papjai közé, azt meghatólag irja 
le naplójában Déryné. De a mint bejutott, mind­
járt első föllépésével pozicziót is foglalt a magyar 
színművészet bajnokai között. Néhány év múlva 
már Pczsonyban lépett föl az országgyűlés alatt 
s a kik Szolimánban látták, évek múlva is emle­
gették; később hőse lett a hires kassai, 1833-ban 
pedig egyik legkitűnőbb vezére a budai társaság­
nak, melyből a nemzeti színház nőtte ki magát. 
0 a természettől lett nagy művész, nem a stúdium 
tette azzá. Volt erős, érczes, mégis lágy hangja, 
melyet akkor a harang szavához hasonlítottak, 
könnyű kedélye, eredeti humora és érző szive 
s magatartásában oly méltóság, melyet a tükör­
ből nem lehet kölcsön venni, volt természetes 
esze, teremtő ereje; csak épen ifjúkora mostoha 
körülményeinek kellett éreznie nyűgét, midőn 
túl kellett mozognia azokon a határokon, melye­
ket saját tapasztalatai, élményei és ismereteibe­
töltöttek. Sokszor kellett tapasztalnia, hogy 
tanulmánynyal a természettől kevésbbé áldottak 
is nagyobb sikert aratnak. Mindazonáltal, irja 
Szigligeti, ő benne veszett el legnagyobb tragikai 
tehetségünk, mert benne megvolt minden, a mit 
nem lehet megtanulni, csak sok hiányzott abból, 
a mit meg kell tanulni. De így is az elsők között 
foglalt helyet. Több oldalú alig volt magyar szí­
nész. 0 a tragikumban, komikumban egyaránt 
jó volt s ép oly kedvvel és oly jól játszta Tibor-
czot, mint Bánkbánt. A víg szerepekben eredeti 
humora és jellemzése mindig hatott. Jókedvű 
apák, nagybátyák, teleszáju bramarbasok, köz­
huszárok, furfangos kántorok, korhely kézműve­
sek stb. ő általa mind megelevenültek. Hát a 
tragikomikus öreg szolgák és czigányok! Tán egy 
színész sincs, kin könyteli szemmel annyit ne­
vettek volna, a kik e két elem vegyületének ba­
rátai. — Képünk Barthát Zrínyi szerepében mu­
tatja 1846-ból. 

* 

Idősb LENDVAY MARXON (SZ. 1807; t 1858) a 
legkitűnőbb hős-szerelmese volt a nemzeti szín-

, padnak. A természet két kezével, halmozta rá 
I áldását, délczeg, deli termetű, fesztelen, könnyed 

járású s rendkívül elegáns fórfiúvá tette. Még a 
színpadon kivül is megvolt benne az a méltó­
ság, mely a daliás időkre emlékeztetett. S ő e 
mellett a szép s nemes idomokat tanulmánya tár­
gyává is tette s folyton gyakorolta s inkább a 
prózaiság vált nehezére, mint az eszményítés. Ö 
már a budai korszak idején több éves színész 
volt s valamint Egressynek, a nagy tragikusnak 
balletet kellett tánczolnia, úgy Lendvaynak, a 
kitűnő hős szerelmesnek operában is kellett éne­
kelnie. Mint operaénekes és pedig tenorista jött 
Budára is, s még a nemzeti színház megnyitása 
után is föllépett néhányszor Zampában, mely 

| szerepet senki nem bírta jobban eljátszani, mint 
\ ő. Később egészen hátat fordított az operának s 
: egészen a drámának élt. A franczia romantiku­

sok darabjai ő általa évekig tudták magokat fönn-
: tartani. Lendvay szerepét kifejező előadásával 
: folyton érdekessé tudta tenni. A részletekben 

mindig mutatott ujat, meglepőt. Pedig előadása 
menten minden aprólékos es kirívó mesterkedéstől 

™ 
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és ellesett fogásoktól mindig egyöntetű és követ­
kezetes volt. 0 nem fölszedett mozaikot rakosga­
tott össze, de átérezte a szerepeket, mint egésze­
ket és saját egyéniségébe olvasztva, abból sugá­
roztatta vissza. Jobb Rómeót nem igen látott 
valaki Pesten. A nemes lovag volt ő mind végig 
s a szerelmet az érzelgésen kezdve minden fázi­
sában híven fejezte ki. 

Sokat tanult idegen nagy művészektől is. Né­
metországot is meglátogatta e végből, de nem a 
külsőségeket tette tanulmánytárgyává, hanem a 
jellem lélektani fejlődését. S hogy ebben is egé­
szen eredeti felfogást tanúsított, az legbizonyo­
sabban kitűnt az eredeti darabokban, melyekben 
csakugyan nem utánozhatott senkit s melyekben 
nem segíthettek neki a színészi tradicziók. Itt ő 
töretlen ösvényen járt s szerepeit az ő teremtő 
géniusának kellett szinészileg kidolgoznia. 

A nemzeti színház művészeti virágkorának 
nevezhető az az idő, midőn annyi jeles mellett 
két olyan tehetség, mint Lendvay és Egressy 
versenyeztek az elsőség koszorújáért. E nemes 
verseny nagy lendületet adott a drámának s ez 
kiterjedt a drámairodalomra is. Az összehason­
lítás természetesen nem maradhatott el, s mind 
a kettőnek voltak föltétlen magasztaléi, végre is 
kompromisszum dönté el a versenyt: az elsőség 
koszorúját oda kellett ítélni mind a kettőnek, 
osztozzanak meg rajta. 

Számos szerepei között, melyek sírköve koszo­
rújának leveleire vannak vésve, Hamlet, Othello, 
m . Rikhárd, Romeo, Bassanio, Percy, Don Cae­
sar de Bazan, Sir Patrick, Ruy Blas, Moor Károly, 
Fiesko, Don Karlos, Ferdinánd, az eredetiek kö­
zül íBánk-Bán, Dávid, Bod, Tárai, Hunyadi 
László, Vid, Pókai, Kemény Simon, Parlagi Jan­
csi és Gergely voltak az előkelőbbek. Ez utóbbi­
ban, a «Szökött katoná» -ban ő lépett föl legelő­
ször s e szerint ő volt az első népszínmű-éne­
kes is. 

Egressy a színpadon halt meg. Egy szenve­
délyes színészre a legboldogabb halál. Lendvay­
nak, miután utolsó szerepében összeroskadt s 
ezzel a színpadra nézve meghalt, még négy kínos 
éven át kellett várnia halálára. 1858-ban hunyt 
el, csak 51 éves korában. 

EGRESSY GÁBORNÁL (SZ. 1808 f 1866.) a ma­
gyar színpadnak nem volt se tehetségesebb se 
képzettebb tragikai színésze. Képünk 1845-
ből tünteti föl Szigligetinek «Gritti» czimű, ak­
kor fölötte kedvelt szomorujátékának czimszere-
pében. 

Borsodmegyében született, Lászlófalván. Atyja 
protestáns lelkész volt, ki a zongorát, hegedűt és 
fuvolát is kitűnően játszta. Tőle örökölte fia is 
művészi hajlamait s miután tanuló éveit 1818-tól 
1826-ig Miskolczon töltötte, egy itt látott szín­
házi előadás után fogamzott meg benne a vágy, 
szinészszé lehetni. De idő tellett bele, míg a 
puritán elvekben nevelt ifjú rászánta magát, 
szakítni családja hagyományaival és követni belső 
ösztönét. Két éves togátua diák volt már, mikor 
1826 júniusában Pelsőczön Kakas társulatánál 
színésznek csapott fel, de csak Rosnyón lépett 
fel először Gombos «Szent a törvény, szent az 
esküvés» czimű drámájában Angelo szerepében. 
Szineszkedése első két évében bebarangolta az 
országot, ez idő alatt a legkülönbözőbb irányok­
ban hasznosítva magát; súgott, szinlapokat irt, 
festéket tört és festett, díszített, lámpát gyújtott, 
szerepeket másolt, kardalnokoskodott, a mint a 
szükség hozta magával. Mint súgó és kardalnok 
csatlakozott akkor az erdélyi színtársulathoz is, 
mely 1827-ben a pesti német színházban rend­
kívüli diadallal lépett fel, s melynek elsőrendű 
tagjai Megyeri, Szentpétery, Bartha, Szerdahelyi, 
Udvarhelyi, Telepi, Kantomé, Dériné stb. voltak. 
Ezek az elsőrendű csillagai a magyar színészet­
nek már ekkor látták benne a nagyrahivatott 
ifjút, daczára vézna testalkatának s gyenge 
hangjának. 

Budán még többnyire szerelmes szerepeket 
játszott, de érezte, hogy ezeknek köre szűk az ő 
tehetségeihez. Már itt kezdett idegen nyelveket is 
tanulni. 

Mindjobban ragadta már ekkor vágya arra is, 
hogy külföldi tanulmányutat tegyen s ily körül­
mények közt határozta el, hogy Bécsbe megy, a 
várszínház előadásait tanulmányozni. 1836. ok­
tóberétől a pesti uj színház megnyitásáig a 
budai szinészek nem kaptak fizetést. De Egressy 
előtt a szegénység nem volt akadály; elin­

dult gyalog Vácz felé, hűvös tavaszi hajnallal, s 
csupán hátán vitt börtarisznyával. 

A Bécsben tapasztaltakról Egressy a ((Hon­
művész)) czímü szépirodalmi lapban adott szá­
mot. De ez előadások csak nagyobb vágyat köl­
töttek benne, s 1838-ban ismét öt hétre felrán­
dult Bécsbe. Visszajőve az egyik igazgatójával a 
nemzeti színháznak polémiába keveredett s en­
nek következtében 1838. júliusában első ízben 
elhagyta a nemzeti színházat, s vidéki ven­
dégszereplésre ment. Vidéki vendégszereplése, 
melyet kevés megszakítással folytatott, elég bu­
sás jövedelmet juttatott Egressynek arra is, hogy 
néhány év múlva Parist is meglátogathassa s ta­
nulmányozhassa Rachelt. Visszatérve újra a 
nemzeti színházhoz szerződött, s ez időtől fogva 
fejlett ki az a nemes verseny közte és Lendvay 
közt, melynek legnagyobb dicsősége a szín­
házra esik vissza. Csak a forradalom vihara so­
dorta el újra a színháztól, hogy mint népszónok, 
guerilla-vezér és kormánybiztos szerepeljen egész 
addig, míg a válság menekülni nem kényszerí­
tette török földre. 

Törökországi bujdosását naplójában irta meg, 
s mire hazajött, 1850-ben, úgy találta, hogy a 
színpadról mint kompromittált egyén le van 
tiltva. Nem is lépett fel egész 1854-ig, a mikor 
Lear királyban ismét ragyogóbban mint valaha 
mutatta be művészetét. Ez időben kapta később 
oly végzetessé vált szerepét is, Brankovics Györ­
gyöt, a korán elhalt Obernyik bevégzetlenül ma­
radt müvét, melynek czimszerepéért a szerb ifjú­
ság is megkoszorúzta s e koszom oly kedves volt 
előtte, hogy meghagyta, hogy azzal temessék el. 
Sokoldalú tehetségéről tesz tanúságot jeles tan­
könyve, melyet «A színészet könyve* czimen irt 
s tanári működése, melyet az országos szini kó-
pezdónél kifejtett. Éltető eleme azonban a szín­
pad maradt, s az adta neki a halált is. Már 
1864 jun. 20-án Seribe «Egy pohár vizében» 
Bolingbroke szerepében rosszul lett; az orvosok, 
a kik ezúttal megmentették, azt a tanácsot adták 
neki, hogy hosszabb ideig vonuljon nyugalomba. 
Csakhogy az igazi művész-természet nem tudott 
ily élőhalott lenni s bár nyelve dadogott s jobb 
kezét nem birta, újra színpadra készült. Szerepét 
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fenszóval gyakorolta, gyengült kezében vasbotot 
forgatott, hogy erősítse s így előkészülve már 
1865. jan. 26-án újra fellépett Learban, a legfá­
rasztóbb szerepében. Közönség és hirlapirók me­
leg szavakban üdvözölték s már azt hitték, hogy 
vissza van adva a színpadnak és életnek. Pedig 
lázas tevékenysége csak sietteté halálát, mely 
abban a szerepben érte utol, melyről többször 
monda: «ettől leginkább félek, ebben halok 
meg.» Brankovies Györgyöt adták 1866. július 
30-án. A harmadik felvonásban a szerep szerint 
össze kellett volna roskadnia, de a halál nem 
várt a végszóra s ő lerogyott, hogy soha többé ne 
keljen fel. 

* 

FÁNCSY LAJOS (SZ. 1809. aug. 26. + 1854 decz. 
24.) Képzett, tanult ember volt, ki orvosnöven-
dékböl lett szinészszé. Fiatalon hőst és szerel­
mes szerepeket, játszott, szép termete, kedves be­
szédmódja, érzelmes szavalata, gyönyörű csengő 
bariton hangja volt. 

Pest-Budán még hire sem volt az állandó szí­
nészetnek, mikor ő Nyékre és Baracskára ment 
vándorszínésznek. De már 1834-ben Budán ját­
szott, hol Kantomé, ki pedig meglehetős fukar 
volt a dicséretben, hamar fölismerte benne a ki­
váló tehetséget. 

És való is, hogy a Kantomé szavalatához igen 
jól illett az övé, mindkettejökben hév és benső-
ség volt. Csak néha ragadta el heve, de akkor is 
csakhamar megrántotta a gyeplőt. Szavalatát a 
tanulmány és gyakorlat művészivé tette. Mint 
Szigligeti irja, megtartotta a szüneteket a nélkül, 
hogy összetördelte volna a mondatokat. Kezével 
is szépen tudott bánni, csak tartása ellen volt 
némi kifogás; gyakran meggörbült. 

A német szentimentális darabokban volt ele­
mében; de a romantikus drámában is kitűnő 
volt. Az izzó, de elfojtott szenvedélyt nagyszerűen 
tudta festeni. 

Később a cselszövő szerepekben lépett föl, 
majd Megyeri halála után a komikumban. Tar-
tuffe, Shylock, Wurm, Jago, Edgár (Learben) 
mesterszerepei voltak. A nemzeti színház meg­
nyíltával a rendezői és igazgatói ügyvivői teendők 
elvonták a színészettől, ennek nagy kárára. Mert 
a természettől nyert szép adományait tanul­
mánynyal fejlesztette s az ihlettséget értelmi­
séggel tudta párosítani. Mindig tudta, mit és 
miért mivel s hevétől soha sem engedte magát 
túlzásokba ragadtatni. De azért bensőség volt 
szavalatában s nem modoros pathosz, szavalatát 
művészivé tudta tenni, zengzetessé, árnj'alatossá, 
összhangzatossá. Magas értelmiségének köszön­
hette, hogy hangsúlyozása mindig szabatos volt. 
1845-ből rajzolt s itt közlött képe Don Jozé de 
Santarem szerepében mutatja. 

* 

LENDVAY-LATKÓCZYNÉ szintén az úttörők közül 
való, az egyetlen még élő azok között, kik a nem­
zeti színház megnyitásához országosán ismert 
művészi nevet hoztak magokkal. A nemzeti szín­
ház végső padsorában mindenki megszokta ott látni 
azt a kedves öreg asszonyságot, a ki ott ül húsz év 
óta hűségesen minden este, rossz és jó időben, 
keveset törődve a páholyok csillogó népével, a 
székeiken hanyagul és ásítozva feszelgő uracsok, 
a ki- és bejáró reporterek zajos csoportjaival, 
de annál mélyebb figyelemmel kisérve a szerep­
lők előadását, s komoly kimértséggel adva jelét 
tetszésének vagy nem tetszésének. Kevesen is­
merik már közelebbről, s kevesen keresik fel 
olykor társaságát, hogy a hosszú felvonáskö­
zök unalma alatt alkalmat adjanak kérdéseikkel 
egy-egy tanulságos megjegyzésére, mely oly ta­
lálón és talpraesetten világítja meg a szóban 
forgó tárgyat, vagy egy-egy futó felvillanására 
gazdag emlékezetének, mely annyi érdekest és 
becsest hoz felszínre a múlt idők mélyéből, mert 
ez a még mindig teljes erejében levő matróna 
a régi úttörők egyike, Lendvay-Latkóczyné, Hi­
vatal Anikó. 

Lendvayné 1811-ben született Pesten. Apja 
az insurrekczióban esett el, anyjának pedig va­
lódi szemefénye volt a gyönyörű szőke hajú, 
fekete szemű kis lány. Midőn a páratlanul 
kedves lányka benső ösztönétől indíttatva a 
színi pályára lépett s Lendvayhoz nőül ment, 
pályáján a legjóakaróbb buzdításra talált min­
denütt s Vörösmartyn, Bajzán kivül Fáy András 
és Földváry alispán is alegbathatósabb pártfogás­
ban részesítették. S az ifjú színésznő méltó is volt 
e pártfogásra, törhetlen buzgalommal tanult, és 
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iparkodott, s férje oldalán a közönség megszokta 
őket mint páros csillagot tekinteni. Maga beszéli, 
hogy hányszor rohantak, alig törülve le a festé­
ket arczukról, még izzadtan előadás után a Duna 
jegén át Pestre a budai színházból, hogy a né­
met színházban fellépő valamely hírneves kül­
földi művészt még előadásában érhessék. 

Sanyarú viszonyok között tengődött akkor a 
magyar színészet, a legnagyobb magyar tragika, 
Kantomé, kiről annak idején Schröderné nem 
kevesebb önérzettel, mint dicsérettel mondta: 
«es freut mieh, dass die Ungam auch eine Schrö-
der habén» — (örülök rajta, hogy a magyarok­
nak is van egy Schrödernéje) — toldott-foldott, pa­
pírszalagokkal díszített ruhában játszta azokat a 
királynői alakokat, kiknek minden mozdulata 
maga a megtestesült méltóság volt. A megyei 
uri körök indítványozták először, hogy ne tűrjék 
azt, hogy Kantomé ily öltözetben játsza a legna­
gyobb tragikai hősnőket, s összetéve 600 frtot, 
egy pompás piros bársony, uszályos ruhával lep­
ték meg. De ez csak Kantomé volt, a büszke, 
szigorú és alárendeltjeitől rettegett művésznő, a 
kit egy rosszul tűzött gombostű ruhájában olym-
pusi haragra tudott gyulasztani. A többi fiata­
labb és kevesebb igényű művésznő pótolta naiv 
hittel és ideálizmussal azt, a mi a mindennapiból 
hiányzott. 

Mikor a nemzeti színház megnyílt, Lendvayné 
benne Belizár leányát játszta az első előadáson 
s már elismert művésznő és minden körök ked-
vencze volt. Még most is örömmel emlékezik 
vissza, hogyan sietett a ferencziek templomába 
ünnepnap reggelenként, a hol olyankor az egész 
arisztokráczia meg szokott a nagy misére jelenni, 
csak azért, hogy templomból kijövet Széchenyi 
Istvánnét üdvözölhesse, a ki soha sem mulasz­
totta el nyájas köszönés mellett egy-egy dicsérő 
szóban emlékezni meg a tegnapi előadásról, a 
mely boldoggá tette a piruló fiatal asszonyt. 

Lendvayné pártfogói közé tartozott a Földváry-
család is, melynek szállásán, a megyeház ter­
mében töltötték az árvíz rémületes napjait, mi­
kor sip-utczai lakásából már kiszorította a víz. 

j Azután újra nehéz napok virradtak a magyar 
színészetre, de az a rajongással határos hit, mely 
a nemzet napszámosait addig fentartotta, azután 
sem hagyta csüggedni s Lendvayné bevégzett 
művészetéért a legelső színtársulatok versenyez­
tek. S nem is csoda, mert a magyar színpad leg­
kedvesebb alakjai közé tartozott. 

«Annyi érzés, bensőség a játékban, kellem a 
hanghordozásban csáb és varázs az arczkifeje-
zésben, hja róla egy jellemzés, más hazák leányát 
világhírűvé tudta volna tenni.» De a mi kö­
zönségünk is megadott neki mindent, a mit csak 
adhatott babért; elismerést, szeretetet, elhalmozta 
koszorúkkal és dicsőítő költeményekkel, melyek 
közt egy Vörösmarty, egy Petőfi költeményei 
sem hiányzanak. Valódi szenvedélyt, gyöngéd 
szerelmet senki sem játszott több érzéssel mint ő 
s hangja mindig meg tudta találni a szívhez az ! 
utat. Középfajú és társalgási színmüvek szerel­
mes hősnői, szende leányok, ezek tölték ki sze­
repkörét. Barabás képe Júlia jelmezében mutatja 
(Bomeo és Júliában) 1846-ból. 

* • 
SCHODELNÉ Klein Rozália nem a drámai, ha­

nem az operai szakmában volt szinművészetünk-
nek első rangú csülaga. Tudjuk, hogy az operát 
már a nemzeti színház megnyitása előtt is művel­
ték a jelesebb magyar színtársulatoknál s Déryné­
nek, a rnagyar Catalaninak, a hog> őt a német 
lapok is nevezték, hire túlterjedt az országon is, 
holott ö maga soha sem lépett föl másutt, mint 
idehaza. A nemzeti színház megnyitásának első 
esztendejében, noha már akkor tul volt dicsősége 
tetőpontján, még ő volt a magyar operának 
egyetlen erős oszlopa. Schodelné csak a második 
évben jött ide, hogy osztozzék a babérjaiban s ! 
át is vegye örökét. Schodelné Kolozsvárott szü- j 
letett s egy Kleinné nevű bábaasszony nevelte • 
föl. ki nevét is rátruházta. Schodel, ki akkor 
Kolozsávrott zenemester volt, már öt éves korá­
tól kezdve tanította a rendkívül csengő hangú 
gyermeket s 15 éves korában nőül vette és Olasz­
országba vitte, hol teljesen kiképezte magát nem 
csak az ének művészetében, hanem a jellemzetes 
játékban is. Szép alakja volt, kifejező arcza, mély 1 

J tűzü nagy szemekkel, Föllépnie és a közönség J 
I kedvenczevé válnia ugyanegy dolog volt. Mikor ; 
; az ország rendéi Pozsonyban azon tanakodtak, ! 
i fölemeljék-e a nemzeti színháznak szubvenczióját 
' 16 ezer frtra (mi ez az operára most fordított or- ' 
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I szagos segélyhez képest!), az igazgatóság az egész 
társulatot fölvitte Pozsonyba és Schodelné föl-

j lépte azonnal biztosította a segély megszavazását. 
1848-ban lépett le a színpadról az opera nagy 
kárára s 1857-ben hunyt el. Képünk Korina jel­
mezében mutatja a «Don Pasquale» czimü dal­
műben 1846-ból. 

Szerencséje volt a magyar operának, hogy e 
jeles művésznő távozásakor már a nemzeti szín­
háznál volt. HOLLÓSY KORNÉLIA (született 1827. 
ápr. 13.) Temesmegyében Csertenyesen született 
jó módú birtokos családból, mely nem szívesen 
látta színészi hajlamait, de azokat legyőzni nem 
tudta. Első kiképeztetósét Temesvárott nyerte, 
majd Bécsben, aztán Milanóban tanult Salvitól 
és Lambertitől. Először Korfuban lépett föl nyil­
vánosan «Emani»-ban, oly sikerrel, hogy azon­
nal Turinba kapott meghívást. Innen 1846-ban 
Bukarestbe szerződött, honnan még azon év nya­
rán haza jött s a nemzeti színháznak lett állandó 
tagja, hol csakhamar a «magyar nemzet csalo­
gányának" nevezték végtelenül kedves énekeért, 
gyönyörű koloraturájáért. Másfél évtizeden át 
volt operánknak legelső csillaga s 1862. jul. 29. 
lépett föl utoljára Erkel Bánkbán-jának Melinda 
szerepében. Most Lonovics, Csanádmegye főispán­
jának köztiszteletben és szeretetben élő neje. Ké­
pünk mint Gara Máriát tünteti föl Erkel «Hu-
nyady Lászlói) czimü dalművében 1847-ből. 

Schodelné és Hollósy Kornélia után KAISER 
JOZEFA is hasznos tagja volt a magyar operának 
a nemzeti színpadon. Kassán született s ott is 
kezdte kiképeztetését különösen Déryné biztatá­
sára. Utóbb a nemzeti színháznak lett tagja s 
nőül ment Emsthez. Az ötvenes évek végén 
vonult vissza a színpadtól s 1870-ben hunyt el. 
Képünk Császár Györgynek «Kunok» czimü dal­
művében mutatja 1851-ben. 

* 

SZERDAHELYI JÓZSEF (SZ. 1804 j- 1851) szintén 
egyike volt azoknak a csodálatos tehetségeknek, 
melyeknél a sokoldalúság a fővonás. Volt kitűnő 
finom komikai színész, volt énekes, zeneszerző, 
műfordító, színre alkalmazó rendező s minden­
ben jeles. Hódmező -Vásárhelyen született s 
Nagyváradon tanult s tanulmányait elvégezve, 
színész lön. Kitűnően fuvolázott, guitározott és 
énekelt s rendkívüli utánzó tehetségét komoly 
tanulmányokkal fokozá. Eleinte csak a zenekar­
hoz alkalmazták, ének- és zenetanitó is volt; 
de aztán mind sűrűbben lépett föl a színpadon 
s különösen a bonvivant és groteszk szerepekben 
volt kitűnő. Pompásabb marschall Kalbot, mint 
a minőt ő mutatott be Schiller «Ármány és 
szerelem" czímű drámájában, kívánni nem lehet. 
Figarója, Dulcamarája (a "Bájital"-ban) szintén 
emlékezetes. A zeneírás terén maradandó alko­
tásai vannak. 0 írta a «Ludas Matyi» zenéjét, 
a (i Tündérlak» czímű két felvonásos eredeti 
dalművet, a «Nagyidai czigányok», az «Ördög 
naplója», a "Szökött katona» zenéjét; az «Ezred 
leánya» dalműből színművet csinált, zenét írván 
hozzá, úgy szintén «Liliomfi»-hoz, a «Bánya­
rém »-hez, a "Házassági három parancs"-hoz és 
még számtalan énekes darabhoz. A «Mariskám", 
(iCserebogár", "Hortobágyi pusztán", «Rákosi 
dal" s még egy egész sor gyönyörű népdal az ő 
zongora átiratában láttak először napvilágot. 
O is, mint hozzá hasonló jeles fia, Szerdahelyi 
Kálmán, igen korán hunyt el a művészetre 
nézve. 

* 

LÁSZLÓ JÓZSEF (szül. 1808-ban f 1878.) Vásár­
helyen Biharmegyében született s Kolozsvárott 
tanult, hol előkelő családoknál nevelő is volt. 
Szép tehetsége fényes jövőt jósolt neki; ő azon­
ban lelke sugallatát követve, 1827-ben szinészszé 
lett. Alig volt azonban egy évig a színi pályán, 
befolyásos jóakarói "meg akarták menteni" s 
elvitték a királyi táblához, hol állást szereztek 
neki. 0 azonban • egy év múlva ismét ott volt a 
színpadon s 1829-ben tagja lett az erdélyi rész­
vényes társaságnak, mely Kolozsvárról járt ter­
hes vándorútjára. László is fölváltva játszott 
Debreczenben, Miskolczon, Kassán, Balaton-
Füreden s így történt, hogy mikor a nemzeti 
színházat megnyitották, ö már mint kész művész 
léphetett annak deszkáira. Föllépése itt annál 
emlékezetesebb, mivel az ő szava volt az, mely 
ebben az épületben először megcsendült. Az in­
tézetnek ő is elsőrendű tagjai közé tartozott. 
Főmezeje a könnyed, elmés franczia vígjáték 
volt p. o. «Szeleburdi», «Ne nyúlj a királynéhoz" 
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s a "Bábel-lovag»-féle szerepek. E szerepekben 
ügyessége, fürgesége, mozgékonysága, párosulva 
csinos külsejével szinte nélkülözhetetlenné tet­
ték. Szerepeit úgy tudta, hogy bármikor el tudta 
volna mondani, sőt néha az egész darabot is. 
Elevensége életet tudott önteni a legálmosabb 
darabba is s a finom komikumot oly tökélyre 
tudta vinni, hogy kitűnő utódja, Szerdahelyi 
Kálmán is csak némely szerepben tudta utolérni. 
Művészete delelő pontján állt, mikor, művésze­
tünk nagy kárára, makacs torokbaj vette elő, 
mely élete koczkáztatása nélkül lehetetlenné 
tette számára a szeretett pályán megmaradnia. 
1859 márczius 21-én lépett föl utoljára, mint 
Fecsegi «A ház becsületében", mely egyúttal ju­
talomjátéka is volt s ezzel búcsút mondott a 
színpadnak s Kolozsvárra vonult vissza, hol mint í 
a nemzeti színház nyugdíjas tagja halt meg. 

* 

BENZA KÁROLY (szül. 1810; f 1872.) A párat­
lan buffo, a mindig vidám és nevettető komikus 
ifjúságát homály fedi, csak annyit tudunk róla, 
hogy szatócs volt, a ki házról-házra járt s mulat-
tatóan tudott előadni mindent és víg dalokat is 
szővén előadásába, mindenütt szívesen látták, a 
hova csak apró portékáival bekopogtatott. így 
történt, hogy valaki egy alkalommal azt a taná­
csot adta neki, hogy legyen színész. Föl is lépett 
1834-ben Debreczenben Ballá színtársulatánál; 
kis szerepében svábos és tótos dialektussal kel­
lett beszélnie, s egy pár komikus dalt énekelnie. 
S ez a zagyva bszédmód annyira megfelelt 
egyéniségének, hogy a közönségnél egész fu-
rorét idézett elő, annyival inkább sikerült ez 
neki, inert kiejtése a nélkül is valami sajátságos 
keverék volt, valami extra nyelv, mely daczára 
annak, hogy Benza magyar volt s csak magyarul 
tudott, idegenszerüleg hangzott. 

Első föllépése megvetette további pályája alap­
ját — Benza énekes lett, mire terjedelmes hangja 
is képesité s rövid időn nem volt a vidéki színé­
szetnek szivesebben fogadott alakja. Tetszett 
komikus.eredeti hanghordozása, nevettető arcza, 
igazi élénk temperamentuma, mely a nélkül, 
hogy tulajdonképen alakító tehetség lett volna, 
játékának pezsgő életet és szint tudott kölcsö­
nözni. Ekkor történt, hogy a nemzeti színház je­
les buffo-énekese, Szerdahelyi Kálmán atyja, 
Szerdahelyi József az igazgatósággal összeütkö­
zésbe jőve elhagyta a színházat, s szakmája 
megüresedvén, helyébe Benzát hivták meg. 
Nagy feladat volt Benzának ezt a kitűnő komi­
kai tehetséget pótolni, de sikerült neki: bár 
több túlzással, vastagabb színezéssel és nem oly 
finom Ízléssel. A ki a "Sevillai borbély" Don 
Bartolójában, a nőtlen agg Don Don-Pasqualé-
ban, "Észak csillaga" Gricenkójában, a«Bájital» 
Dulcamajá j ában, Doppler«Ilkájának" Miskájában 
látta, az soha sem feledte többé homeri kaczajt 
előidéző alakját. 

Nem kevesebb mulatságos élczelődés tárgyául 
szolgált fösvénysége, a mi azonban neki csinos 
kis nyári lakot szerzett be a Svábhegyen. Ide 
járt ki minden előadás után s innen járt be sza­
márfogatú kis talyigáján, feje fölé a nap tűzése és 
az eső ellen nagy esernyőt feszítve. Nyugalomba 
vonulása után a tej- és vajtermelésnek, karaláb­
és karfiol ültetésnek élt, s vevőinek ezeket min­
den reggel maga hordotta szét szamártaligá­
ján. De mégis volt még egy foglalatossága: 
egyetlen Ida leánya hangjának kiképezése, kit 
már korán énekesnőnek szánt, s kinek első tril­
lái és akkordjai a Svábhegy csalogányaiéval ve­
gyültek össze. Mikor pedig már magasabb rend­
szerű tanításra volt szükség, akkor leányával 
együtt Bécsbe tette át lakását, hol az első mes­
terekkel képeztette leányát, hogy csak akkor térjen 
vissza, mikor már mint hírneves énekesnőt bo­
csáthatta szárnyra leányát. 

Szemefényeként őrzött és dédelgetett lány a 
épen Szentpéterváron aratta diadalait, mikor a 
nemzeti színház szerződést ajánlott a már euró­
pai hirü művésznőnek, ki azt elfogadva, már-már 
megvalósulni hitte az öreg Benza régi álmát, 
hogy még egyszer leányával együtt léphessen fel 
a színpadon. E tervvel foglalkozva rendesen be 
is járt ismét a nemzeti színház opera-előadásaira 
s Bartolo volt az a szerep, melyben hazatérendő 
leányával föllépni készült. Még a halála előtti 
szombaton is ott lehetett látni a földszinten a 
60 éves öreg örök mosolyú arczát, de már vasár­
nap hajnalban szívszélhűdés vetett véget éle­
tének. 

. * 

VASÁRNAPI UJSÁG. 
TELEPI GYÖRGY, (sz. 1797; + 1885) Kis-Létán 

született, hol apja lelkész volt, sfiát isannakakará 
nevelni, de az a theologiára nem mntatott hajla­
mot, s inkább a polgári pályán kivánt maradni; 
a szatmármegyei főjegyzői irodába lépett s irno-
koskodott Nagy-Károlyban. a megye székhelyén. 
Ekkor fordult meg ott Megyeri Károly színtársu­
lata s a fiatal irnok ellenállhatlan vágyat érze 
megmozdulni szivében a színészi élet iránt, s már 
1821-ben Székes-Fehérváron meg is kezdé színé­
szi működését. Az 1825-diki hires országgyűlés 
alatt Pozsonyban játszott s komikai ere által 
már akkor feltűnt. Egyébként is használható 
tagja volt a színtársulatnak. Telepi szenvedélyes 
festő volt, s bár a művészet ez ágában a mélyebb 
képzettség és iskolázás hiánya meglátszott rajta, 
arra nagyon is elég tehetséggel s ügyességgel 
birt, hogy az akkori igényeknek megfelelő színfa­
lakat és díszleteket fessen. Festett is nagy szor­
galommal, ügyességgel és gyorsasággal ugy, 
hogy például 1837-ben, közvetlenül a nemzeti 
színház megnyitása előtt, a budai társaság azon 
részét, mely Székes-Fehérvárra vonult, egészen 
ö látta el díszletekkel. Telepi már Budán is 
a vezértagok közé tartozott, nem annyira szerep­
körénél fogva, mely az alsóbb rendű burleszk 
komikum volt, melyet egyébiránt ép oly jól be­
töltött, mint az első rendű tagok bármelyike a 
magáét, mint inkább tevékenységénél fogva, 
mely őt a társaságnál, mint színjátszót, díszítőt, 
festőt, rendezőt, egyaránt nélkülözhetlenné tette. 
S valóban Megyerivel, Kantoméval, Pályval, ők 
voltak a budai társaság vezértagjai, kik 1833-
ban, a most is, hát még akkor, mennyire német 
Budán a magyar múzsákat megtelepítették s 
Pestről a magyar szinkedvelőket nemcsak oda 
csalni, de állandóan oda bilincselni képesek vol­
tak, s így a fővárosban állandó közönséget te­
remtettek a nemzeti színészetnek. 

1837-ben megnyílt a pesti nemzeti színház s 
annak Telepi, 1855-ben történt nyugdíjaztatá­
sáig, folyvást tagja volt. A tréfás inasokat, jegy­
zőket, kántorokat, a "Londoni koldusok" klasz-
szikus Prospektusát, a «Két pisztoly" Hugliját ő 
játszotta, s bár burleszk, az aljasba soha át nem 
csapó, valódi kedélyes kómikai érrel. Másodrangú 
szerepkörében mindig elsőrangú kedvenczei közé 
tartozott a. közönségnek s néhány feledhetlen 
alakot teremtvén, a valódi művész nevére is jog-
czímet nyert. 1855-ben, leginkább hangja fogyat­
kozása miatt, mert elevensége még megvolt, nyu­
galomba lépett, s fia, Károly, ismert festőnk új­
pesti házánál, jól megérdemelt nyugalmat élvezve 
töltötte utolsó éveit. 

* 

UDVARHELYI MIKLÓS (SZ. 1790 f 1864.) Tisza-
Abádon Hevesben született és Debreczenben 
tanult, hogy pap legyen. Az is lett, — Thália 
papja. Ellenállhatatlan vágya kelt néhány hősi 
szerepet eljátszani, ámde az iskolai törvények 
ezt nem engedek. Ugy segített hát magán, hogy 
a súgólyukba menekült s ott kezdte a színésze­
tet. 1810-ben lépett föl először egy parlagi uracs 
szerepében s aztán, szülei ellenzése daczára, 
kezébe vette a színészi vándorbotot. Nem tarto­
zott a színpadi lángelmék közé, de tehetsége 
megérdemelte az elismerést. Csengő hangjához, 
erőteljes alakjához jól illettek a lovagkori jelme­
zek s a szelíd apákat, becsületes öregeket mindig 
megható bensőséggel ábrázolta. Sokat tanult és 
tanított s Kantomé is az ö növendéke volt a 
magyar nyelvben és nagyobb szerepeiben, Szent­
póteri pedig szintén az ő oldalán lett nagygyá. 
Pestre először 1815-ben jött, Lánggal együtt 
igazgatván egy társulatot, mely a rondellában 
tartott előadásokat. Később a kolozsvári színház 
igazgatójává választották, a mikor is megalkotá 
az első operatársaságot s a legelső magyar dal­
művet, «Béla futását" Ruzicskával megiratá. 
Derék társulatával később Magyarország egy 
részét bejárván, 1827-ben Pestet is meglátogatá, 
hol a nagy városi német színházban is tartott 
néhány előadást. 1835-ben tagja lett a budai 

| játékszínnek, majd meg a nemzeti színháznak 
is, hol 1858-ban ülte meg jubileumát. Ö is, mint 
Szüágyi Pál, mint a nemzeti színház nyugdíjas 
tagja halt meg. 

* 

SZILÁGYI PÁL (sz. 1790 t 1874) szintén az 
úttörőknek volt egyike. Budán született s itt 
végezte iskoláit is. Anyai nagybátyja volt Kele­
men László, az első színtársulat alakítója, a 
ki oly lelkesedéssel beszélt a színművészetröl, 
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hogy az alig 12—13 éves gyermek lelkében 
I állandóvá tette az elhatározást, hogy színész-
'•• szé lesz. S csakugyan elvégezvén a logikát, 

16 éves korában vándorszínész lett. Később 
tagja volt annak a társulatnak, mely 1807-ben 
Erdélyből Pestre jővén, itt Vida László igaz­
gatása alatt működött. 1812-ben katona lett 
s bejárta Lengyel-, Német-, Franczia- és Olasz'; 
országot s részt vett az 1812-iki orosz hadjárat­
ban és a lipcsei csatában. Nápolyban a. San Carlo 
színház karmestere szerződtetni akarta, de i> 
visszavágyott s a háború után ismét színész lett 
a Fehórvárott 1818-ban játszó társulatnál. 
1823-ban Kilónyi társulatánál találjuk Miskol­
czon, majd Erdélyben s Szerdahelyi József és 
Pályi Elek mellett ő volt a harmadik, kik magyar 
színpadon az operát rendszeresítették. 1835-ben 
ő is Budára jött Döbrentey meghívására s innen 
jött át a nemzeti színházhoz is. Nem volt oly 
nagy tehetség, mint társai, de kisebb szerepekben 
mindig megállta helyét. 48 évi színészkedts 
után nyugalomba vonult, de leányával, Bulyovsz-
kyné Lillával 1863-ban még egyszer föllepett 
«Lecouvreur Adrienne"-ben. Aggkorában hunyt el. 

* 

FÜREDI MIHÁLY (SZ. 1816-ban + 1871.) már 
nem ahhoz a színészi nemzedékhez tartozott, 
mely már a nemzeti színház megnyitásánál is 
szerepelt. Váczon született s egy Apalkovics nevű 
derék kovácsmesternek volt a fia. Mihályt papnak 
szánták, ő azonban atyja mesterségét kívánta 
folytatni s 20 éves korában már remekelt kovács­
mester volt Váczon, ki 1834/5-ben Pesten az 
állatorvosi folyamot is sikeresen végezte eL 
Hangja már gyermekkorában, különösen temp­
lomi éneklések alkalmával nagy figyelmet keltett 
s egy műkedvelői előadás alkalmával rendkívüli 
tetszésben részesült, serdülő korában pedig már 
vidékszerte nagy híre volt ritka szép hangjának 
Gasparik Kázmér kanonok figyelmezteté először 
a fiatal Füredit a nemzeti színházra, sőt az esetre, 
ha ide menne, segélyt is ajánlott neki. Sokáig 
habozott a biztos mesterséget folytató fiatal em­
ber, míg 1837. október 15-ón, tehát két hónappal 
a színház megnyitása után csakugyan elszerző­
dött a színházhoz kardalnoknak havi 12 pengő 

i forintért. Önálló szerephez sokáig nem juthatott 
I s 1838. őszén a Joób Zsigmond és Kovács Endre 

igazgatása alatti színtársulathoz szegődött el 
Kassára, hol néhány kisebb drámai és operai sze-

i repben föllépett. Nagyobb hirre azonban csak 
Kilényinél Kolozsvárott kapott, hol Normában 
Orovezot, Beatricében Emicot, Zampában a ezím-
szerepet kitűnő sikerrel éneklé s e mellett drá­
mai szerepekben is ép oly sikerrel működött. 
1842. októberben jött ismét Pestre azzal az elha­
tározással, hogy ha nem szerződtetik, visszatér 
elhagyott mesterségéhez. Nov. 14-én "Lázár a 
pásztor »-ban Judael szerepében lépett föl, szer­
ződtették is csekély fizetéssel, de két éven át más 
szerephez nem juthatott, mint a "Bájital»-ban 
Belcone szerepéhez, melyet rövid idő alatt 17-szer 
kellett elénekelnie. Szerencséjére ekkor kaptak 

I oly nagy hírre Szigligeti népszínmüvei, melyek 
új életet öntenek színművészetünk zsibbadni 

• kezdő tagjaiba. Szükség lön egy jó népénekesre, 
ki egyúttal a népies alakokat is híven tudja ját-

! szani. Ekkor tűnt föl Füredi. Magyar dalok soha 
| sem hangzottak férfi-ajkról szebben, mint a Fü-
l redi ajkain. A hatás minden várakozást felül 
' múlt, ő lett a népszínmű hőse s a közfigyelem 

tárgya. Főrangú műpártolók álltak össze, hogy 
i tovább kópeztetéséről gondoskodjanak. 1844-ben 

Bécsbe ment, hol Baradonna híres énektanárnál 
szorgalmasan tanúit s visszatérvén, 1845-ben 
mindjárt első fölléptével oly diadalt aratott,hogy 

: azonnal 2000 frtra szerződtették, fizetését évről-
évre emelték. Az operának valódi dísze lett, Figa­
rója, Rigolettoja, Petur bánja, Garája máig is 
felejthetetlenek. 1864-ben, hangja megcsökken­
vén, visszavonult a színpadtól s mint az intézet 
nyugdíjas tagja hunyt el. 

# 
RÉTHI MIHÁLY (SZ. 1810 f 1875) szintén 

később jutott a nemzeti színházhoz. Debreczen­
ben született s szülőiről nem beszélt soha. Neve 

j is más volt fiatal korában:' Szikszaynak hittak. 
| Eleinte "katonának szánták s volt katonai inté-
| zetben is, de itt nem maradt soká, visszament 
| Debreczenbe s papnak készült. Vannak még em-
| berek, kik őt mint legátust papolni hallották. De 
; ez a pálya sem elégítette ki s visszament katoná­

nak s lett Lichtenstein-huszár. Talán akkor 
| kezdte el a magyar népies alakok ama jellemző 

» 
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vonásait, melyeket később oly bravourral muta­
tott be a színpadon, mint soha senki más. A kato­
nai pályát is elhagyván, ügyvédnek készült, míg 
végre fölcsapott színésznek s nyakába vette az 
országot. De az igazgatók nem adtak neki szere­
pet s váltig küldözték korábbi foglalkozásaihoz, 
min t a kiből ezen a pályán nem lesz semmi. Nem 
is osztottak neki szerepet; hát megmaradt kor-
tinahuzónak, lámpagyujtogatónak, népség-kato­
naságnak. Megunta azt is s feljött Pestre jurátus­
nak. De nem is maradt tovább jurátus, csak a 
míg meglátta a nemzeti színház művészeit. Beké­
redzett valami kóristának s ott lappangott, míg 
egyszer 1846-ban előadták Nagy Ignácz «Tisztu-
jítását,» melyben a nemesek hadnagyára nem 
akadt vállalkozó. Kiosztották hát neki s ő elját­
szotta olyan gyöngyül, hogy a közönség csak 
ámult, hogy hát ez honnan cseppent ide. Réthi 
egyszerre kedvencze lett a közönségnek. Egymás 
után teremte meg ettől kezdve a legtősgyökere-
sebb népalakokat, a vén «Csikóst,*a «Vén Bakan­
csost*, Kátai korcsmárost és Liliomfiban Piros 
Pistát, Borbócs kortest, huszárt, czigányt, inast, 
sírásót, fuvarost s még egy csomó genret, me­
lyekben őt utánozni képtelenség lett volna. 
1873-ban betegeskedni kezdett, kórházba került 
s két évi szenvedés után elhunyt s vele együtt 
szállt sírba annyi emlékezetes nép-alak, a kiket 
soha többé nem fogunk látni olyan híven és iga­
zán, mint a hogy ö azokat elénk vezeté. 

* 

SZIGETI ÓZSEF már az ujabb szini nemzedék­
ből való, ma is kitűnő tagja nemzeti színházunk­
nak. 1822-ben született Veszprémben s 1841-ben 
oda hagyva a jogi pályát, Thalia papjává szegő­
dött s mindjárt első intrádára négy szerepben 
lépett föl először a «Peleskei nótáriusban*. Pes­
ten 1844-ben lépett föl oly sikerrel, hogyBartay 
igazgató azonnal szerződteté. Játszott mindent 
B a mint a régiek lassankint kihaltak előle, ő 
örökölte legtöbb szerepüket. Oly sokoldalúságot 
és ügyességet fejtett ki minden szakmában, 
hogy a közönség csakhamar kedvenczévé fogadta, 
Még meglátszik rajta a régi «titánok* iskolája, ő 
is a legcsekélyebből is tud teremteni valamit s 
hányféle irányban nyújt kitűnő alakítást, mutatja 
Menenius Agrippa (Coriolanban), Falstaff, Pá­
ter Knitellius (II. Bákóczi Ferenezben), Tiborcz 
(Bánkbánban), Kent (Learban), nem különben 
saját kitűnő színmüveiben, annak előtte Viola, 
Frici (Vén bakancsos), Toldi Miklós, s különösen 
a kitűnő apaszerep a «Falusiak »-ban és Óváry, a 
nagybácsi a «Becsületszó »-ban. Alapvonása mű­
vészi tehetségének épen a kedélyes apák, a moli-
liérei klasszikus jellemalakok, melyekben ma 
is hasonlíthatatlan s daczára 40 éves szini pá­
lyájának legjobb erejében levő színművészünk, 
kinek jellemzetes játékából sokat tanulhat az 
ujabb nemzedék. Képünk mint csizmadia mestert 
tüntet i föl «Kisértet* czímü saját színmüvében. 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. 
Gróf Széchenyi Is tván beszédei, a magyar tud. 

akadémia megbízásából összegyűjtötte s jegyzetekkel 
kisérte Zichy Antal. E nagybecsű kötet folytatja 
Széchenyi irodalmi hagyatékainak közlését. Az első 
kötet a legnagyobb magyar naplóját közölte, mely 
egészen lelkébe enged pülantani, s Őszintén föltárja 
Széchenyit gondolat- és eszme-körében, erényeivel, 
gyarlóságaival. A második kötet a fenmaradt gyér 
nyomok után indulva, a beszélő Széchenyit ismerteti 
meg. Politikai és alkotmányos történetünknek nagy 
hézaga, hogy a negyvenes éveknél korábban szere­
pelt jelesek beszédeiből csak kevés maradt ránk, s 
nagy fáradsággal lehet összegyüjtögetni azokból 
töredékeket, egykorú levelezések följegyzéseit, hogy 
valami mégis megmentessék a tökéletes enyészettől. 
Széchenyivel is igy vagyunk. Nyilvános beszédeiből, 
teljes szövegben, vagy akár bővebb kivonatban is, 
csak kevés maradt ránk. A legtöbbről egy-egy kis 
jegyzet emlékezik meg, naplókban, levelekben, la­
pokban. Zichy Antalnak nagy feladat volt, hogy 
felkutassa ezeket, végig kisérve mindent, mi az 
1825-iki országgyűléstől kezdve egész 1848-ig köz­
életünkre vonatkozik. Sikerült legalább a beszédek 
sorrendjét, elmondásuk idejét kideríteni, többek tar­
talmát közölhetni, vagy a vitatkozások menetét 
adni, s végre teljesb szövegben is bemutatni egyes 
beszédeket. Széchenyi még szűzbeezédét sem irta 
meg; előre nem szokta betanulni, s igy iratai közt 

sem maradtak meg beszédei. A gyűjteményt tehát 
nem teljes beszédek foglalják el; sokszor csakis a 
beszédek nyomát sikerült megtalálni a buzgó kuta­
tónak. Zichy lefesti az akkori állapotokat, az ural­
kodó kérdéseket, mikor Széchenyi először megjelenik 

lános művelődésünk történetére s egyes, azóta mái-
meghaladott kérdések fejlődésére, ugy anyagi mint 
szellemi, ugy alkotmányos mint nemzetiségi érde­
keink terén. 

A beszélő Széchenyi magával tudta ragadni hall-
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lamenti szónoklatnak, ott a hol a nagy tekintélyek 
cicerói ékesszólásban áradoztak s az elnök nádor 
latinul reassumált s monda ki a végzést. Széchenyi 
beszédei nem orácziók voltak, hanem geniális rögtön­
zések. Nemcsak semmi részében sem készültek vagy 
épen betanultak; sőt kezdettől végig jól átgondol-

Maüáth, ki tömörségre egyenes ellentéte volt; tár­
gyilagosságban az általa is annyira bámult Eötvös, 
nem említve akkori alsóházunk vezérszónokait, Köl­
cseyt, Pázmándyt, Beőthyt vagy Szentkirályit. Ezek 
mindnyájan, a régi táblabíró-világ díszei, nemcsak 
hazafiak s megyei szónokok, hanem az európai mű-

TELEPI GYÖRGY. SZERDAHELYI JÓZSEF. RÉTHI MIHÁLY. 

SZILÁGYI PÁL. 

Pozsonyban 1825-ben ; megismertet az országgyűlé­
sek folyásával, szereplőivel, a tárgyalásokkal, s igy 
szövi be előadásába azokat a kisebb-nagyobb töredé­
keket, vagy egész beszédeket, melyek a «beszélő 
Széchenyi»-ről adnak számot. A töredékek is felette 
érdekes világot vetnek Széchenyi egyéniségére, álta-

LÁSZIÓ JÓZSEF. 

A NEMZETI SZÍNHÁZ RÉGI JELESEI. 

gatóit, ötletei villámként kápráztattak, kifejezései 
mindig megleptek, főleg közvetlenségük és őszinte­
ségük által. Mozdulata, árczjátéka, taglejtése saját­
szerű volt. Bár többnyire németül szokott volt gon­
dolkodni, ő az első mágnás, — írja róla Zichy az elő­
szóban — ki a felsőháznál mindig magyarul beszélt 
s következetes kitartásával rést tört a magyar par-

EGYKORU ARCZKÉPEIK UTÁN. 

taknak se nevezhetők az ő túláradó szivének és 
forró agyának ez önkéntelen kifakadásai. Senki 
sem fogja azokat egy sorba állítani egy Deák minta­
szerű beszédeivel. Ónként meghátrált, mihelyt a tö­
megeket kellé mozgásba hozni, nagy versenytársa, 
Kossuth előtt. Felülmúlták őt komoly pathoszbah 
Wesselényi, elegáncziában Vay Miklós, méltóságban 

UDVARHELYI MIKLÓS. 

veltség színvonalán álló férfiak va.'ának, teljesen mél­
tók egy Széchenyit nemcsak megérteni, hanem esz­
méit rendszerbe is foglalni, hozzáférhetőbbé tenni. 
A konzervatív ügyet pedig a Dessewffyek vagy egy 
Somssich bizonynyal meggyőzőbben tudták képvi­
selni s elfogadhatóbb színbe állítani legalább a gon­
dolkodó, higgadtabb rész előtt. S mégis mind ár­

nyékká válnak a Széchenyi nagy alakja megett. Csak 
Deák meg Kossuth s harmadiknak Eötvös láthatók 
még, mihelyt a részletekből kibontakozva, az általá­
nosságokra, a nagy eredményekre függesztjük tekin­
tetünket. Nem akarjuk ezzel a többiek érdemét becs­
mérelni. A hadvezéreket is a dicsőségnek csak fele 
illeti meg igazság szerint, másik nem csekélyebb 
része a hadseregé. 

A becses gyűjtemény forrásmunkát ad politiku­
saink és a művelt közönség kezébe. Egy igazán nagy 
ember pályafutását s egy komolyabb és erőteljesebb 
kornak legszebb politikai küzdelmeit lehet belőle 
figyelemmel kisérni. A mű 630 oldalra terjed s ára 
4 forint. 

Psychologia, Lotze Hermann előadásainak dicta-
tumai után fordította dr. Kármán Mór. Megjelent 
•A filosofiai tanulmányok alapvonalai* czímű válla­
latban (kiadja az Athenaeum-társulat), melynek ez 
második kötete; az elsőt szintén Lotze egyik nagyobb 
művének rövidített átdolgozása foglalta el. Ara 90 kr. 

Olga grófnő, regény, írta Keresztezeghy Etta. Az 
Athenaeum-társulat nyomdájából került ki, s a 298 
oldalra menő kötet ára 1 frt 50 kr. 

Költők világa, irodalomtörténeti rajzok, írta 
Endrődi Sándor. Költők jellemzését találja benne az 
olvasó. Byron, Heine, Ányos Pál, Csokonai, Berzse­
nyi, Petőfi, Vajda János s a régebben hallgató Kis­
faludy Atala foglalkoztatja Endrődit, s ezen kivül 
•Irodalom és közönség* czím alatt szól irodalmi 
viszonyainkról. Könnyen, de jól rajzolt irodalmi 
arczképek ezek, a nagy közönségnek szánva, hogy 
benne az irodalom és költők iránti érdeklődést ser­
kentsék. A kötet N.-Várad lelkes közönségének 
van ajánlva, N.-Váradon is jelent meg; s megren­
delhető Berger Sámuel ottani könyvkereskedésében. 
Ára 2 frt. 

A magyar-német vasúti szakszótárból, melyet 
Görgey István szerkeszt, az 5—6-ik fűzetek jelentek 
meg az térintő* szótól a «gőzsürítő gépig* terjedő 
betűsoros tartalommal. Megrendelhető Aigner La­
josnál. 

A budai várszínházban a nemzeti színház tagjai 
október első napján kezdik meg az előadásokat. A 
márczius végéig tartó idényre (72 előadásra) a nem­
zeti színház bérletet nyitott. 

Zichy Mihály hírneves művészünk a múlt héten 
pár napot Budapesten töltött, s e hó 19-ikén utazott 
el Szentpétervárra, rendes tartózkodási helyére. A 
kitűnő művészt a főváros irói és művészi világa nagy 
örömmel fogadta, s e hó 18-ikán fényes lakomát 
rendeztek tiszteletére a • Hungária* termében, hol 
az irodalom, művészet és közélet számos jelese gyűlt 
össze. Zichy legújabban azzal foglalkozik, hogy Arany 
műveit illusztrálja. Freskó-sorozatot is akar készíteni 
egy hangversenyterem számára. «A bölcsőtől a sírig* 
czím alatt egyes képekben fel akarja tüntetni, mint 
kiséri az embert egész életén keresztül a dal, a dajka 
dalától kezdve a búcsúztató gyászindulóig. 

A;műcsarnok őszi kiállítása. Az ő=zi kiállítás 
első sorozata október elsején fog megnyílni. Hazai 
és külföldi művészek összesen 337 műtárgyat jelen­
tettek be, melyeknek nagy része már meg is ér­
kezett. 

A külföldi művészek közül Verhaas János, a híres 
belga festő, három képpel vesz részt, azok között 
ama festményével is. mely a múlt évi berlini kiállítá­
son a nagy arany érmet kapta; kívüle a belgák közül 
részt vesznek: Abry León, Verstraete Theodor, Van 
der Velde, Nys Carl, Mariette Alexándre, Leigh E. J. 
Van Luppen Joseph, Hagemans Maurice, ClausEmil, 
Courtens Franz. A francziák közül: Gérőme Jean 
León, a nagynevű mester, a képzőművészeti társulat 
párisi bizottságának elnöke, Moreau de Tours Geor-
ges, Bergeret Pierre Jean, Brilluion, Berthélémy, 
Gaillard, Pion, Bonner Henriette Mme Salles-
Wagner. Az olaszok körül: Barison Giuseppe, Berto-
lotti Cesare, Calderini Marco, Cipriani Nazareno, 
Farina Izidoro, Martinetti Angelo, Prati Eugenio,de. 
Sanctis Giullimo, Sommer, Soranzo szobrászok, 
Tiratelli Aurelio. A németek közül: Firle Walter, a 
fiatal bajor művásznemzedék egyik kiválóbb képvise­
lője. Lutterott Ascau, a hírneves norvég festő, a né­
met trónörökösnének művésztanára, szintén bekül­
dött néhány kiváló tájképet. A kiállítás legnagyobb 
szabású darabja Siemiradsky lengyel festőnek «A 
kalózok barlangja* czímű festménye lesz, a mely leg­
közelebb megérkezett s melyet kicsomagolása után a 
felülvüágított nagyterem hosszú falán fognak felál­
lítani. 

KÖZINTÉZETEK ÉS EGYLETEK. 
A magyar tud. Akadémia a szünidők után októ­

ber hó elején kezdi meg újból működését. Október 
3-ikán lesz az első nyilvános ülés, melyet az L (nyelv-
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ós széptudományi) osztály tart. Az osztályülést összes 
ülés előzi meg, a melyen Fraknói Vilmos főtitkár a 
szünidő alatt történt fontosabb eseményekről tesz 
jelentést s bemutatja a szeptember lió végével lejáró 
pálvázatokra beérkező pályaműveket. 

Áz 1. osztály egyik legközelebbi teendőjét fogja 
képezni javaslatot tenni az iránt, hogy az éveken át 
ki nem adott l'éczely drámai jvtalonidijak minő más 
irodalmi czélra fordittassnnak, miután az akadémia 
ÍI Kóczán-alapítványból uj drámai díjakat tüz ki, 
szintén történelmi színművekre. — A Kóezán-íéle 
magyar történeti drámai pályákéi dést az akadémia 
szintén egyik közelebbi összes ülésén fogja kihirdetni 
május 31-iki lejárattal. A jutalmat jövő évi deczem-
ber elején ítélik oda. — Az akadémiai díszterem át­
alakító munkálatai befejezésükhöz közelednek. A 
mennyezet aranyozott díszítéseinek nagyobb részét 
leszedték, hogy megfelelő sírna mezőket nyerjenek 
Lotz Károly allegorikus plafond-képei számára. 

A Petőfi tá rsaság szeptember 18 ikán tartotta 
első ülését a szünidők után, nagyszámú közönség 
jelenlétében. 

Komóesy József elnök részvétteljes hangon emlé­
kezett meg a társaság érdemes tagjának. Balázs Sán­
dornak gyászos haláláról. Emlékbeszédet Bodnár Zsig­
mond fog tartani fölötte. Jelentette ezután, hogy 
Bukovinszky József földbirtokos, a ki ez évi jnlias 
hó 6-ikán hunyt el, a társaságnak végrendeletileg 
200 frtot hagyományozott. Az első felolvasó Reviczky 
Gy. volt, «ToÍstoj főműve» czímű kritikai értekezésé­
vel. A kiváló orosz irónak «Háború és béke» czímű 
történeti konajzát ismertette. — A felolvasó ülés 
után zárt ülésen maradtak a társaság tagjai s itt dr. 
Murányi Elemér ügyvéd választatott a társaság ügyé­
szévé. 

A közművelődési kongresszus megtartását az 
előkészítő bizottság szept, 29-ikéről október 9-ikére 
halasztotta, miután az országgyűlés megnyitása, a 
Deák-szobor leleplezése, a nemzeti színház jubileuma 
sokakat megakadályozna abban, hogy a kongresszu­
son részt vehessenek. 

Az országos erdészeti egyesület idei közgyűlé­
sét Körmöczbányán tartotta e hó 18-ikán s a követ­
kező napokon, gr. Tisza Lajos elnöklete alatt. Az 
egyesület tagjait igen szívesen fogadta a város s v.en-
dégszeretőleg gondoskodott róla, hogy jól érezzék 
magokat. 

Gr. Tisza Lajos elnök megnyitó beszédében az 
egyletnek három év előtt Pécsen tartott közgyűlése 
óta történteket ismertette s közölte azt az örvende­
tes adatot, hogy az egylet vagyona három év alatt 
59 ezer írttal gyarapodott s az egyesület alapító tag­
jainak száma 816 és 897 rendes tag; a szaporodás 
három év alatt 114 alapító és 209 rendes tag. Majd 
Horváth Sándor az egyesület titkára terjesztette elő 
jelentését az egyesület működéséről, s a jövő évi költ­
ségvetés állapíttatott meg. Az egyesület tiszti karának 
mandátuma lejárván, megválasztatott a tisztikar és 
pedig elnökké egyhangúlag Tisza Lajos gróf,. alel­
nökké Bedó Albert és másodalelnökké Bánfy Dezső 
b. A választmány az eddigi maradt. Lende Ede érde­
kes előadásban Körmöcz főbányaváros fekvőségeinek 
erdőgazdasági viszonyait ismertette. Tomcsányi az 
alátelepítés, mint a fauna változtatásáról és a talajja­
vítás egyik módjáról, Hajós Gyula az erdőtalajról, 
különösen a feltétlen erdőtalaj minősítéséről érteke­
zett. A közgyűlés után lakomára gyűltek össze az 
erdészeti egyesület tagjai, a következő napokon pedig 
kirándulásokat tettek az erdőségekbe. A jövő évi köz­
gyűlést Budapesten tartják. Határozott továbbá a 
közgyűlés a jövő évi pályázat fölött is. Kimondották, 
hogy az «Erdészeti Építkezés' könyvére nagy szűk­
ség volna, de ennek megírása hosszabb időbe kerül, 
azért a pályázni kívánókat előre értesítik, hogy az 
1889-iki százaranyos pályadíj ily munkára van ki­
tűzve. Az 1888-iki százaranyból pedig több kérdésre 
hirdettek pályázatot. Ötven aranyat olyan munkára, 
mely népszerű modorban s egyszerű előadással útmu­
tatást ad a csemetenevelésre s 5—10 aranyat ennek 
részletkérdéseire, egyes fanemek csemete-nevelésére. 

A községi és körjegyzők orfzágos egylete e hó 
21-ikén tartotta közgyűlését Budapesten, a megye­
házán. 

Az ország minden vidékéről összesen 63-an jelen­
tek meg, 2262 egyleti tag képviseletében. Az elnöki 
széket Kuncz Imre török-szentmiklósi jegyző foglalta 
el, ki hosszabb beszédet is mondott. Az egylet bevé­
telei az elmúlt esztendőben 5569 frtra rúgtak, a ki­
adások pedig 2463 frtra ; a tagsági hátralék 2625 frt. 
A szaklap bevétele 7049 frt; kiadása 6595 frt. E 
jelentések után a jegyzői árvaház ügye került szóba. 
Gyűjtenek már reá, de még nem nagy összeg, 3000 
frt, van együtt. Lépéseket tettek államsegély és sors­
játék engedélyezése iránt. Majd a pályaművekről 
tettek jelentésit. Két mű érkezett be s ezek közül 
egyiket a bírálók kiváló munkának mondják. Oda 
ítélték neki a 300 frtnyi díjat s kitűnt, hogy szerzője 
Szegedy Albert valkói községi jegyző. Száz forintot 
szavaztak meg a másik pályaműnek is, melynek szer­
zője, Zsupánszky Lyubó ósziváczi jegyző, a száz fo-
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rintot a jegyzői árvaház javára ajánlotta föl. Hirdet­
tek ujabb 300 forintos pályázatot is, olyan könyvet 
kívánva, mely fejtse ki mind ama teendőket, melyek 
a községek erdekeit s a lakosság értelmi fejlődését 
előmozdítják. Közgyűlés után lakoma volt az «Arany 
sas»-nál. 

MI UJSÁG? 
A király szept. hó 25-én reggel Budapestre érke­

zik. Ugyanez nap itt közös miniszteri értekezlet lesz. 
— Szept. 26-ikán a király a Fóth melletti nagy hon­
védlovassági hadgyakorlatokra megy. Szept. 27-ikén 
és 28-ikán a közös miniszteri értekezletek tovább 
folytattatnak. — Szept. 29-ikén az országgyűlés 
ünnepélyes megnyitása lesz. — Október 1-én a király 
14 napra Bécsbe szándékozik utazni. 

A király Kolozsvárit. A hadgyakorlatok e hó 
21-ikén végződtek. A dévai hadgyakorlatokra nem 
volt kedvező az idő, többször esett az eső, s az utolsó 
nap gyakorlatai is szakadó esőben kezdődtek. 0 fel­
sége egy heti tartózkodás után távozott Déváról, itt 
is bőkezűleg gyakorolva a jótékonyságot. A megyei 
történelmi és régészeti társulat is 300 frt segélyben 
részesült. A király e hó 22-ikén déli 12 órakor uta­
zott el Kolozsvárra. A trónörökös már előtte való 
nap este elhagyta Dévát, valaniint a külföldi katona 
attachék is. A trónörökös e hó 22 -ikén kora reggel 
utazott keresztül Budapesten, hol az indóházban táv­
irat várta a Jersey szigetén időző Stefánia trónörö­
kösnőtől. Rudolf trónörökös néhány percznyi meg­
állapodás után folytatta útját Bécs felé. József főher-
czeg, b. Ftjérváry honvédelmi miniszter Déváról 
Budapestre tértek. 

Kolozsvárit már régen folytak a készületek a király 
elfogadására. Az egész várost csinosan földíszítették, 
diadalkapukat emeltek, s a főurak festői bandériumot 
alakítottak. A zord és csipős idő e hó 22-ikén sem 
enyhült, de azért mindjárt a délutáni órákban a nép 
ezrei lepték el az indóházhoz vezető utakat. Megkez­
dődött aztán a küldöttségek kivonulása. Ott volt 
Lönhardt gyulafehérvári kath. püspök, Szász Domo­
kos ref. püspök, Román Miron metropolita, Váncsa 
érsek, Metianu püspök, b. Jósika Sámuel kolosmegyei 
főispán, és a többi főispánok, országgyűlési képvise­
lők. Majd Tisza miniszterelnök is megérkezett az 
indóházhoz. Az uri bandérium tagjai fényes látványt 
nyújtottak. A bandérium élén lovagolt az öreg Jósika 
Lajos báró gyönyörű paripán, nyomában pedig pá­
ronként az erdélyi főrangú társaság negyvenhét 
kiváló tagja. Minden lovas más-más ragyogó disz-
öltözéket viselt; minden nyeregtakaró, minden ló­
szerszám más-más stílben készült, pazarul hímezve és 
pompásan kiverve. Feltűnést keltettek a fényes ban­
dérium csatlósai is. Pontban öt órakor érkezett meg 
az udvari vonat. A király először Tisza miniszterel­
nökkel váltott néhány szíves szót. B. Jósika Sámuel fő­
ispán a megye, /IfóacAGézapolgármestera városnevé­
ben üdvözölte ő felségét, ki válaszában azt hangoztatta, 
hogy örömmel jött Magyarország erdélyi részének 
főhelyére, hogy lássa emelkedését s bizonyára a leg-
szebbb emlékeket viszi el magával. Ö felsége többe­
ket megszólítván, Tisza miniszterelnökkel kocsiba 
ült. A bevonulás fényes látványt nyújtott, s a nagy 
tömeg riadó éljenzése fogadta mindenütt a királyt. A 
Bánffy-palota előtt, hol ő felsége szállása van, a házi­
gazda br. Bánffy György üdvözölte ő felségét. A ki­
rály köszönetet mondott az öreg Jósika bárónak, 
hogy az urak miatta fáradtak és bevárta a bandérium 
elvonulását. A téren összegyűlt nép folytonos éljen-
zésére a király nem sokára megjelent az erkélyen, s 
ott hosszabb ideig maradt. Az udvari ebéd 7 órakor 
volt. Ez alatt megkezdődött a város kivilágítása. Esti 
8 órakor pedig a kolozsvári dalárda lampionokkal 
vonult a Bánffy-palota elé és szerenádot adott. Ő 
felsége kinyittatá az ablakot, hogy jobban hullja az 
énekeseket. A főtéren óriási tömeg gyűlt össze, mely 
csak lassan oszlott szét. A király e hó 23-ikán fo­
gadta a küldöttségeket, s megtekintette a közintéze­
teket ; 24-ikére pedig népünnep volt kitűzve. Este ő 
felsége elutazik Kolozsvárról Budapestre. 

A görgényi vadászatra október 6-ikára várják a 
trónörököst. Az erdők bővelkednek vadban, a med­
vék egy része is lejött már az alantabb fekvésű töl­
gyesekbe. 

Tisza miniszterelnök e hó 21-ikén jelent meg 
N.-Váradon választói közt, kik előtt egy óra hosszáig 
tartó beszédet tartott, főlog a pénzügyi kérdésekről. 
A miniszterelnököt nagy szívességgel fogadta szülő­
városa, s nagy tömeg vonult ki elébe az indóházhoz, 
hol Sal Ferencz polgármester köszöntötte. Aztán 
népes menetben kisérték be a városba. A miniszter 

l beszédének meghallgatására a iSas» fogadó nagy 
j tánczterme szorongásig megtelt, és sokszoros éljen-
j zés kísérte a beszédet. A miniszterelnök este Kolozs-
I várra utazott. 
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Deák szobrának ünnepélyes leleplezése e hó 29-
i dikén lesz. Az ünnepélyen a király is megjelenik 
! az országgyűlés tagjaival együtt. A szobor körül már 

az utolsó intézkedéseket is' elvégezték. A roppant 
• deszkabódét pár nap előtt szétbontot+ák, srövid időre 

látni lehetett a szobrot. 
Az ülő szobor impozáns benyomást gyakorolt. A 

i nagy államférfiú érczalakja megkapó nyugalommal 
ül a ruharedők közt félig eltűnő székben. Jobb lába 
részben ki van takarva, mig a balt a köpeny redői 
födik. Felső testén egyszerű kabát, mely csak kevés 
ránczot vet s helyesen adja vissza az «öreg ur» zö­
mök, telt alakját. A^piedestál négy alakja nem került 
elő a deszkaburkolat alól. 

A szoborbizottság e hó 21-iki ülésén tette meg a 
végleges intézkedéseket. Az ünnepre a király ő fel­
ségén és a trónörökösön kivül meg lesznek híva 
József főherczeg és családja, Koburg Fidöp herczeg 
és családja, a külföldi nagykövetek, a magyar, az 
osztrák és a közös mini zterek, a főpapok, a zászlós 
urak, a katonai méltóságok, a felsőbíróságok elnökei, 
a magyar és osztrák törvényhozás tagjai, az állam­
titkárok, konzulok, a tudományos akadémia, Deák 
rokonai, az egyes küldöttségek stb. A meghívottak 

! részére a bizottság külön-külön helyet fog kijelölni. 
j Az udvar tagjai számára külön sátort emelnek. A té­

ren a rend fentartását az egyetemi ifjak vállalták 
magukra; az általuk fentartott szabad téren — a 
szobor mellett — Deák Ferencz rokonai és a szobrot 
átvevő fővárosi küldöttség helye lesz kijelölve. Az 

| ünnep programmja következő: A szobor-bizottság 
elnöke, Tisza Lajos gróf rövid beszédét intéz a király­
hoz, melyben fölkéri, hogy a szobor leleplezését el­
rendelni kegyeskedjék. A király jelt ád a leleplezésre, 
mire a szobrot fedő lepel lehull és a király kíséreté­
vel minden oldalról megszemléli a szobrot. A főváros 
küldöttsége éX\ eszi a szobrot. Ráth Károly főpolgár­
mester a királynak megjelenéseért köszönetet mond. 
Az impozánsnak Ígérkező ünnepély egy félóránál 
nem igen tart tovább. A közönséget a meghívott 
vendégektől a rendőrség által vonandó kordon vá­
lasztja el. 

Kirándulás Krakóba. Az országos kiállítás alkal­
mából Ki akol ól, LembergLől a lengyelek több száz 
főnyi csoportban jöttek el Budapestre, hol a legszí­
vesebb fogadtatást találták. Most Krakóban is kiállí-

i tás van, s a város hatósága ünnepélyesen meghívta 
1 Budapest fővárost a kiállítás meglátogatására. A ma­

gyarok fogadására külön bizottságot alakítottak. 
| mely a költségekre nézve korlátlan fölhatalmazást 

kapott Személyes megbeszélés s ugy a budapesti, 
mint az összes megyei törvényhatóságok újból való 
meghívása czéljából dr. Weigel Ferdinánd % olt városi 
elnök s jelenleg képviselő, továbbá Baranovszky 

; Tivadar, a kereskedelmi kamara elnöke, mint a krakói 
városi-hatóság megbízottai, Budapestre jöttek. Buda­
pest főváros szívesen fogadta a meghívást és a krakói 
kiállításra e hó 20-ikán indultak el Budapestről a lá-

] togatók, mintegy kétszázan, köztük számos nő is. A 
i főváros küldöttségét Kada Mihály alpolgármester ve­

zeti, s tagjai közt van Haberhauer János, Kun Gyula, 
Lnng György tanácsnok, Márkus József főjegyző. 
Részt vesz a kirándulásban gróf Zichy Jenő, Havas 
Sándor nyűg. államtitkár, Ivánka Imre képviselő, 
Bogisich Mihály budavári prépost. A lengyel egylet 
tagjai szintén ekkor utaztak el. A magyarok fogadá­
sára Lemberg város is egyesült Krakóval, hogy viszo­
nozzák az 1885-iki budapesti fogadtatást. 

A kirándulók e hó 21-ikén délben értek a lengyel 
határra, s innen kezdve megújuló tüntetések közt 
utaztak Krakóig. Az indóházak fel voltak díszítve 
lengyel és magyar lobogókkal, s a Rákóczi induló 
hangzott. Az első nagyobb fogadtatás a határon túl 
Suchaban volt, hol Michalovszky kerületi főnök is 
megjelent üdvözletet mondani. Krakóba délután 4 
órakor értek s beláthatatlan tömeg várakozott, mely 
lelkesülten éljenzett. Slachtovszky polgármester (ki 
1885-ben szintén Budapesten járt) a városi hatóság­
gal együtt jelent meg a vendégek üdvözlésére. Lem­
berg városa részéről Krizsanovszky tartott beszédet. 
Kada Mihály alpolgármester és gr. Zichy Jenő vála-

! szóltak az üdvözletekre. A merre a városba bevonul­
tak, a házakat földíszítették, s az ablakokból virágot 
szórtak. Az ismeikedési estély végezte be a mozgal­
mas napot. Másnap a kiállítást tekintették meg, a 
szíves fogadtatás és rokonszenv jeleivel találkozva 
mindenütt. Délben volt a díszebéd. Pénteken a vie-
liczkai sóbányák megtekintése volt napirenden, szom­
baton pedig a búcsúzás és hazatérés. 

A nagykárolyi ha t osztálya nagygimnázium 
43,000 frt költséggel felemelt épületének felszentelési 
ünnepélye e hó 18-ikán ment végbe. Az ünnepély 
végeztével a kerület országgyűlési képviselője, gróf 
Károlyi István meghatott szavakban kijelenté, hogy 

I a következő országgyűlési cziklus alatt befolyandó 
| napidíjait és lakbérét a gymnásiumnak 8 osztályúvá 
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leendő kiegészítésére s az alakítandó önkéntes tüz-
oltóegylet alapja javára ajánlja fel. 

A «Segitség» bizottsága ülést tartott f. hó 19-én 
Jókai Mór elnöklete alatt a régi városház tanács-ter­
mében. Ez ülésen az aug. 20 iki népünnepélyről téte­
tett az ajelentés, hogy annak tiszta jövedelme 14 és 
Vs ezer frtra rug, a mely összegből a bizottság Thék 
Endre indítványára 3 ezer frtot a veszprémi tűzká-
rosultak határozott megküldeni, mint a hol igen sür­
gős a segély a szegényebb sorsú károsultaknak. A 
népünnepély bevételének többi része a többi tűzká-
rosnltak és az árviz által sújtott szegényebb lakosság 
közt fog kiosztatni, a mint a károkra vonatkozó ada­
tokat a bizottság megszerezheti. Az emlék-album 
tiszta jövedelme, mely a 40 ezer frtot meghaladja, 
a mint előre ki volt mondva — az eperjesi, nagy­
károlyi és toroczkói tüzkárosultak segélyezésére 
fog fordíttatni. Az albumból bejövő tiszta jöve­
delem fölosztása ügyében akkor történik intéz­
kedés, a midőn — néhány nap múlva — a 2-ik kia-

Itt van a bécsi Beethoven emlékszobornak egy kiseb­
bített bronczmásolata, melyet Zumbusch bé esi szob­
rász egyenesen Liszt számára készített. — Továbbá 
egy arany és hat ezüst babérkoszorú, melyeket Liszt 
különböző alkalmakkor kapott, egy arany karnagyi 
páleza smaragdkövekkel díszítve, egy platina tinta­
tartó igen szép domborművekkel, egy 'rendkívül 
díszes szivartartó ezüstből, rajta Orfeusz, Prométheusz 
és Apolló domborművű alakjaival, egy filigrán művű 
ezüst csengetyű tornyocska: Szczitovszky primás 
ajándéka, a magyar nők által ajándékozott arany 
serleg, egy diszkard, melyet Liszt Pesten kapott, egy 
sétabot: Pius pápa ajándéka, egy díszes ezüst író­
készlet 50 éves művészpályája emlékére, végül Liszt 
és Chopin keze márványból. A terem közepén pedig 
áll egy szépművű zongora, melyet Broadwood, a hires 
zongora készítő csinált Beethoven számára s melyet 
később egy műbarát Lisztnek ajándékozott s ennek 
hagyatékából került a múzeumba. 

az a közvetlen érzék, mely a cselekvő ember er­
kölcsi rugói és külső élete, környezete és fizikai 
egyénisége közt szerves kapcsolatot lát. Csak a 
modern realisztikus regény emelte az öltözetet is 
a köitői hatás tényezőjévé. Régi jó Jósikánk re­
gényhősnőinek még oly szegényes a garderobe-
jok, hogy ma már egy jóravaló szobalány is kü­
lönbbel parádézik. Az ő előszeretete különben az 
egyszerű, disz nélküli fehérszin felé fordul, mely 
oly jól talál nőalakjai szűzi fiatalságához s ter­
mészetes bájához. Jókai toilette-jei bizonyos 
exotikus és fantasztikus kinyomattál tetszeleg­
nek s tulajdonképeni terrénumok a p ongyola- és 
a lovagló-kosztüm, a szin pedig, mely iránt a 
költő legnagyobb előszeretetet táplál az érett höl­
gyek emésztő szenvedélyt kifejező, szine: a lila. 
De a legrészletesebb toilette-leirásokat az ujabb 
franczia regényirodalomban, Ohnetnál, Daudet-
nál, kell keresnünk, náluk éri el a társasági öl-
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BÉCSI DIVATKÉP. PÁRISI SÉTAÖLTÖZÉK WORTH-TÓL. 

dás megjelen és az előfizetőknek megküldetik. E J 
időpontig, október elejéig, még folyvást elő lehet 
fizetni az albumra. Október 1-én az előfizetés bere­
kesztetik. 

Liszt-ereklyék a múzeumban. A nemzeti mú­
zeum igazgatós-iga, a Liszt Ferencz halála után be­
küldött Liszt-ereklyék számára diszes nagy szekrényt 
készíttetett s az összes nagybecsű emléktárgyakat 
abban helyezte el és tette közszemlére. A szekrény a 
régiségtárnak VI. számú úgynevezett ereklyetermé­
ben áll s berendezését csak most fejezték be. A szek­
rény egyik felében látható Mária Valéria főherczeg-
nőnek és Amália braganzai herczegnőnek arczképe, 
melyeket sajátkezű névaláírásaikkal ellátva ajándé­
koztak Lisztnek ; továbbá a hires franczia illusztrá­
tornak, Dóré Gusztávnak két tusrajza, «szent Ferencz 
a viharban» és • Dante Virgillel a pokol kapuja 
előtt» ; végül hét diszalbum gazdag ezüst díszítések­
kel. A szekrény másik felérek legérdekesebb tárgya 
az az ezüstből vert óriás hangjegytartó, melyet a 
bécsiek ajándékoztak Lisztnek. Közepén medallion-
ban Liszt relief-képe látható, felső részén pedig 
Beethoven, Schubert és Chopin mellszobrai állanak. 

DIVATLEVÉL. 
Szept. 20. 

Milyen pompás tanulmány maradt eddig meg-
iratlanul ezen a czímen: «A divat, regényírói 
szempontból* — v a g y : «Toüette-ek a regényiro­
dalomban". Bizonyos hogy minden regényírónak 
megvannak a maga kedvencz színei, szabásai, 
melyekbe legkedveltebb hősnőjét egy oly anya 
gyöngédségével öltözteti, a ki leányát az első 
bálba küldi. Acs és Monaszterly legdrágább kel­
méi, legszeszólyesebb kombinácziói sem elégsé­
gesek arra, hogy az első benyomás, az első han­
gulatkeltés iránt aggódó szerző tulcsigázott in-
tenczióinak megfeleljenek. És milyen érdekes 
bepillantást engednek vetni ezek a pár soros le­
írások az iró hajlamai, rokonszenvez tapasztalatai 
egész világába! Hány kitűnő iró válik be bennök 
rossz szabónak és hány közepes irói tehetségben 
veszett el egy-egy elsőrendű masamód ! 

A regényírás régi chablonja nem igen törődött 
az ember külső jellemzésével: hiányzott benne 

tözók legpárisiasabb elegáncziáját, azt az utánoz-
hatlan chic-et, mely mutatja, hogy nálok a toi-
lette-ek rajza is életből ellesett közvetlen meg­
figyelés. 

Hanem aztán milyen bakklövések, mekkora 
megsértése a jó ízlésnek, a mik egy-egy neve­
sebb regényben is előfordulnak! Olvastam re­
gényt, melyben a szerző, hogy hősnője szépségét 
fokozza, mély gyászához piros korall-nyakéket 
ád ; Bronté Charlotte pedig nőiró, mégis egyik 
alakját kék crépe ruhában játszatja billiárdon. 
Ebben a genreban különben a hires angol hu­
morista, Thackeray nyújtja a legnagyobbat, a ki 
arra a megbocsáthatlan lépésre vetemedik egv 
alkalommal, hogy Blanche Amory-ját rózsaszín 
kalapban, világoskék napernyővel mutatja be. 
A franczia regényírók fehér mousseline-ruhás 
falusi ártatlanságai már egész typuszokká nőtték 
ki magukat, úgy, hogy lehetetlen franczia idyllt 
képzelni, melyben a mousseline-ruha ne játszana 
szerepet. 
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A nőirók között George Eliot az , a kinek regé- j 
nyeiben a kosztüm egész művészi jelentőségre 
emelkedik. «Middlemarch» bevezető soraiban 
nem csak Dorottya madonnaszerü szépségét festi 
megragadóan, de mindig is úgy öltözteti, bogy 
külsőjével is fokozza apáczai jellegét, ép úgy, 
mint a bogy Rosamondnak pillangószineket. 
Romolának pedig egy Fra Angelico szőke arany­
haját és fekete serge-rubáját adja. A boldogtalan 
Transome asszony úgy subán át a regényen mint 
egy siri árny, mindig hidegen, némán, kopott 
bársonyaiban és csipkéjében, míg a Dodshon-
növérek hamis fürtjei és kalapjai, a kis Het ty 
fülönfüggői szintén lényeges intermezzói a regény 
meséjének és magokban is egész tanulmányok. 
Eliot alakjai, mint például Holt asszony, leg­
szenvedélyesebb pillanataikban sem feledik el 
mindig alkalomszerűen öltözködni, s egy-egy 
tekintetet vetni a tükörbe, így Holt asszony fia 
feletti emésztő fájdalma marczangolása közepett 
is távozás előtt ruhát változtat , haját fel­
süti stb. 

Oiúda is egyike a legolvasottabb regényírók­
nak, s e mellett az, a ki legcsillogóbb színekkel 
dolgozik. Pontos toilette-leirást alig talál az em­
ber nála, de annál több ragyogást, fényt, arany 
tündöklését, drágakő villanásait, lángoló, élénk 
színeket. Természetesen elég értelmes író arra, 
hogy tartózkodjék Circei és Glorianái életkora 
közelebbi meghatározásától s abban a tévedés­
ben szereti ringatni közönségét, hogy alakjai 
örök ifjúsággal birnak, legalább a mi ruháikat 
illeti. Es ez nem is lehet máskép azok mellett a 
hatásvadászó leírások mellett, a melyekben oly 
kápráztató, túlhalmozott színekkel dolgozik. Ol­
vassuk csak ezt példának okáért : «Az aranyozott 
kapuiven át miféle fénysugár, rózsaszín derengés, 
arany tündöklése, virágerdő, kalász- és szölő-
ülat, égő tömjén és ifjak vidám kaczagása!» 
S ugyanaz a határozatlan rajz és túlterhelt szí­
nek mindenütt . «Közöttök egy jött — a kinek 
bájra nem akadt párja Európa legbájosabbjai 
közt, egy tökélyes szépségű nő, lassú, seperő 
(sic!) léptekkel, magas termettel, mint a pálma, 
buja, rendkívüli kecsesei, szemei sötétek, mint 
az éj, tele epedő vágygyal és ragyogással, bőre 
mint a hó s haja a legtündöklőbb arany, mely­
ben gyémánt csillagok fénylettek, királynői mél­
tósággal, boszorkány-nézéssel és angyalarczczal.» 
És bizonyára ha lett volna még kifejezés a szó­
tárban, melylyel az irónő a hatást fokozhatta 
volna, nem hagyta volna felhasználatlanul. 

Épen ilyen Ouida nőalakjai öltözékeinek le­
írásában is, akár a «hajába tűzött arany nyílvesz-
szőröl s ruhái azurfényérőb beszél, akár pedig 
a «hanyag művészettel rendezett selyem redöin 
tündöklő tüzsugarakról, míg szép kezei gyűrűk­
től csillogtak s körülötte szerteszét szórva hever­
tek az ékszertokok, csokrok, ezukorka-dobozok, 
csodálatos elmésségü és különös játékszerek, 
mindenféle hihetetlen értékű legyezők, s mindaz, 
a mit csak a divat kigondolhat, s mikért a gaz­
dagok pénzt pazarolhatnak.* Másutt pedig: 
«Fölkelt kinyújtott karokkal, gazdag selymei és 
csipkéi termete körül omlottak, mintha arcza 
báját keretébe foglalta volna, a lábainál elterülő, 
ragyogó pompa.» 

Az erősebb nemhez tartozó regényírók divat-
leirásai, nem lehet csodálni, néha egészen tisz­
teletteljes távolságban állnak a divattól, de Bal­
zac, e fél lángész, fél sarlatán, értett ahhoz, hogy 
oly leírást adjon egy már hervatag szépség 
toilette-jéről, a mely bármely komorna éleslátá­
sának becsületére válnék s emlékeztet Sarah 
Bernhardt utolérhetlen öltözködési művészetére. 

De végre is tagadhatjuk-e, hogy több költészet 
van egy jól-rosszul összerótt toilette-ben is, mint 
a hány jó toilette található a legsikerültebb köl­
tői műremekben? S ez visszatérít irodalmi 
kirándulásunkból a valóság talajára, vagy inkább 
— parkettjére, a hol már népesülnek az üresen 
hagyott sorok, hogy körültánczolják ideges ra­
jongással azt az arany borjut, a melynek modern 
neve — divat. 

Még ragyognak a napsugarak, még egy-egy 
elkésett virág fel-felmosolyog a nyár orgiájától 
letaposott fürendek közt, de innen-onnan átlép­
jük már az új idény küszöbét; s a divat, a mely 
sohasem is halt meg, ezzel hivatalosan is fel­
támad. Parisban ki van adva a jelszó, mely a 
császárság öltözetei felelevenítését tűzi ki czélúl, 
s a zseniális Worth az a remek alkotása, mely­
nek itt veszi rajzát az olvasónö, mintegy vissza­
térő fecskéje annak az új vinüásnak, mely az el- I 

költöző fecskék helyébe hoz új életet. Röviden 
annyit csak e divatremekről, hogy az egy «purée 
de poir» színű selyem-sétakosztűm, spanyol csip­
kével és gyöngyhimzé8sel díszítve míg másik 
képünk nem kevésbbó elegáns bécsi öltözéket-
muta t be. F—a. 

Előfizetési felhívás 
• t V a s á r n a p i TJjsági e s ( P o l i t i k a i Ú j d o n s á g o k * 

1 8 8 7 . o k t ó l i e r - d e c z e m b e r i f o l y a m á r a . 

Lapunk azon t. előfizetőit, kiknek előfizetése 
szept. hó végével lejárt, fölkérjük az előfizetés 
mielőbbi megújítására, nehogy a lap küldésében 
fennakadás álljon be. 

Előfizetési föltételeink. 
Negyedévre (október—deczember): 

A Vasárnapi Ujság 2 frt — kr 
A Vasárnapi Ujság a «Világ krónikával > együtt 2 < 5 0 > 
A Vasárnapi Ujság és Politikai Újdonságok 3 « — « 
A Vasárnapi Ujság és Politikai Újdonságok a 

«Világkrónikával* együtt 3 « 5 0 t 
A «Politikai Újdonságok*-hoz «Magyar Gazda» 

czim alatt két hetenként megjelenő gazdasági lap van 
csatolva, s ezenfelül rendkívüli mellékletekkel is 
bővítve a lapnak eddig is hetenként másfél s minden 
második héten két nagy ivre terjedő tartalma, mely a 
Politikai Újdonságokat ez ideig is a legnagyobb és 
legtartalmasabb politikai hetilappá tette. 

A «VasárnapiUjság» újévtől kezdve tNói munka 
és divat* czimű uj rovattal s jelentékenyen bővített 
tartalommal jelen meg. 

Mind a két lapnak kiegészítőjéül szolgál a «Világ­
krónika* czímű képes heti közlöny, mely hetenként 
egy íven s számos képpel illusztrálva jelen meg. 
A € Világkrónika* 1887. évi folyama «A bánya ura» 
czimü regényt közli , művészi kivitelű képekkel 
illusztrálva. 

T. előfizetőink szíveskedjenek az előfizetés megújításá­
nál, vagya tVilágkrónikái megrendelésénél czimszalagjukból 
egy példányt a posta-utalványra ragasztva beküldeni, s min­
den reklám ácziót és egyéb a szétküldésre vonatkozó közle­
ményeket a kiadó-hivataíhoz küldeni. 

A Vasárnapi lijság és Politikai Újdonságok 
kiadó-hivatala (Budapest, egyetem-uteza 4. sz. 

HALÁLOZÁSOK. 
Elhunytak a közelebbi n a p o k b a n : id. SAMASSA 

JÁNOS, Hevesmegye és Eger város bizottsági tagja, 
Samassa József egri érsek édes atyja, ki min t az 
érseki uradalmak igazgatója, nagy kora daczára is 
erélyesen vit te a gazdasági ügyeket, 81 éves korában. 
— BAETHODEISZKY IMEE, a sárvári kerület országgyű­
lési képviselője, ki Sárvárit golyóval vetett véget 
életének. — Dr. WITTMANN LAZAR, egyetemi magán 
tanár , a legjelesebb gyermekorvosok egyike, ki orvosi 
szakműveket is irt, s ki t másfél év előtt súlyos agy­
betegség lepett meg, melylyel aztán Bécsbe vonult 
el, s ot t huny t el az alig 40 éves férfiú. — Dr. TEGZE 
IMEE, Debreczen városának nyugalomba vonult tiszti 
főorvosa, a debreczeni orvosok nesztora, 77 éves. — 
Dr. GEÜNBAUM ZAKARIÁS, ki a szabadságharcz alatt 
külön tábori kórházat rendezett be a sebesülteknek; 
később a menekülésből hazatérvén, min t orvos és 
ember egyformán jóltevője volt a szegényeknek s 
Barcstelepen temetésére a közel vidék összes értelmi­
sége megjelent, 71 é v e s . - — W U E M B IMEE, a budapesti 
egyetem questora, pontos, hű tisztviselő, 61 éves, 
Budapesten. — NÉMETH JÓZSEF, kir. járásbiró Erdő­
dön. — MENDELÉNTI GYULA, városi mérnök, 41 éves, 
Győrben. — Id. TABI LÁSZLÓ, gőzmalom- és hajótu­
lajdonos, Csongrádmegye és város bizottsági tagja, 
60 éves. — OKBUCZKY. KOBIOLÍN, ügyvéd, 60 éves, 
Szegeden; ugyanott BÁLINT ANTAL, a város régi 
hivatalnoka. — BOHUNICZKY ANTAL, földbirtokos, 67 
éves, Nagy-Pécselyen. •— DELHY JÁNOS, volt szarvasi 
ev. tani tó . — SEBESI KABOLY, kit nagy kiterjedésű 
család gyászol, 67 éves, Székely-Udvarhelytt. •— 
SIMAY MARTON, szigorló orvos, 26 éves, Szamosuj-
várt t . — B E I N E B LAJOS, birtokos, 36 éves, Pádén. — 
Báró DUKA GYÖRGY, régi honvéd, 58 éves, Pozsony­
ban. — UJPALUSSY JÓZSEF, sok ideig a felsőszabolcsi 
ref. egyházmegye gondnoka, 73 éves, Debreczenben. 

Id . DÁNIEL GÁBORNÉ, szül. Raüber Mária bárónő, 
Udvarhelymegye főispánjának neje, 56 éves, Olasz­
telken. — Özv. LEHOCZKY JÁNOSNÉ, szül. Gottier 
Anna, 85 éves, Méhészen. — MENYHÍRT JÁNOSNÉ, 
szül. Vecsey Kornélia, debreczeni főiskolai nyűg. 
t anár neje, 51 éves. — V Í G H JÁNOSNÉ, szül. Tomsich 
Zsófia, 69 éves, Verebén. — Özv. V É É I GYÖBGYNÉ, 
szül. M o h i r a Karola, Véri Károly fővárosi bizott­
sági tag édes anyja, 67 éves. — NAGY LLPÖTNÉ, szül. 
Nagy Ludovika, 71 éves, Vajka-Csentén. — Özv. 
KÉSMAEKY IGNACZNÉ, szül. Depont i Johanna, 60 éves, 
Pakson. —• MIHALOVICS JENÖNÉ, szül. Bánhidy I rma, 
23 éves, Félegyházán. — SZILÁGYI T E R É Z , dr. Szilá­
gyi Károly körorvos 19 éves leánya, Felső-Körön. — 
SZILÁGYI MARISKA, Szilágyi Miklós birtokos és volt 
főszolgabíró 18 éves leánya, Kövesligeten. — BALOGH 
MÁBIA, Balogh Sándor leánya, Kisújszálláson. — M I K ­

LÓS FEEBNCZNÉ, szül. Máriássy Emilia, közbecsülés­
ben élt úrnő, a szabolcsmegyei Virányoson. — AGG-
HÁZY IBÉNKE, Aggházy Gyula festőművész kis leánya, 
Budapesten. — BAJKAY-PÜBMAN T E R É Z , 28 éves, Zom-
borban. 

SZEEKESZTŐI MONDANIVALÓ. 
H á z a s e l e t . Alkalmisága nekünk sem ajánlásul, 

sem visszariasztásul nem saolgál. A vers nem rossz, 
de köznapi eszmék hosszura nyújtása nem felel meg 
a mi ízlésünknek s mértékünknek, 

B . la. A Lamartine-forditásra már nem emlékszünk 
s hirtelenében nem találjuk A most küldött egészben 
jó, de vannak javítandó részletei. így pl. a 7. versszak 
két sorával végződni kellene a mondatnak; pedig 
jelzővel végződik, melynek főneve a harmadik sorba 
megy á t ; ugyané versszak negyedik sorában hiányzik 
a szükséges sormetszet s a rím is sántít. A 9-ik vers­
szak két utolsó sorában a kép nagyon ÍB merész. Az 
egészben a rímek bizony sok kifogás alá esnek : pil­
lantása — vonása; arczárói — ajakáról; sóhajtását 
— zokogását; olvasgattam — haladtam; Bzemek — 
könyek stb. nem igen mennek rím-számba a magyar 
versben. 

SAKKJÁTÉK. 
1458. sz. feladvány. Gottschall H.-tól. 

A frankfurti legújabb feladvány-tornában második 
dijjal kitüntetett feladvány. 

Sötét. 

a b c d VÜágOS. • ' ' ' • f 
Világos indul s a negyedik lépésre matot mond. 

A z 1 4 5 1 . sz. f e l a d v á n y m e g f e j t é s e . 
Dubbe F.-től. 

Megfe j t é s . 
Világos. 

1. Hh5—f4 . . . 
2. g4—g5... 
3. g 5 - g 6 . . . 
4. g 6 - g 7 . . . 
5. HgS—h6 | 
6. g7—gS H v. Bgl—g4 mat. 

Sötét. 
Kg5— i i : (a) 
KÍ4—f5 
Kf5—f4 
Kf4—f5 
Kf5—f6—f4 

1. . . . . . . . . . 
2. Kd4—e3 
3. K e 3 - f 3 . . . 
4. Hf4—h3 
5. Bgl—hl mat. 

Kgő—h4 
Kh4—g5 
Kg5—h4 
Kh4—h3: 

H e l y e s e n f e j t e t t e k m e g : Budapesten: K. J . és F . H. 
Andorfi S. — Kovács J .— Az Erkel-sakktársaság nevé­
ben : Exner K. — Tarnóczon: Németh Péter. — A pesti 

sakk-kör. 

HETI NAPTAR. Szeptember hó. 
Xap Katholikus es protestáns Qörog-Orosz \ Izraelita 

25 V. B 17 Kleofás I B 16 Kleofás 
26H. Jusztina sz. V. Cziporján 
27 K. Kozma s Dem. | Kozma s Dem. 
28 S. Venczel kir. 
29 C. Mihály fóangy. 

Jeromos egy. 
Remigius pk. 

30 P. 
1|S. 

Venczel 
Mihály 
Jeromos 
Remigius 

13 1) 16 Fölt. 7 Ar.b. 
14 Sz. K.fölm. 8 
15 Filoteusz 9 Szór. 
16 Jozafáte'r. 
17 Zsófia vt. 
18 Eumén 
19 Trdfim vt. 

10 Eng. D. 
11 
12 
13 Sab. 

HtUTálUiásai: ® Holdtölte 2-án 5 éra 4 pkor reggel. 

Felelős szerkesztő : N a g y Mik ló s . 
(L. Egyetem-tér 6. szám.) 

Színes, fekete és fehér selymesatlasz 75 kr. mtrje 
10 b t 65 fa.-ig (18 különböző minőségben) küld egyes rah&kra él 
Tégekben vámmentesen a házba Kenneberg O. seiyemgyári rak­
tára, (os. k. udrari siállitó) Zürichben. Minta poatafordoltárai. 

Leiéire 10 kros postabélyeg illesztendő. 
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A F r a n k l i n - T á r s u l a t magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten meg. 
jelent és minden könyvkereskedésben kapható — az osztr. tartományok szá­
mára Sze l in sk i G y ö r g y cs. k. egy. könyvárusnál Bécsben I., Stefansplatz 6. 

KÖZHASZNÚ 

MAGYARÁZÓ SZÖTÁR 
A MAGYAR IRODALMI MÜVEKBEN, 

MAGÁN- ÉS HIVATALOS IRATOKBAN, HÍRLAPOKBAN, 
FOLYÓIRATOKBAN ÉS TÁRSALGÁSI NYELVBEN GYAK­

RABBAN ELŐFORDULÓ 

IDEGEN SZAYAK MEGÉRTÉSÉRE ÉS HELYES KIEJTÉSÉRE. 
IRTA 

BABOS KÁLMÁN. 
HAEMADIK KIADÁS. 

A r a fűzve 1 f o r i n t 5 0 k r a j o z á r . V á s z o n b a k ö t v e 2 f o r i n t . 

Egyetlen 
magyar könyváras, ki az 
1885. ország, kiállításon 
a kevés számú illOi leg­
nagyobb kitüntetéssel a 
nagy disz-oklevéllel 

lett megtisztelve. 

Alapíttatott 1857-ben. 

KATH MÓK 
KÖNYVKIADÓHIVATALA 

Egyetlen 
magyar könyvárus, ki az 
1873. világkiállításon a 
kevés számú legnagyobb 

kitüntetéssel a 
legfels. elismeréssel 

lett megtisztelve. 

ÉS KÖNYVKERESKEDÉSE GIZELLA-TÉR, A HAAS-PALOTÁBAN 

A fentebbi nagybirü több mint harmincz év óta közbizalomban részesülő könyvkeres­
kedés és könyv - kiadóhivatal ezentúl — fiatal erő belépése folytán — még fokozottabb 
buzgósággal fogja főczéljának tekinteni, az általánosan nyilvánuló népszerűségét fentartani. 

Mindennemű irodalmi megbízások it, különösen megrendeléseket 

mindennemű tan- és iskolakönyvekre 
a legnagyobb figyelemmel és a lehető legjutányosabban eszközöl. 

Nép-, ifjúsági-, tanodái könyvtarak, önképző körök, olvasó-egyletek stb. a lehető 
támogatásban részesülnek. 

Saját nagyszabású kiadásai különös figyelembe ajánltatnak; ezeknek, — a magyar iro­
dalom legjelesebb termékeinek — jegyzéke bérmentve ingyen megküldetik. Számos füzetes 
jutányos kiadásai igen megkönnyítik a legjelesebb uj mvek beszerzését. 
D#~ Hin tán a közoktatási ministerium ezentúl csak oly számláit liquidálja a fő­

hatósága a la t t álló intézeteknek, melyek magyarországi könyvkereskedő 
á l ta l á l l í t t a t t ak ki, ezen intézeteknek mindazon előnyökkel szívesen szolgál, 
melyekben eddig bármily oldalról részesültek. 

MIT: a 
[Budapest, szervi ta- tér 5. sz. a. 

Ajánlja ujon nyitott 

bizományi gyári raktárát finom kézi szappa­
nok, illatszer, spongya, fésű és kefeárukban. 

Eladás gyári árakon. 

Küliiniio licvHemre méltó! 

A hírneves Ür.Forti-féle 
s e b t a p a s z 

mely rendkívüli gyógyereje, el­
oszlató, érlelő 3 fájdalmat csil­
lapító hatása által leggyorsabb, 
legbiztosabb és egyszersmind 
gyökeres gyógyulást eszközöl 
különnemű bajokban. Egy cso­
mag ára 5 0 kr. nagyobb cso-

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ magé 1 frt. használati utasí­
tással együtt postán küldve 20 krral több. 

Központ i k ü l d e m é n y ez ő r a k t á r B u d a p e s t e n : 

T Ö R Ö K J Ó Z S E F gSESSÍfűnS; 
Bécsben : Pleban Xav. Ferencz a régi cs. k. tábori gyógyszertárában, 
Istvántér 1. sz., Dr. Girtler gyógyszertárában, Freiung 7. sz., Scharrer 
Konrád gyógyszertárában, Mariahilferstrasse 72. sz., Fritz G. és R., 
Braunerstrasse 5. sz., Bruno Raabe. Továbbá Wilhelm Fer. és társ. 
III. Landstrasse, Linkebahngasse 3.t Droguistáknál. F rág-ában : Fürst 
József a *fehér angyalhoz* czimzett gyógyszertárában, Poric 1071. II. 
Gráczban : Nedwed A. a *szerecsenhez» czimzett gyógysz. a Műrtéren-

Bud p e s t e n : Áltwirth J. városi gyógytárában, városháztér. Schern 
hoffer K. Özv. a *nagy Kristófhoz* czimzett gyógytárában, Kristóf-tér 
sarkán. — Pillich Fr. gyógysz. Dorottya-utcza. — ürbánn J. király-
utcza 93. sz.; továbbá Thallmayer és Seitz, nádor-uteza., Kochmeister 
Fr. utódainál, nagy (3) korona-uteza 22. sz. Neruda Nándor, hatvani 
utcza 7. sz, Droguistáknál. Tclkessy J. udvari gyógyszerész a várban. 
Vlassek E. gyógyszerésznél a Krisztinavárosban, Jánostér. Frumm J. 
gyógyszerésznél Viziváios, fó-uteza. Moldoványi J. gyógyszerésznél, 
Víziváros, fŐ-utcza. Eiszdorfer G. gyógysz. Tabánban (Ráczváros) temp­
lomtér, ,és Dévay Szóllősy J. gyógytárában, Krisztinaváros, városmajor-
u'cza. Á c s o n : Kratochvill József. A r a d o n : Rozsnyai M. és Schaffer 
A* gyógysz. B a l a t o n - F ü r e d e n • Orbán J. B a l a s s a - G y a r m a t o n : 
Havas Gy. és Herepey K. B . -Csabán : Varságh B. Beret tyó-Újfa­
lun : Tamássy Géza. Csépán : Cztbulka Gy. D e b r e c z e n b e n : dr. Roth-
schnek V. E., Tamássy K. Göltl N., Örvényi 0., Mihalovits István és 
Muraközy K. D u n a - F ö l d v á r o n : Nádhera P. Eg-erben: Köllner Lö-
rincz és Buzáth Lajos gyógysz. E p e r j e s e n : Krivoss Gy. Kora V. és. 
Mákoviczky J. E r s e k u j v á r o t t : Conlegner J. E s z é k e n : Dávid Gy. gy. 
Gyöngyösön Mersits N. és Baruch J. G y ő r ö t t : Stirling K., Lippóczy M 
és Mehlschmidt J. H . - H a d h á z o n : Farkas Udön. H u s z t o n : Keresz­
tes S. és Schmidt. K. J á s z b e r é n y b e n : Merkl J. és Muraközy L. 
K a l o c s á n : Horváth K. K a p o s v á r o t t : Czoilner V. és Babochay K. 
Karczagron Báthory B.-nál. K a s s á n : Gallik G., Wandraschek K., 
Megay G. és Hegedűs L. K é s m á r k o n : Genersich C. A. Kis -
y a r d á n : Khudy J. K o m á r o m b a n : Schmidthauer A. Klrchner M. 
és Kovács Arisztid. Kun - M a d a r a s o n : Jung K. L é v á n : Med-
VRezky S L o s o n c z o n : Kirchner D. és Pokorny L- Mezo-Köves-
4 e n : Fridély B. M e z ő - T ú r o n : Csippék E. Mező-Kászonyban: 
Hátz Gyula. M e z ö - E o v á c s h á z á n : Kiss P. Mlsko lczon : Dr. Rácz 
*»y.. Dr. Szabó Gyula. Kurucz J. és üjházy K. Mi t rov i czán : Krsto-
nosic A. N a g y - K a n i z s á n : Prager Béla és Belus J. N . - K á r o l y b a n : 
lüleky P. és Ifjabb Koricsánszky L. N.-Kőrösön : Medveezky Gy. és 
Mllller I. » . - S z o m b a t o n : CsepcsányiB. N . - V á r a d o n : HuzellaM., Mol-
U a r i / ' é s Heringh S. N y í r e g y h á z á n : Korányi J. Szopkó Alf. gyógysz. 
es. Kovács S. M a g y - X á l l ó n : Hvezda K. Pakson : Malatinszky S. 
b e e s e t t : Sipöcz J. P o z s o n y b a n : Érdy István P n t n o k o n : Fekete 
" . R i m a s z o m b a t o n : Hamalliár K. Rozsnyón Pósch J. gyógysz. 
örökösei és Hirsch J. N. S.-A.-Ujhelyen: Medveczkv J. S o p r o n b a n : 
bráner J. S ü m e g e n : Slamborszky L. S z a t h m á r o n ; Bossin J., Dr. 
Lengyel M. és Literáty E. S z a r v a s o n : Bartsch Em. S z e g e d e n : 
Kovács Albert. Sz . -Pebé i rvá ro t t : Braun 1., Dieballa Gy. és Rieger 
Béla. S z é k e l y h i d o n : Szabó J. és Szentpétery F. S z e n t e s e n : Várady 
L. és Podhradszky L. S i e p e s - S z o m b a t o n • Gréb J. S z o l n o k o n : 
Kecskéssy F. S z o m b a t h e l y e n : Rudolf A. T a r p á n : Monó I. T e m e s -
v a r o t t : Tárczay I. és Jahner C. M. T e e s ő n ; Ágoston Gy. T.-Újla­
kon : Roykó G. T o k a j b a n : Reiner 11. és Zzigányi Béla. T o r n a l l -
j a n : ürszinyi Zs. TJngvá ro t t : Lám S., Bene L. gy. Hoffmann B. gy. 
Krausz A., Speck J. és Peltsárszky A. V á o z o n : Az frgalm. gy. V a á l o n ; 
Frischmann F. V a r a n n ó n : Gaál S. V e s z p r é m b e n : Ferenczy K. és 
Szili Horváth P. Z i l a h o n : ünger G. Z i r c z e n : Tejfel J. E r d é l y b e n : 
B r a s s ó n : Gyertyánffy és Társainál. D e é s e n : Róth P. K o l o z s v á r i t : 
Gundhardt A., Wolf J. és Dr. Ember Bogdán. Kézd i -Vásá rhe lyen : 
Kovács F. M . - V á s á r h e l y t : Bucher M. Szepsi-Szent-G-yörgyön: 
Beteg B.. ötves P. és Barabás F. S z á s z v á r o s o n : Graffius J. Vajda-
H n n y a d o n : Dr. Juchó F. R o m á n i á b a n : J a s s y b a n : Engel J. a 
•koronához, czimzett gyógytárában. R n s i de V e d é b e n : Varo K. 
gyógyszerész. V a s l n i b á n : Ortyuszky E. gyógyszerész. 

Ezen kitiini) hatása, nem eléggé ajánlható gyógytapasz készí­
tője FORTI LÁSZLÓ. Lak.: Budapest, I. k., Xándor-uttza 3. 

25 darab pereczke 
borhoz. 10 kr.-ért, kap­
ható Czyn&ki Z. gyári 
raktárában, Budapest, 
becsí utcza 3-ik sz* a. 

W Ma 
gyár Háziasszony" 
háztartási és szépiro­
dalmi hetilapnak elő­

fizetési ára: 
egész évre frt 6.— 
félévre „ 3 .— 
negyedévre,. 1.50 

Mutatványszámok 
kívánatra ingyen és 
bérmentve küldetnek 
A .Magyar Háziasszony' 
kiadóhivatala Budapest 
nagy-korona-uteza 20. 

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvkeres­

kedésben kapható — az osztr. tartományok számára SZELINSKI GYÖRGY 

cs. k. egy. könyvárusnál Bécsben I , Stefansplatz Nr. 6. 

DEÁK FERENCZ 
BESZÉDEI. 

MÁSODIK KÖTET. 

1848-1861 
összegyűjtötte 

KÓNYI MANÓ. 
A r a f ű z v e 2 f o r i n t 4 0 k r a j e z á r . 

A z I . k ö t e t 1 8 2 9 — 1 8 4 7 . á r a f ű z v e 4 f o r i n t . 

a magyar kir. államvasutak, gépgyárának yezérügynöke és több hírneves bel- és külföldi gazdasági gépgyár képviselője, 
B u d a p e s t e n , I X . ker . , ü l l ő i n t | _ | 2 5 - d i k s z á m a l a t t , K ö z t e l e k » . 

tételek mellett a kizárólagosan nála kapható ajánlja mérsékelt árak és kedvező fizetési fel-

Eredeti M a y e r 
melyek csak akkor e rede t i g y á r t m á n y o k 

t o v á b b á l e g k ö n n y e b b 

Trieuröket 
ha ezen védjegygyei vannak ellátva; 
é s l e g j o b b s z e r k e z e t i t 

sorésszOrvavetöppeit 
m i n d e n n e m ű 

gabonatisztitO rostáit, 
MANN-fé íe uj, 

szalmakötél 
1 , 2 é s 3 v a s ú ekéi t , boroná i t , 
Vásárhelyi - fé le szab . va jköpülő 

szabadalmazot t 

fonógépeit, 
v a s g y ü r ü s é s t ü s k é s hengere i t , 
gépe i t . Ábrás árjegyzékek ingyen és bérm. I 
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Centrális-czimbalom. 
L e g ú j a b b t a l á l m á n y A u s z t r i a - M a g y a r o r s z á g b a n 
s z a b a d a l m a z v a . A z o n e l ö n y n y e l bir, h o g y s z e k r é n y e 
é s f e n e k e a), v a l a m i n t f e l s ő l a p j a b) domború a lakban 
v a n kész í tve , a ez imbalom feneke a lat t 5 v a s r ú d c) v a n 
e l h e l y e z v e , m e l y e k a szekrény k é t o lda lát tartják össze 
é s c savarok á l ta l , ú g y m i n t a fe l ső hurok fesz i thetők 
m e g , miá l ta l u g y a szekrény , mint a fenék a repedéstő l 
m e g ó v a t i k , i g e n tar tós h a n g o t nyúj t és i g y a o e n t r á l l s -
o z i m b a l o m u g y a h a n g b a n , va lamint a szerkezetben is 
minden e d d i g a l k a l m a z á s b a n vo l t cz imbal inot fe lü lmúl . 

Leg jutányosabb áron kapható a feltalálónál: 

HANGSZER-KÉSZÍTŐNÉL, 
Budapesten, Gróf Károly i -utcza 5 

é s mag-yar-utcza sarkán 18. 
Pro&pect nsok kivonatra ingyen es bérmentve küldetnek 

A •Franklin-Társulat* kiadásában Budapesten megjelen1 és minden 
könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok számára Szelinski 
György ce, kir. egyet, könyvárusnál Bécsben, 1., Stefansplatz Nr. 6. 

PÁLYÁK ÉS PÁLMÁK. 
IRTA 

ERDÉLYI JÁNOS. 
Kiadja a Kisfaludy Társaság. 

A r a f ű z v e 3 f r t . V á s s o n b a k ö t v e 3 f r t 6 0 . 

T a r t a l o m : E lőszó . — P á l y á k é s pá lmák. — Mikes 
K e l e m e n . — B e r z s e n y i D á n i e l . — K i s f a l u d y Káro ly . 
— V ö r ö s m a r t y Mihály . — Czuczor Gerge ly . — T o m p a 
Mihá ly . — Petőf i Sándor . — A r a n y J á n o s . — Madách 
Imre . — F ü g g e l é k . A r a n y J á n o s l eve le E r d é l y i J á n o s ­
hoz. — Madách Imre l e v e l e E r d é l y i Jánoshoz . 

1887. szept. 1 2 9 . sz. 1887. szept 

BUDAPESTI SZEMLE 
a Jf. Tud. Akadémia megbízásából szerkeszti 

GYULAI PÁL 
T A R T A L O M : 

Második lappföldi Utam. — Halász Ignácz tó l . 

Bessenyei György. (II.) — Beöthy Zsolttól. 
Horatius Villája. Bo i s i er G a s t o n után , francziából, — Molnár 

Anta l tó l . 
Gazdaságtörténet, — Földes Bélától. 
P o l l i c h i n e l l e . P e y r e b r u n e G y ö r g y után , francziából . — 

Haraszt i Gyulátó l . 
K ö l t e m é n y e k : Az erdei lak. G y u l a i Pá l tó l . — A Sáhnamé-

ból . F irdúsz i u tán , perzsából . F i ó k K á r o l y t ó l . 
A magyar l e n e jÖVÖje. — Bertha Sándortól . 
É r t e s í t ő : Va l l i s A. V, C . : D e tragedie v a n den mensch . V a n 

Emer ich Madách . — P r é m J ó z s e f : E l j e g y z é s után. Ber ta 
lan szere lme . — 1 . — A N y e l v ő r és szépirodalmunk. — i . 
A BUDAPESTI SZEILE megjelen évenként tixenkétsier 120 

Ívnyi tartalommal. 
A Bndapestt Szemle tájékozni i gyeksz ik a m a g y a r közön­

s é g e t az eszmékről , m e l y e k v i lágszer te fog la lkoztat ják a 
sze l l emeket s m i n t e g y közvet í tő k ivan lenni e g y f e l ő l a szak­
tudomány és a mive l t közönség , másfe lö l a hazai é s külfö ldi 
irodalom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzet­
gazdasági közleményeknek, a m. tnd. akadémia nemzetgazda­
sági bizottságaiéi támogatva. 

Megje l en é v e n k é n t 12-szer 10 ivny i h a v i füze tekben . Előfi­
zetés i ára bérmentes kü ldésse l egész évre 12 frt, f é lévre 6 frt. 

E lőf ize téseket minden k ö n y v á r u s e l fogad. B é c s b e n , Sze­
l inski G y ö r g y cs . k. e g y e t , k ö n y v á r u s , I. Stefansplatz Nr. 6. 

Az- előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kiil 
dendök be, v a g y a k ö n y v á r u s o k h o z , a kik sz intén föl vannak 
j a t a l m a z v a e l fogadásukra . 

FRANKLIN TÁRSULAT 
m a g y a r irodalmi intézet és k ö n y v n y o m d a B u d a p e s t e n . 

f S S 

GEIGER ÉS WEIDIGER 
NŐI D I V A T Á R U - Ü Z L E T E 

Budapest, Deák-utcza 8, 
rövid létezése óta, ugy a megszűnt Taub és Grünhut czég 
t. vevői, valamint a n. é. hölgyközönség szélesb köre ál­
tal, a raktár dus válaisztéka, különösen pedig az olcsó árak 
és szolid kiszolgálás miatt számos látogatásnak örvend. — 
A közelgő őszi idényre l e g n j a b b r u h a s z ö v e t e k Í z l é ­
s e s k i v i t e l b e n és n a g y v á l a s z t é k b a n vannak készlet­
ben. — Az árak oly olcsókra szabvák, hogy bizonyára senki­
nek sem lesz alkalma az üzletet kielégítetlenül elhagyni. 

Costumeok, kabátok 
a saját műteremben legújabb minta szerint szolidan készíttetnek. 

Szövetminták bárhová kívánatra bérmentve küldetnek. 

A Franklin-Társulat kiadá-ában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható, — 

az osztr. tart. számára Szelinski György cs. k. egy. könyvárusnál Bécsben, I., Stefansplatz 6. 

MAKROBIOTIKA 
VAGY 

HOGYAN UOSSZABBITHATJl I HEG ÉLETŰMET 
IRTA 

Dr. HUFELAlíD KEISTOF VILMOS. 

Dr. KLENCKE átdolgozása nyomán, fordította KEMÉNY FÜLÖP. 

Ara fűzve 1 f r t Vászonkötésben 1 frt 60 . 

TARTALOM: 
E l m é l e t i r é s z . A makrobiotika történeti 

fejlődése. — Az életerű és az élettartam 
általában. — A növények élettartama. — 
Az állatvilág élettartama. — Az emberek 
élettartama. — A tapasztalatok eredményei. 
Az emberi élettartam meghatározása. — 
Közelebbi megfigyelése az emberi életnek, 
legfőbb mozzanatainak, s magasabb és ér­
telmi tökélyének befolyása az élet tarta­
mára. — Egyes emberek élettartamának 
különös alapokai és ismertető jelei. — Az 
élet hosszítását czélzó különféle rendszerek 
vizsgálata, és az egyedül lehetséges, s az em­
beri életre érvényes rendszer megállapítása. 

Gyakor la t i r é s z . Első szakasz. Az élet-
röviditő tényezők. Ferde nevelés, — elké­
nyeztetés, i— túüngerlés, fizikai és erkölcsi 
elpuhultság. — Kicsapongás a nemi élve­
zetben, — a nemzési erő elpazarlása, — a 
fizikai és erkölcsi önfertőzés. — A lelki 
erők túlfeszitése. — Betegségek, — ezek­
nek helytelen gyógykezelése, — erőszakos 
halálnemek, — hajlam az öngyilkosságra. 
— Tisztátalan levegő, — az embereknek 
nagy városokban összezsnfoltan való lakása. 
— Mértékletlenség az evés- és ivásban, — 
a finom konyha, — a szeszes italok. — 
Eletröviditű kedélyhangnlatok és szenve­
délyek, — haláltól való félelem, — rossz 
kedv, — túlságos elfoglaltság, — semmit­
tevés, — unalom. — A. túlságosan kifejlett 

képzelőtehetség, 
érzékenykedés, — 
mint ragályosak, 
korai előidézése. • 

- beteg'ég képzelése, — 
Mérgek, úgv fizikaiak, 

- Az öreg kor 8 annak 
- Második szakasz. Élet-

H i r d e t é s e k f e l v é t e t n e k a 
k i a d ó - h i v a t a l b a n , B n d a -

; p e s t e n , e g y e t e m - n t c z a 4 . 

A Franklin-Társulat* kiadásában Budapesten megjelent és 
minden könyvárusnál kapható: 

DEÁK-ALBUM. 
EMLÉKKÖNYV. 

Z I C H Y M I H Á L Y B A J Z Á I V A L 
Ara fűzve 3 frt , d i s z k ö t é s b e n 5 frt. 

DEÁK FEKENCZ 
EMLÉKEZETE. 

CSENGÉÉI ANTAL-tól. 
E l m o n d a t o t t D e á k F e r e n c z n e k a m . t. a k a d . 
á l t a l 1 8 7 7 j a n . 2 8 - á n t a r t o t t e m l é k ü n n e p é n . 

Ára fűzve 1 frt . 

PULSZKT FERENOZ. 

D E Á K FEKENCZ. 
Jellemrajz, — Ara fűzve 60 krajczár. 

hosszító tényezők. Jó fizikai származás. — 
Észszerű fizikai nevelés. — Tevékeny és 
munkás ifjnság. — az elpuhultság kerülése. 
— A fizikai szerelemtől való tartózkodás 
az ifjú korban és házasságon kivül. — 
Boldog házasélet. — Az alvás. — Testi 
mozgás. — A szabad levegő, mérsékelt hő­
fok. — A falusi és kerti élet. — Utazás. — 
Tisztaság és a bőr ápolása, — vájjon a 
gyapjú, vagy vászon fehérnemű ajánlato­
sabb-e ? — Helyes étrend; — mértékletes­
ség evés- és ivásban; — a fogak ápolása; 
— orvosi étkönyv. — Lelki nyugalom ; — 
megelégedettség: — élethosszitó kedély­
hangulat — és fog'alkozásnemek; igazi jel­
lem. — Kellemes és mérsékelt érzéki és 
érzelmi ingerek. — A betegségek elhárítás 
és okszerű kezelése; — a különböző beteg­
ségek iránti hajlam felismerése, s az ez 
esetekben követendő eljárás ; — az orvosi 
tudomány, s az orvos helyes felhasználása; 
— házi és uti gyógytár. — Életmentés sze­
rencsétlenségeknél. — Az öregkor és kellő 
gondozása. — A szellemi és testi erők mí-
velése. — A fenti szabályoknak a testszer­
vezet, vérmérséklet és életmód különböző 
volta szerinti alkalmazása. 

G y o r s a n s z á r a d ó 
borostyánkő - olaj lak - fénymáse. 

Minden szolgáló által leg-
Lünnyebbenalkalrnazható 
szoba-padlók, bol t i - , 
konyhai berendezé­
sek, ajtók, ablakok, 
stb. mázolására. — Ezen 
olajlakfénymáz a padlók­
nak és megmázolandó tár­
gyaknak a legszebb és 
legtartósabb fényt adja. 
Ezen borostyánkő olajlak­
fénymáz két színárnyalat­

ban és pediir sárgásbarna vagy meg-gybarna szín­
ben kapható. Ara e g y k i lós bádogpalaczknak 
1 frt 2 0 kr. o. é. Minden 8—10 négyszögméternyi 
területre 1 kiló szükséges. Megrendeléseknél kéretik 
az óhajtott színárnyalatot megnevezni. A mázoláshoz 
alkalmas ecse tek kaphatók nálam dbját 8 0 kr. o. é. 

B u tor -Gyors - Fény, 
melylyel mindenki ( ikár min­
den gyermek által) kopott 
vagy romlott bútorait csak­
is könnyű bedörzsülés által 
majdnem ujja fényesítheti és 
minden ezen fény nyel kezelt 
bútorok, tárgyak stb. tükör­
höz hasonló fényt nyernek. 
Még a sötét olajfestékkel fes­
tett tárgyak is, u. m. ajtók, 
dísz-kapuzatok, stb. továbbá 
természeti cserfából készített 
bútorok, ha ezen gyorsfény 
nyel kezeltetnek, Iakho* ha­
sonló fényt mutatnak. Ára: 
bádog-dobozokban á 5 0 
kr., kisebb á 25 kr. o. é. 

1 

Szobapadló-
kemény és puha padlózatok használatára, 
természetes átlátszó és sárgásbarnu szín­
ben, utóbbi legnagyobb részt puha pad­
lózatokhoz való haszná'atra. Ezen padló-
zati fénymáz minden házi szolga vagy 
szolgáló leány által azonnal használható, 
gyorsan szárad és mérsékelt dörzsölés 
után a legpompásabb ttikürfényt fejleszti. 
Á r a : egy k i l ó s doboz 1 frt 5 3 kr., 
fé l k i lós doboz 80 kr, o. é. — Ezen 
padlózati fénymáz tökéletesen szagtalan, 
és háromszor annyit szolgáltat, mint kül-
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FÉNYMÁZ!! 
földi konkurrencziai gyártmány, mely hat­
hatós, kiállhatatlan "büdösséget terjeszt 
Minden 25 négyszögméternyi padló-terü­
letre egy kiló szoba]•adló-lénymáz szük­
séges — Megrendeléseknél kéretik az 
óhajtott színárnyalatot megnevezni. — 
A padlózatok későbbi folytonos conservá-
lása és a padlózat fényességének fenntar-
tásáa ezen szobapadló fényesítő viasz-
gyártmányom (természetes fehér vagy 
sárga viasz színben) különösen ajánlatos 
darabokban 2 0 kr. és ÍO krajezárért. 

Magy. folyékony sötétfekete gyorsfénymáz 
alkalmas lábbel ihez, m a g a s csiz­
mákra, lószerszámokra, szí j -
szerekre takaróbőrökre, csö­
börökre, bőrrel bevont ülőbú­
torokra siK — Egyaránt alkalmas 
viksz és lakbői nél . A folyékony 
gyoi> fénymáz (minden Üvegben tar­
talmazó) spongya í-egitségével véko­
nyan rámázoltatik a bőrre, nyom­
ban szárad és minden kefe lés é s 
egyéb fáradság* nélkül rögtön 
egy hosszabb ideig eltartó felülmul-
hatlan sütétfekete fényt kölcsönöz a 
bőrnek-'— A gyorsfénymáz, nemcsak 

hogy teljesen ártalmatlan a bőrre nézve, hanem kon­
zerválja azt. fenntartja simulékonyságát, puhaságát, 
vizmentességét és a bőr olyan marad, mintha uj 
volna. — Ára egy üvegnek 5 0 krajczár, egy kis 
üvegnek 25 kr., egy kilós üvegnek 2 forint o. é. 

Bór- és patkó-(köröm)-élelmi-kenöcs. 
legalkalmasabb l á b b e l i h e z , 
vadász-csizma, lószerszám, 
hintófödet, egyáltalán minden 
bőrből készített tárgyekra. A bőr-
élelmi kenőcs teljesen szagtalan, 
a bőrt épségben tartja, puhítja, 
nyulékonynyá teszi, vízmentes és 
tartós, a bőrt a penészedés-, ha 
sadozás- és repedezéstöl megóvja. 
Épen ugy megóvja a lovak- és 
álUtkürmöket (paták) hasadozás, 
repedezés es morzsadozástól. A 
bőr-élei mi-kenőcs soha meg nem 
avasodik, a napon M nem olvad, 
télen meg nem fagy. — A bőr-
élelmi-kenócs épugy fekete mint sárga átlátszó szín­
ben egyenlő árak mellett rendelhető meg. — Ara: 

bádog-dobozokban á 25 kr., á 4 0 krajczár es 
egy k i lós doboz ára 1 forint 20 krajczár^ 

Vidéki megrendelések 1 fertőn alól nem eszközöltetnek. Nagybani vevők jutányos árleengedésben részesül­
nek. Az összes fentnevezett gyártmányaim megfelelő magyar és német használati utasításokkal el vannak látva. 

Valódi minőségben, nagy és kisebb mennyiségben kaphatók: 
v e g y t a n i t e r m é n y e k g y á r a , B u d a -

M p e s t , V I I . , k i r á l y - u t c a a 4 7 , 1 . o m . , 
a h o v á m i n d e n í r á s b e l i m e g r e n d e l é s i n t é z e n d ő . 

F i ó k r a k t á r : B u d a p e s t e n , V . , n a g y - k o r o n a - u t e z a 1 2 . sz. T h a u e r J ó z s e f u r n á i . 

t 
F r a n k i n-Táiánlat nyomdáia . (Budapest, egye tem ntcza 4. szám. 
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Előjizete*i feltételek: VASÁRNAPI UJSÁG és \ egész évre 1 2 frt 

POLITIKAI ÚJDONSÁGOK együtt: / félévre _ 6 • CBnpán a VASÁRNAPI UJSÁG / egész évre &ttt j 
\ félévre _ 4± Csupán a POLITIKAI ÚJDONSÁGOK: { T ? * 6Vre Z> & t 

l félévre _ 3 « 
Külföldi előfizetésekhez a postuilag 
meghatározott viteldíj is csatolandó 

A TEREBESI KASTÉLY. 

SZEPTEMBER hó 10-ikén érkezett Csáktornyá­
ról Zemplénbe a király, hogy az itt tartott 
hadgyakorlatokon is jelen lehessen. A 

terebesi állomásnál várta a vármegye fényes 
küldöttsége. 

Terebes, az Andrássy grófok ősi fészke, alig 
négy ezer lakossal biró helység, mely egy hosszú 
utczából áll néhány keresztutczával s alig kü­
lönbözik a felsőmagyarországi többi szerény fa­
lutól. Van azonban négy kiemelkedő épülete: a 
római és a görög-katholikus templom, az igen 
szép iskola és gróf Andrássy Gyula kastélya, 

melynek ura országszerte ismeretessé tette Te­
rebes nevét. 

A kastély, mely urának magyar miniszterel­
nök, majd meg közös külügyminiszter korában 
annyi emlegetés tárgya volt a hírlapokban, nagy 
park szélén emelkedik és középépületének szűk 
ablakaival a terebesi főutezára néz, míg két szár­
nya benyúlik a parkba. A középépület és a két 
szárny kapcsolatán két törpe torony emeli e régi 
időbeli főúri lak benyomását. 

A történelem nem egy érdekes emléket köt e 
helyhez zajosabb napjaiból. Kurucz és labancz 
látogatta s felváltva dicsőség és pusztulás tanuja 
volt. A parkban láthatók még a régi terebesi vár 
romjai. Szomszédjában van s Terebessel össze­

függ Paris helysége, mely nevét hasonnevű várá­
tól nyerte, melyet bizonyos Paris nemzetség 
épített. A vár már 1254-ben fönnállott, miről 
Árpádkori oklevelek tanúskodnak. A XIV. század 
első felében a hatalmas Drugethek birtokába 
jutott, de aztán a Perényiek kezére került. Peré-
nyi Imre, a hires nádor alapította a pálosok szá­
mára azt a zárdát is, melynek épülete máig is 
fönnáll, bár magát a szerzetet II. József eltörülte. 
A vár a XVI. század közepén ismét visszakerült 
a Drugeth-nemzetséghez, de ennek ferfiága 
Bálintban, a corbavai püspökben kihalván, 
Drugeth Zsigmondné 1692-ben királyi adományt 
nyert a leányágra is s utána leányaira, Csáky és 
Vandernoth grófnőkre szállt a birtok, Csáky-

A T E R E B E S I K A S T É L Y , A K I R Á L Y L A K Á S A S Z E P T . 1 1 — 1 4 - É N . Fénykép után rajzolta Biczó Géza. 




